
Партрэт Янкі Купалы. Аўтар Мікола  Купава

РЭЗАЛЮЦЫЯ ПРЫНЯТА

9 ліпеня, у апошні дзень работы ў Кіеве сесіі Парламенцкай асамблеі АБСЕ, большасцю 

галасоў была прынята рэзалюцыя пра сітуацыю ў Беларусі, якая раней была ўхвалена 

камітэтам па палітычных пытаннях і бяспецы ПА АБСЕ

УЛАДА МІНЧУКОЎ ПАДКОРМЛІВАЕ

АРКТЫЧНЫ АНШЛЮС 

Пуцін пашырае Расійскую імперыю. Расія вядзе барацьбу за прыяднанне 

да сваёй тэрыторыі мільёна квадратных кіламетраў на дне 

Ледавітага акіяну. Праўда, у яе ёсць канкурэнты

КУЛЬТУРА � ГРАМАДСТВА � ЭКАНОМIКА � 

ЛЮДЗI � ПАДЗЕI � ФАКТЫ

ЧЫТАЙЦЕ Ў НАСТУПНЫМ 
НУМАРЫ 

Інтэрв’ю Алены Анісім з вядомым 
беларускім пісьменнікам 

Васілём Якавенка, аўтарам  
нядаўна выдадзенай трылогіі 

«Пакутны век» 

У цэнтры размовы лёсы герояў і іх 

прататыпаў — выбітных беларускіх 

дзеячоў падчас драматычных падзей 

дваццатага стагоддзя
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ЯНКА КУПАЛА.125
Аляксей КАРОЛЬ

7 ліпеня... Хацеў напісаць, што 
краіна адсвяткавала дзень 
нараджэння Янкі Купалы. Але 
так не адбылося. Святкавалі 
і адзначалі. Але кропкава, 
лакальна. І па розныя бакі, 
дзякуй богу, пакуль што не 
барыкад: асобна — улада, 
асобна — дэмакратычная 
грамадскасць, апазіцыя.

І  прыцішана.  Так прыці-
шана, што пераконваешся ў 
думцы — знарок і свядома. Ва 
ўсялякім разе — у афіцыйнай 
прасторы. Ні табе спецыяльных 
выпускаў газет і часопісаў, ні 
серыі артыкулаў і перадач, ні 
ўрачыстых пасяджэнняў і кан-
цэртаў з вышэйшымі дзяржаў-
нымі асобамі, ні спецыяльных 
прэмій і стыпендый, ні высокіх 
узнагарод. Як тое было хаця б за 
савецкім часам.

І тым не менш святкаванне 
купалаўскага юбілею на афі-
цыйным баку адбываецца ў 
савецкім фармаце: усхваляць, 
як бы залучыўшы на свой бок, 
каб схаваць пад покрывам 
пустых эпітэтаў сапраўдны 
нацыянальна-адраджэнскі дух 
яго слова і справы. Горкае, пад 
юбілей вымаўленае Генадзем 
Бураўкіным:  «Сапраўднага 
Купалу людзі не ведаюць да 
гэтага часу».

Падаецца, што маладая ўлада 
суверэннай Беларусі вагаецца на 
тых самых шалях, што і колішні 
малады савецкі рэжым 30-х га-
доў мінулага стагоддзя: выпіса-
ць ордэр на арышт ці падпісаць 
указ на ордэн. У тым жа страху 
перад небяспекай не ўтрымаць 
пад кантролем купалаўскі воль-
ны дух і вольнае слова.

Небяспекай сёння нават боль-
шай, чым калісьці, бо Беларусь 
— зараз усё ж дзяржава незалеж-
ная, якая логікай самога свайго 
існавання мае патрэбу ў моцнай 
нацыянальна-адраджэнскай 
ідэі. А значыць, у купалаўскім 
слове, купалаўскай філасофіі. 
Вось вонкавыя таму прыклады: 
як толькі прыадчынілася акенца 
дазволу, так скрозь, здавалася, 
жалезабетонныя напластаван-
ні расейскай папсы імгненна 
прарваліся беларускія песні, да 
таго ж на вершы Купалы, на тым 
жа «Базары», прычым галасамі 

прыласканых спевакоў — Ярмо-
ленкі, Дарафеевай, Калдуна.

На фоне відавочна дэманс-

тратыўнага імкнення ўлады 
па-свойму спрычыніцца да 
нацыянальнай ідэі, да творцаў 
і  архітэктараў незалежнай 

Беларусі, 125-я ўгодкі Купалы 
вымушаюць нагадаць першас-
ны сэнс і  змест беларускай 
нацыянальнай ідэі. Упершыню 
выразна яна была сфармуля-
вана напачатку ХІХ стагоддзя 
прафесарамі Тартускага уні-
версітэта Міхайлам Баброўскім 
і Ігнатам Даніловічам і грунта-
валася на перадавой для таго 
часу дэмакратычнай думцы. Яе 
складовыя часткі: адраджэнне 
мовы і культуры, нацыяналь-
най самасвядомасці з канчат-
ковым выхадам на ўсталяванне 
беларускай дзяржаўнасці. 

Усе наступныя пакаленні 
адраджэнцаў насычалі гэту 
ідэю канкрэтным філасофскім 
і практычным сэнсам. Купала 
— у вершах, публіцыстыцы і 
грамадскай дзейнасці, з аднаго 
боку, апаэтызаваў і надаў моц 
нацыянальнай ідэі, з другога 
— павярнуў яе да простага ча-
лавека, яго турбот і жаданняў. 
Менавіта з ім нацыянальная 
ідэя выйшла за кола інтэлі-
генцыі,  атрымала водгук у 
народзе, шанец на распаўсюд у 
масавай свядомасці. Беларусі-
зацыя 20-х гадоў паказала гэта. 
Прычым ад пачатку і на ўсіх 
этапах развіцця адраджэнская 
ідэя арыентавалася на дэмакра-
тычны — рэспубліканскі, а не 
аўтарытарны дзяржаўны лад. 

Такая ідэя і  такі  Купала 
былі і застаюцца небяспечнымі 
для аўтарытарных рэжымаў. І 

таму была згорнута беларусі-
зацыя ў 30-я гады, а яе творцы 
расстраляны. І таму сёння афі-
цыёз імкнецца выкарыстаць 

пэўную адраджэнскую лексіку, 
імя Купалы, але ўтрымаць у 
вязніцы памяці дух і сутнасць 
адраджэнскай ідэалогіі і руху, 
сутнасць нацыянальнай ідэі. 
Напоўніць, разбавіць, замут-
ніць адраджэнскія тэрміны і ло-
зунгі — незалежная Беларусь, 
квітнеючая Беларусь,  наша 
Беларусь, суверэнітэт, беларус-
кая культура, нацыянальная са-
масвядомасць — сваім сэнсам. 
Утрымаць іх у своеасаблівым 
інтэлектуальным гета. Вось 
вам і ордэн і ордэр — аднача-
сова. Затрыманне міліцыяй 
віцебскага дэмакратычнага ак-
тывіста Барыса Хамайды каля 
«Славянскага базару» за плакат 
з купалаўскім вершам — своеа-
саблівы сімвал нацыянальнага 
самавызначэння ў афіцыйным 
разуменні. Хутчэй мясцовым, 
але з цудоўным адчуваннем 
«генеральнай лініі».

І пры жыцці і пасля смерці 
Янка Купала не паддаваўся 
афіцыйнай кананізацыі. Успамі-
наецца думка Васіля Быкава са 
«Знака бяды»: моцны дух чалаве-
ка, але слабая яго фізічная аба-
лонка. Пры жыцці Купала быц-
цам паддаўся ціску сталінскага 
рэжыму, зламаўся пасля адкры-
тага супраціву. Змірыўся пасля 
адчайнага пратэсту праз спробу 
самагубства. Аднак з адлегласці 
сённяшняга дня, скрозь прызму 
драматычных падзей, трагічных 
людскіх лёсаў, яго ўласны лёс і 
паводзіны бачацца па-іншаму: 
яго жыццё і справа ў БССР спры-
ялі сцвярджэнню адраджэнскіх 
ідэй. Паўплывалі ўрэшце на 
сённяшні, пакуль што прамеж-
кавы, але, па вялікаму рахунку, 
пераможны вынік шматвякова-
га беларускага адраджэнскага 
руху — аднаўленне беларускай 
дзяржаўнасці. Аўтарытарны 
рэжым — усяго толькі пераход-
ная фаза да Беларусі вольнай, 
дэмакратычнай.

Так бывае заўсёды: учынкі 
і  слова магутнага талента, 
выбітнай асобы, дзе наўпрост, 
а дзе — ад адваротнага, выраз-
на акрэсліваюць, відавочна 
праяўляюць сапраўдны сэнс 
і гістарычную правату жыц-
цятворных ідэй і грамадскіх 
рухаў.

Купала  — у вершах, публіцыстыцы і грамадскай дзейнасці, 

з аднаго боку, апаэтызаваў  і надаў моц нацыянальнай ідэі,

 а з другога — павярнуў яе да простага чалавека, 

яго турбот і жаданняў 

�АД РЭДАКТАРА
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ГАРЭЎ ІНТЭРНАТ

Пажар у 9-павярховым будынку інтэрната ліцейна-механічнага завода 
«Універсал» адбыўся ў Салігорску ноччу 10 ліпеня. Пра гэта са спа-

сылкай на Міністэрства па надзвычайных сітуацыях Беларусі паведамляе 
«Інтэрфакс». Узгаранне адбылося на другім паверсе. Супрацоўнікі МНС 
эвакуявалі з будынка інтэрната 45 чалавек, пацярпелых няма. Пашкоджаная 
маёмасць у адным з пакояў. Меркаванай прычынай пажару стала кароткае 
замыканне ў электраправодцы тэлевізара замежнай вытворчасці 2004 года 
выпуску, які знаходзіўся ў рэжыме чакання.

ПРЫПІСАЎ 700 ТОН МАЛАКА

Больш за 700 тон малака прыпісаў у справаздачы заатэхнік ЗАТ «1 Мая», 
што ў Капыльскім раёне. Пракуратура прыйшла да высновы, што адмыс-

ловец калгасу займаўся прыпіскамі праз боязь адказнасці за невыкананне 
плану па надоях.

Праверыўшы звесткі пра валавы надой малака ў саўгасе «1 Мая», следс-
тва зрабіла выснову, што цягам усяго 2006 года заатэхнік падпісваў для 
бухгалтэрыі «ліпавыя» справаздачы. Ілжывыя звесткі ён падаваў «з карыслі-
вай зацікаўленасці, якая выяўлялася ў імкненні пазбегнуць матэрыяльнай 
адказнасці», цытуе паведамленне органаў унутраных спраў «Электронны 
Барысаў». Пракурор Капыльскага раёна распачаў крымінальную справу ў 
дачыненні запужанага заатэхніка па факце службовага падлогу. 

МУЗЫКАНТ ПАМЁР ПАДЧАС ВЫСТУПУ

У Барысаве пахавалі лідэра, вакаліста і аўтара песень мясцовага гурту 
«Разгром» 32-гадовага Васіля Медунецкага. Ён памёр на сцэне падчас 

канцэрта, прысвечанага Купаллю. Імпрэза праходзіла ўвечары 7 ліпеня на 
сцэне зімовага клуба ў гарадскім парку. «Разгром» выступаў першым. Васіль 
Медунецкі змоўк пасярод песні, зрабіў некалькі крокаў і ўпаў на танцпол. 
Калі прыехала «хуткая дапамога», артыст быў яшчэ жывы, аднак лекары 
дапамагчы не здолелі. Паводле афіцыйнай версіі, у спевака спынілася сэрца. 
Аднак ёсць меркаванне, што ён памёр ад удару токам.

У РАКУ ТРАПІЛА ФАРБА

У выніку дарожна-транспартнага здарэння на бераг і ў раку Іўе Рэчыцкага 
раёна трапіла каля тысячы літраў фарбы. Ратавальнікі і працаўнікі вы-

творчага аб’яднання «Беларуснафта» аператыўна ліквідавалі пляму забруд-
жвання. Як паведамілі ў прэс-службе Гомельскага абласнога ўпраўлення 
МНС, разводы фарбы ў рацэ Іўе былі выяўлены 8 ліпеня ў другой палове 
дня. Пры праверцы акалічнасцяў інцыдэнту высветлілася, што прычынай 
здарэння стаў кіроўца легкавога аўтамабіля, загружанага фарбай. Праязд-
жаючы па мосце, ён не справіўся з кіраваннем, і аўтамабіль перакуліўся. У 
выніку фарба трапіла ў ваду.

КАНТРАБАНДНЫЯ АБРАЗЫ

У Брэсце ў пасажыра цягніка «Брэст — Тэрэспаль» канфіскаваны тры кан-
трабандныя абразы, якія маюць мастацкую і гістарычную каштоўнасць. 

Іх знайшлі схаванымі ў адным з вагонаў супрацоўнікі ўпраўлення сумесна 
з Брэсцкай мытняй. Абразы канца ХIХ — пачатку ХХ стагоддзя перавазіў 
36-гадовы жыхар Брэста, які накіроўваўся ў Польшчу ў гэтым жа вагоне.

Мужчына патлумачыў, што абразы яго папрасіла перавезці малазнаёмая 
жанчына з Масквы за грашовае ўзнагароджанне ў памеры 75 долараў ЗША. 
Згодна з папярэдняй ацэнкай, кошт затрыманых прадметаў складае 2,1 
мільёна рублёў. Лёс кантрабанднага тавару будзе вырашаць суд.

КАНФІСКАВАЛІ СПІРТ

У Баранавіцкім раёне канфіскавана 15 тон спірту. На тэрыторыі лесапіла-
рамы СВК «Мілавіды» непадалёку ад вёскі Ямічна тавар з аўтамабіля 

«Сканія» з паўпрычэпам, што належыць жыхару Мінскай вобласці, пераг-
ружалі ў мікрааўтобус «Мерседэс». Уладальнік спірту — 33-гадовы жыхар 
Баранавічаў. У таварна-транспартнай накладной значылыся поліэтылена-
выя бочкі і бляшанкі. Паводле дакументаў, іх «пастаўляла» на Бярозаўскі 
сыраварны камбінат адна з маскоўскіх фірм. Фактычна ў аўтамабілі пера-
возілася 750 каробак з тэхнічным спіртам «Максімка–2». У кожнай каробцы 
— па чатыры пластыкавыя пляшкі ёмістасцю па пяць літраў. Супрацоўнікі 
міліцыі праводзяць аператыўныя мерапрыемствы па выяўленні каналу 
нелегальнай пастаўкі спірту на тэрыторыю нашай краіны.

�СУД

�КОНКУРС

�ВЫНIКI

СПРАВЫ НЕ БУДЗЕ
Суддзя Першамайскага 
раёна Мінска Ала Яшчанка 
адмовіла ў завядзенні 
грамадзянскай справы пра 
абскарджанне пастановы 
Вышэйшай атэстацыйнай 
камісіі, якая не зацвердзіла 
кандыдацкую дысертацыю 
Ірыны Кашталян па пытаннях 
гісторыі штодзённага жыцця 
беларускага грамадства ў 
1944–1953 гадах.

У вызначэнні суда ад 22 чэр-
веня, якое Ірына атрымала 7 
ліпеня, суддзя адмаўляе заяўніку 
«ў сувязі з адсутнасцю права на 
зварот у суд». Матывуючы сваё 
вызначэнне, суддзя звяртае ўвагу 
Кашталян на тую акалічнасць, 
што яна «не спасылаецца на па-
рушэнне працэдуры, а вырашэнне 
навуковых спрэчак не ўваходзіць 
у кампетэнцыю суда».

У інтэрв’ю БелаПАН Ірына 
Кашталян паведаміла, што яе 
скарга была накіравана на ад-
мену пастановы прэзідыума 
ВАК, у абарону гонару, годнасці 
і дзелавой рэпутацыі. «Сваім 
вызначэннем суд спрабуе адвесці 
грамадскасць ад абвяшчэння той 
непрыемнай праўды пра Вышэй-
шую атэстацыйную камісію, пра 
якую ўсе ведаюць. Рашэнне ВАК 
прымалася пад уплывам адмоў-
най рэцэнзіі, што не мае ніякай 
навуковай каштоўнасці і ўяўляе 
сабой уласнае эмацыйнае мерка-
ванне яе аўтара пра дысертацыю. 
Так, у знешняй ананімнай экспер-
тызе дысертацыі, у прыватнасці, 
гаворыцца: «Матэрыял павінен 
прывесці чытача да высновы, 
што Савецкая дзяржава была не 
роднай маці, а злой бессардэчнай 
мачахай для беларускага наро-
да, што функцыянаванне гэтай 
дзяржавы-монстра супярэчыла 
натуральнай прыродзе чалаве-
ка», — зазначыла даследчык.

450-ГОДДЗЕ ЛЬВА САПЕГІ
Арганізацыя «Праваабарончы альянс» (Вільнюс) абвясціла 
пра правядзенне конкурсу прац студэнтаў і школьнікаў, 
прысвечанага 450-годдзю з дня нараджэння канцлера Вялікага 
княства Літоўскага Льва Сапегі.

ПРАДПРЫМАЛЬНІКІ СТРАЦІЛІ НАДЗЕЮ

У бліжэйшыя дні яна збіраецца 
абскардзіць вызначэнне суддзі 
А. Яшчанкі ў Мінскім гарадскім 
судзе.

Нагадаем, што пры канцы 
верасня 2006 года ўсе члены 
дысертацыйнага савета БДУ па 
айчыннай гісторыі далі дасле-
даванню станоўчую ацэнку, 
аднак экспертны савет ВАК па 
гістарычных навуках пад стар-
шынствам доктара гістарычных 
навук, прафесара Яўгена Новіка, 
а затым і прэзідыум камісіі не 
зацвердзілі работу. Прычыну 
такіх адносін да сваёй работы 
Кашталян бачыць у тым, што 
пасляваенная сітуацыя, што 
прадстаўлена ў яе даследаванні, 
кардынальна адрозніваецца ад 
выкладзенай у падручніках. Гіс-
торык гатова адстойваць сваю 
правату ўсімі законнымі срод-
камі, а ў выпадку адмовы плануе 
перанесці абарону дысертацыі за 
межы краіны.

Варта зазначыць, што работа 
Ірыны Кашталян з’яўляецца пер-
шым даследаваннем у беларус-
кай гістарыяграфіі па праблемах 
паўсядзённага жыцця беларуска-
га грамадства.

Прадстаўнікі 
прадпрымальніцкага руху 
Беларусі фактычна страцілі 
надзею вырашыць з уладамі 
праблемныя пытанні 
пераходу індывідуальных 
прадпрымальнікаў у 
прыватныя унітарныя 
прадпрыемствы (ПУП). 

Пра гэта ў інтэрв’ю БелаПАН 
заявіў старшыня савета РГА «Пер-
спектыва» Анатоль Шумчанка, 
каментуючы вынікі пасяджэння 
рабочай групы савета па вырашэн-
ні праблемных пытанняў у сферы 
прадпрымальніцтва, што прайшло 
7 ліпеня ў Міністэрстве эканомікі.

Паводле слоў Шумчанкі, ас-
ноўнай тэмай абмеркавання ў 
ходзе пасяджэння сталі нормы 
ўказа прэзідэнта № 302 ад 28 чэр-
веня 2007 года, якім зацверджана 
Палажэнне аб парадку стварэння 
індывідуальным прадпрымальні-
кам прыватнага унітарнага прад-
прыемства і яго дзейнасці. «Гэты 
дакумент поўнасцю з’яўляецца 
прадуктам чыноўніцтва без уліку 
меркавання прадпрымальніцкай 
супольнасці. Ні адна з раней вы-
казаных прадпрымальнікамі пра-
паноў фактычна не была ўлічана», 
— падкрэсліў старшыня савета 
РГА «Перспектыва». Паводле яго 

слоў, прадпрымальнікі не згодныя 
з цэлым шэрагам палажэнняў 
згаданага ўказу. Так, напрыклад, 
асабліва абурае пункт, згодна з 
якім пры рэгістрацыі унітарнага 
прадпрыемства па хатнім адрасе 
ўласнік жылога памяшкання не 
мае права перашкаджаць нейкім 
чынам правядзенню ў яго праве-
рак або рэвізій кантрольных ор-

ганаў. «Напрыклад, вы па хатнім 
адрасе зарэгістравалі прыватнае 
унітарнае прадпрыемства, і цяпер, 
згодна з указам, да вас дадому 
ў любы момант можа прыйсці 
падатковая інспекцыя, дзяржкан-
троль, міліцыя з праверкай наяў-
насці тых ці іншых дакументаў, 
а таксама наяўнасці ўлічанага 
або няўлічанага тавару», — пат-
лумачыў Шумчанка. Фактычна, 
прадоўжыў ён, гэта можа азначаць 
правядзенне без санкцыі агляду 
кватэры ў любы зручны для прад-
стаўнікоў кантрольных органаў 
час. «Па сутнасці справы гэтым ра-
шэннем чыноўнікі адбіваюць жа-
данне пераходзіць у ПУП нават у 
тых, хто раней хацеў гэта зрабіць», 

ВКЛ дазваляе ўдзельнікам кон-
курсу абмяркоўваць у яго межах 
розныя тэмы, што тычацца цяпе-
рашняй Беларусі», — зазначыў 
куратар.

Працы аб’ёмам не больш за 20 
тысяч знакаў павінны адлюст-
роўваць сучасны ўзровень ведаў 
па выбранай тэме. Арганізатары 
акцыі вітаюць выкарыстанне 
найноўшых метадаў даследаван-
няў і навуковай метадалогіі, а 
таксама ўвагу да міжнароднага 
кантэксту закранутых праблем. 
Конкурсныя працы прааналізуе 
журы з двух чалавек па кожнай 
з шасці намінацый. Ад двух да 
пяці прац па кожнай дысцыплі-

не будуць рэкамендаваныя для 
прэзентацыі ў двух фіналах, якія 
адбудуцца ў гарадах на захадзе 
і ўсходзе Беларусі. Пераможцы 
конкурсу атрымаюць грашовыя 
прэміі, іх працы будуць апуб-
лікаваныя ў прэсе і ўвойдуць 
у зборнік. Праграма фіналаў 
уключае канцэрты беларускіх вы-
канаўцаў, дэманстрацыю Юрыем 
Жыгамонтам фрагментаў яго 
тэлепраграмы «Падарожжа ды-
летанта» з сюжэтамі пра Льва 
Сапегу, а таксама знаёмства з 
выставай з Нацыянальнага музея 
гісторыі і культуры.

Конкурс завершыцца ў канцы 
лістапада — на пачатку снежня.

Як паведаміў БелаПАН ку-
ратар конкурсу Аляксей Хады-
ка, мэта акцыі заключаецца ў 
прыцягненні творчых асоб да 
грамадскага жыцця, падтрымцы 
навуковай працы і дзейнасці 
ў сферы сацыяльных даследа-

ванняў і ініцыятыў, пошуку бу-
дучых даследчыкаў, палітыкаў, 
журналістаў і грамадскіх дзе-
ячаў, якія будуць адстойваюць 
незалежнасць поглядаў, дэмак-
ратычныя каштоўнасці і павагу 
да закону. 

Конкурс праводзіцца ў сферы 
гісторыі, літаратуры, юрыспру-
дэнцыі і гісторыі права, дыпла-
матыі і паліталогіі, а таксама 
эканомікі і яе гісторыі. «Маштаб 
асобы і шырыня інтарэсаў Льва 
Сапегі прадугледжваюць маг-
чымасць шырокага падыходу 
да тэматыкі і сюжэтаў дасле-
даванняў. Узоры таленавітага 
стаўлення канцлера да выра-
шэння складаных унутры- і 
знешнепалітычных сітуацый у 

— дадаў старшыня савета «Перс-
пектывы». Нагадаем, пераход ІП 
у ПУП, згодна з палажэннем, паві-
нен быць ажыццёўлены не пазней 
за 15 лістапада 2007 года.

На яго думку, указ «абсалютна 
непрадуманы і сыры», мае шмат 
недапрацаваных момантаў, што і 
было выказана на пасяджэнні ра-
бочай групы. Аднак нейкіх канк-

рэтных адказаў у ходзе суботняга 
пасяджэння на пастаўленыя прад-
стаўнікамі прадпрымальніцкай 
супольнасці пытанні атрымана 
не было, падкрэсліў Шумчанка.

«Згаданым указам у чарговы раз 
міністэрствы і ведамствы прадэ-
манстравалі свае адносіны да прад-
прымальніцтва, а менавіта тое, што 
яны не збіраюцца прыслухоўвацца 
да меркавання прадпрымальнікаў. 
Як вынік гэтага — прымаюцца 
нарматыўныя акты, якія зусім не-
жыццяздольныя, і прадпрымаль-
ніцкая супольнасць іх ніколі не 
прыме. Па гэтым указе працаваць 
немагчыма, і ён не выклікае даверу 
ў прадпрымальнікаў», — сказаў 
Анатоль Шумчанка.

«Гэты дакумент поўнасцю з’яўляецца прадуктам чыноўніцтва 
без уліку меркавання прадпрымальніцкай супольнасці. 
Ні адна з раней выказаных прадпрымальнікамі прапаноў 
фактычна не была ўлічана»
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Сяргей САЛАЎЁЎ

Нарэшце... Пакуль лідэры 
«сістэмнай апазіцыі» ездзілі 
па Страсбургах, Варшавах 
ды Кіевах, супрацьстаянне 
моладзевых актывістаў і 
беларускай судовай сістэмы 
ўступіла ў новую фазу. 
Нарэшце моладзь знайшла 
свой «асіметрычны адказ» 
на тое, што творыцца ў 
беларускіх судах.

Беларуская судовая сістэма кан-
чаткова дастала моладзь. 4 ліпеня 
моладзевыя актывісты Алесь Каліта 
і Павел Серадзенка былі асуджаны 
на 15 і 10 сутак адміністрацыйнага 
арышту адпаведна. Маладыя людзі 
прызнаныя вінаватымі па артыкуле 
17.1 Кодэкса аб адміністрацыйных 
правапарушэннях (дробнае хулі-
ганства).

Каліта і Серадзенка былі затрыма-
ны 3 ліпеня каля офіса Партыі БНФ 
у Мінску пры спробе перашкодзіць 
затрыманню іх паплечніцы Анастасіі 
Азаркі. Маладзёжных актывістаў 
даставілі ва УУС Цэнтральнага раёна. 
Пры іх былі знойдзены агітацыйныя 

матэрыялы, што заклікалі насельніц-
тва падтрымаць правядзенне Еўра-
пейскага маршу «За Свабоду» ў канцы 
кастрычніка гэтага года. Адпаведна, 
яны і былі пакараныя.

Але за іх заступіліся іх паплечнікі.
Моладзевыя актывісты дэмсіл за-

явілі пра намер дамагацца ўключэння 
ў спіс неўязных чыноўнікаў суддзі 
суда Цэнтральнага раёна Мінска Тац-
цяны Паўлючук. Пра гэта паведаміў 
адзін з ініцыятараў кампаніі Барыс 
Гарэцкі.

Паводле яго слоў, падставай для 
такой ініцыятывы сталі «абсалютна 
незаконныя і палітычна матывава-
ныя» прысуды, якія выносіць суддзя. 
«Таццяна Паўлючук адхіліла скаргу 
дэпартаванага пратэстанцкага пра-
паведніка грамадзяніна Польшчы 
Яраслава Лукасіка на рашэнне пра 
яго дэпартацыю, пры гэтым не да-
пусціла да ўдзелу ў працэсе адваката 
Сяргея Лепеша і сведак з боку Лу-
касіка. Менавіта яна асудзіла пастара 
сталічнай царквы «Іаан Прадцеча» 
Аб’яднанай царквы хрысціян веры 
евангельскай у Рэспубліцы Беларусь 
Антонія Бокуна на трое сутак арышту 
за правядзенне несанкцыянаванага 
набажэнства. Апошняй кропляй стала 
асуджэнне ёю 4 ліпеня да арыштаў 
на 15 і 10 сутак Алеся Каліты і Паўла 
Серадзенкі за тое, што тыя ўступіліся 
за дзяўчыну, якую невядома куды 

цягнулі людзі ў цывільным», — заявіў 
Барыс Гарэцкі.

«Адпаведная дамоўленасць пра 
магчымасць такіх дзеянняў была 
дасягнута падчас нашага апошняга 
візіту ў Страсбург, — зазначыў ён. 
— Мы дамовіліся, што ўсе нашы прад-
стаўленні ў спіс неўязных беларускіх 
чыноўнікаў будуць разглядацца. Тац-
цяна Паўлючук — першая кандыдату-
ра пасля нашых дамоўленасцей».

І гэта — асноўны вынік мінулага 
тыдня. Зараз ніводзін суддзя не мае 
права пачуваць сябе спакойна. Толькі 
нехта вынесе палітычна матываваны 
прысуд — усё. У Турцыю больш не 
паедзеш. Зараз моладзі трэба зрабіць 
апошні крок, і далучыць да санкцыяў 
Украіну. Тады для суддзяў накрыецца 
і Крым.

А ў астатнім мінулы тыдзень прай-
шоў надзіва спакойна. Як і чакалася, 
упраўленне юстыцыі Мінгарвыкан-
кама адмовіла ў рэгістрацыі мінскай 
гарадской грамадскай арганізацыі 
«Малады фронт». Гэта ўжо другая 
адмова ўпраўлення юстыцыі Мін-
гарвыканкама. Нагадаем, раней 
упраўленне юстыцыі Мінгарвыкан-
кама адмовіла маладым людзям у 
рэгістрацыі грамадскага аб’яднання, 
спаслаўшыся на неадпаведнасці ў 
статуце грамадскага аб’яднання. 
Згодна са статутам, вышэйшым кірую-
чым органам з’яўляецца цэнтральны 

савет, а дакументы ва ўпраўленне 
юстыцыі былі пададзены ад імя ўста-
ноўчага з’езда.

«Мы выправілі ўсе недахопы, 
на якія нам указала ўпраўленне 
юстыцыі. Тым не менш, сёння нам 
паведамілі, што ў рэгістрацыі аргані-
зацыі нам адмоўлена. Сёння-заўтра 
мы атрымаем пісьмовую адмову ў 
рэгістрацыі і адразу ж абскардзім гэта 
рашэнне юстыцыі Мінгарвыканкама ў 
судзе», — заявіў Барыс Гарэцкі.

Найбуйнейшай культурніцкай 
падзеяй стала адкрыццё ў Віцебску 
«Славянскага базару». Форум будзе 
доўжыцца да 13 ліпеня. Сёлета ў ім 
возьмуць удзел прыкладна 4,5 тысячы 
гасцей з 32 краін. На ім акрэдытавана 
больш за 460 прадстаўнікоў СМІ з 14 
дзяржаў. На фестывальных пляцоўках 
пройдзе больш за 100 відовішчных 
мерапрыемстваў. Упершыню на «Сла-
вянскім базары» будуць прадстаўле-
ны Куба, Венгрыя і Балівія.

Міністр культуры Уладзімір Ма-
цвяйчук паведаміў, што на першую 
чаргу рэканструкцыі Летняга амфі-
тэатра, галоўнай сцэнічнай пляцоўкі 
фестывалю, затрачана 46 мільярдаў 
рублёў. «Хаця першапачаткова плана-
валася 15–17 мільярдаў. І гэта толькі 
першая частка таго, што задумана», 
— сказаў У. Мацвяйчук.

А мы думалі, куды падзеліся нашы 
льготы? Канешне ж, на «базар»! Ды 
гэта яшчэ нічога, бо трэба рыхтавацца 
да «Дажынак». Колькі яшчэ дзяржава 
возьме з нашай кішэні грошай, каб 
зрабіць чарговае «свята папсы»? 
Дарэчы, наперадзе яшчэ і трады-
цыйны кінафестываль «Лістапад»... 
Так што народу трэба рыхтавацца, і 
не хаваць свае грошыкі па банках і 
кутках. Усё роўна знойдуць.

Па-ранейшаму, на фоне буйных 
калякультурніцкіх форумаў працяг-
ваецца кансервацыя Беларусі. Мы 
самі з вусамі. І самі будзем рабіць тое, 
што рабілі дагэтуль, не зважаючы на 
крытыку і заклікі зрабіць лепш, чым 
было. Такі тэзіс вынікае з прамоваў 
старшыні беларускага Цэнтрвыбар-
кама Лідзіі Ярмошынай, якая на гэтым 
тыдні была надзіва гаваркой. Прыкла-
дам, па словах Ярмошынай, Цэнтрвы-
баркам не лічыць перспектыўнымі 
прапановы АБСЕ па правядзенні 
выбараў і іх сур’ёзна не разглядае. 

«Колькі б нам ні прапаноўвалі, 
пакуль я ўваходжу ў Цэнтральную 
камісію, я буду адстойваць прынцып, 
што на выбарах у партнёрстве назі-
ральнік і выбарчая камісія заўсёды 
галоўнай будзе выбарчая камісія», 
— заявіла Ярмошына. Выбарчая 
камісія, лічыць яна, гэта «орган, які 
адказвае за выбары, а назіральнікі ні 
за што не адказваюць». «Натуральна, 
у выбарчых камісій павінны быць 
перавагі і ў прыняцці рашэнняў, і ў 
ажыццяўленні ўсяго арганізацыйнага 
працэсу», — упэўнена глава ЦВК.

Беларускае выбарчае заканадаўс-
тва замацоўвае ўсе міжнародныя 
прынцыпы, якія патрабуе БДІПЧ АБСЕ, 
зазначыла кіраўнік ЦВК. Яна лічыць, 
што калі параўнаць паартыкульна 
выбарчае заканадаўства краін СНД 
і Еўропы, то «перавага будзе на баку 
краін СНД, якія маюць больш сучас-
нае заканадаўства».

Цікава, а ўсялякія Туркменбашы з 
пажыццёвым прэзідэнцтвам — гэта 
таксама «больш сучаснае заканадаўс-
тва»? Так і карціць узгадаць показку: 
«Аляксандр Рыгоравіч стаміўся быць 
прэзідэнтам. Каранацыя прызначана 
на пятніцу».

НАРЭШЦЕ...

РЭЗАЛЮЦЫЯ ПРЫНЯТА
9 ліпеня, у апошні дзень 
работы ў Кіеве сесіі 
Парламенцкай асамблеі 
АБСЕ, большасцю галасоў 
была прынята рэзалюцыя 
пра сітуацыю ў Беларусі, 
якая раней была ўхвалена 
камітэтам па палітычных 
пытаннях і бяспецы ПА АБСЕ.

Рэзалюцыя з’яўляецца част-
кай агульнага дакумента — так 
званай «Кіеўскай дэкларацыі». 
Дэкларацыя складаецца з асоб-
ных рэзалюцый, праекты якіх 
папярэдне зацвярджаліся адпа-
веднымі камітэтамі ПА АБСЕ.

З ініцыятывы кіраўніка фран-
цузскай дэлегацыі Мішэля Вуа-
зена рэзалюцыя была дапоўнена 
пунктамі пра асуджэнне паста-
яннага ціску на беларускія палі-
тычныя партыі, грамадзянскую 
супольнасць, СМІ, што захавалі 
сваю незалежнасць, аб’яднанні 
польскамоўных меншасцей, а 
таксама пра асуджэнне падаў-
лення акадэмічнай свабоды і 
выключэння беларускіх студэ-
нтаў, якія выступалі ў абарону 
свабоды слова.

Удзельнікі пасяджэння пад-
трымалі чатыры з 13 паправак, 
што былі прапанаваны беларус-
кай дэлегацыяй. У прыватнасці, 
адзін з пунктаў утрымлівае за-

клік ПА АБСЕ да Беларусі і Еўра-
саюза «як мага хутчэй распачаць 
перамоўны працэс па заключэнні 
пагаднення пра спрашчэнне пра-
цэдур выдачы віз, што будзе сад-
зейнічаць развіццю міжасобовых 
кантактаў».

Гэты пункт ухвалілі і прад-
стаўнікі беларускай апазіцыі, 
якія знаходзіліся ў Кіеве. «Нават 
калі гэта ідзе ад Забалотца (віцэ-
спікер Палаты прадстаўнікоў, 
кіраўнік дэлегацыі), мы будзем 
падтрымліваць выгадныя бе-
ларускаму народу палажэнні. 
Гэтым, дарэчы, мы дэманструем 
сваю гатоўнасць да дыялогу з 
уладамі», — заявіў БелаПАН 
лідэр Аб’яднанай грамадзянскай 
партыі Анатоль Лябедзька.

Не прайшла прапанова Сяргея 
Забалотца выключыць пункт пра 
шкадаванне з нагоды неадпавед-
насці прэзідэнцкіх і мясцовых 
выбараў у Беларусі прынятым у 
АБСЕ абавязацельствам.

З ініцыятывы кіраўніка рабо-
чай групы па Беларусі Уты Цапф 
у тэкст дабаўлены палажэнні 
пра задаволенасць ПА АБСЕ ў 
сувязі з праведзеным на пачатку 
чэрвеня ў Мінску семінарам для 
беларускіх журналістаў з удзелам 
прадстаўніка АБСЕ па пытаннях 
свабоды СМІ Міклаша Харашці, 
пралангацыяй дамовы арэнды 
для Беларускага Хельсінкскага 
камітэта і згодай урада Беларусі 
на адкрыццё ў Мінску прад-
стаўніцтва Еўрапейскай камісіі.

Як заявіла ў сваім выступ-
ленні на сесіі старшыня камісіі 
па заканадаўстве і дзяржаўным 
будаўніцтве Савета Рэспублікі 
Нацыянальнага сходу Беларусі 
Наталля Андрэйчык, беларуская 
дэлегацыя выступае супраць 
гэтай рэзалюцыі. Падобнае «вы-
лучэнне нашай краіны з’яўляецца 
няправільным і несправядлі-
вым», лічыць парламентарый.

Паводле слоў Н. Андрэйчык, 
«праблемы выканання абавяза-
цельстваў перад АБСЕ прысутні-
чаюць ва ўсіх краінах», а «дэмак-
ратызацыя — гэта эвалюцыйны 
працэс». Яна таксама заявіла, 
што Беларусь зацікаўлена ў ад-
носінах з Еўрасаюзам і ва ўдзеле 
ў Еўрапейскай палітыцы добрасу-
седства. Н. Андрэйчык заклікала 
ўдзельнікаў сесіі прагаласаваць 
супраць гэтай рэзалюцыі.

Супраць прыняцця дакумен-
та таксама выступіў кіраўнік 
расійскай дэлегацыі Леанід Іван-
чанка. Ён заявіў, што дакумент 
супярэчыць фундаментальнаму 
прынцыпу АБСЕ пра суверэннас-
ць і роўнасць усіх краін.

У сваю чаргу, дакладчык па 
Беларусі Крысціян Піл Лорэнт-
цэн (Данія) заявіў, што ў ходзе 
«круглага стала» па Беларусі, 
які прайшоў у Кіеве 7 ліпеня, 
выступілі лідэры чатырох бела-
рускіх апазіцыйных партый. «Іх 
справаздача вельмі ўсхвалявала 
ўсіх прысутных», — падкрэсліў 

Сустаршыні АДС (злева направа): Анатоль Лябедзька, Сяргей Калякін, Анатоль Ляўковіч, 
Вінцук Вячорка

дакладчык і дадаў, што рэзалю-
цыя па Беларусі, што выносіц-
ца на галасаванне, з’яўляецца 
«ўраўнаважанай».

У выніку пасля таго, як стар-
шыня ПА АБСЕ Ёран Ленмаркер 
вынес дакумент на галасаванне, 
ён быў прыняты большасцю 
галасоў.

Нагадаем, у рэзалюцыі ПА 
АБСЕ настойліва заклікае бела-
рускі ўрад «скарыстацца ініцы-
ятывай ЕС па добрасуседству», 
выконваць міжнародныя абавя-
зацельствы і прытрымлівацца 
прынцыпаў, звязаных з ідэяй 
свабоднай і дэмакратычнай 
дзяржавы, «уключаючы меры 
па паляпшэнні палажэння, вы-
кладзеныя ў неафіцыйным да-
куменце Еўрапейскай камісіі». 
ПА АБСЕ заклікае беларускія 
ўлады «ўнесці папраўкі ў Вы-
барчы кодэкс і ратыфікаваць 
яго», а таксама запрашаць АБСЕ 
«браць удзел у назіранні за ўсімі 
будучымі выбарамі».

Апрача таго, ПА АБСЕ заклі-
кае ўрад Беларусі «паважаць 
права на свабоду выказвання 
меркаванняў і на доступ да 
незалежнай інфармацыі ў нацы-
янальных і міжнародных СМІ». 
У дакуменце таксама ўтрымлі-
ваецца заклік захоўваць «правы 
няўрадавых арганізацый, не 
перашкаджаць іх законнаму 
існаванню, не цкаваць і перасле-
даваць сяброў НДА, а таксама 
дазваляць ім атрымліваць між-
народную дапамогу». ПА АБСЕ 
заклікае ўлады «выпусціць на 
свабоду ўсіх палітзняволеных, 
правесці неабходнае незалеж-
нае расследаванне або перагляд 
спраў, што тычацца зніклых 
асоб».
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�ЗВАРОТ

�ШТРАФ

ПІКЕТ НЕ АДБЫЎСЯ

УВЕКАВЕЧАННЕ ПАМЯЦІ

ПАЦЯРПЕЎ З-ЗА КУПАЛЫ

РЫХТУЕЦЦА НОВАЕ 
АБВІНАВАЧАННЕ КАЗУЛІНУ 

�ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Алег ГРУЗДЗІЛОВІЧ

Былы начальнік мінскага 
следчага ізалятара Алег 
Алкаеў, які атрымаў 
прытулак у Германіі, не 
выключае завядзення новай 
крымінальнай справы супраць 
экс-кандыдата ў прэзідэнты 
Аляксандра Казуліна. 

Алег Алкаеў днямі змясціў 
у інтэрнэце тэкст запісу размо-
вы міністра ўнутраных спраў 
Уладзіміра Навумава з былым 
ахоўнікам Казуліна і былым «ал-
мазаўцам» Ігарам Макарам, які 
ўцёк у Германію пасля леташніх 
прэзідэнцкіх выбараў. Паводле 
Ігара Макара, ягоная размова з 
Уладзімірам Навумавым адбы-
лася ў пачатку сакавіка 2006 года. 
У той час Ігар Макар, які раней 
звольніўся з «Алмазу», працаваў 
у ахове кандыдата Аляксандра 
Казуліна. Міністр Навумаў нібы-
та хацеў завербаваць ахоўніка, 
казаў, што Казулін патрапіць у 
турму і што гэтага не пазбегне 
Ігар Макар, калі не пойдзе ад 
Казуліна.

Паводле Алега Алкаева, з тэкс-
ту размовы вынікае, што Улад-
зімір Навумаў яшчэ да арышту 
Казуліна ведаў, што таму не 
пазбегнуць зняволення. Нібыта 
першапачаткова «пасадка» Ка-
зуліна рыхтавалася з дапамогай 
справы супраць палкоўніка КДБ 
Міхалапа. 

«З размовы з Навумавым вы-
нікае, што Казуліну турма была 
накаваная. Вось зараз змясцілі ў 
турму Міхалапа, былога супра-
цоўніка КДБ. А калі вы праслу-
хаеце запіс, дык у ім яшчэ 14 
сакавіка мінулага года Навумаў 
казаў: «Вось зараз сядзе ў турму 
Міхалап, а потым і Казулін». І 
нядаўна, сапраўды, Міхалапа 
пасадзілі. Абвінавацілі нібыта 
ў тым, што разам з Казуліным 
яны з кватэрамі ў БДУ махлявалі. 
Такім чынам, гэта — удар супра-
ць Казуліна. Гэта маё меркаванне, 

але я добра ведаю сістэму. Можа 
атрымацца, што яны здымуць з 
Казуліна абвінавачанні з палі-
тычнай афарбоўкай, пра аргані-
зацыю вулічных беспарадкаў, і 
абвінавацяць яго ў махінацыях 
кватэрамі з дапамогай справы 
Міхалапа. Вось да чаго ідзе». 

Нагадаем, на пачатку чэрвеня 
міліцыянты сапраўды арышта-
валі трох палкоўнікаў, у тым 
ліку былога палкоўніка КДБ 
Міхалапа. Гэтую справу цяпер 
вядзе Генеральная пракуратура. 
Алег Алкаеў абверг меркаван-
не, нібыта ён надрукаваў тэкст 
размовы міністра Навумава з 
ахоўнікам Казуліна Ігарам Ма-
карам наўмысна, каб нашкодзіць 
Навумаву падчас супрацьстаяння 
міліцыі і КДБ. Паводле Алкаева, 
ён надрукаваў тэкст з дазволу 
Ігара Макара, які атрымаў толькі 
нядаўна, хаця пра гэтую стужку 
ведаў даўно. А што да версіі пра 
«вайну міліцыі з КДБ», Алег Ал-
каеў у яе не верыць.

«У таталітарнай краіне ніякай 
барацьбы спецслужбаў не бывае. 
Усё падпарадкавана аднаму чала-
веку, які для ўсіх галоўны суддзя. 
Усё робіцца паводле замовы. Каб 
арыштаваць палкоўніка КДБ, ад-
наго жадання Навумава недастат-
кова», — сказаў Алег Алкаеў. 

10 ліпеня карэспандэнт «Сва-
боды» зноў спрабаваў узяць ка-
ментар у міністра Уладзіміра 
Навумава. Аднак кіраўнік прэс-

цэнтру МУС Кацярына Самусен-
кава-Шэлегава не адказала на 
пытанне, як каментуе міністр 
Навумаў абвінавачанні на ягоны 
адрас з боку Алега Алкаева. 

Праваабаронца Алег Волчак 
заявіў «Свабодзе», што на стуж-
цы гучыць голас Уладзіміра 
Навумава. Алег Волчак кажа, 
што чуў запіс размовы былога 
спецназаўца з міністрам некалькі 
месяцаў таму. 

«Я не толькі яго чуў, але і 
прыклаў да скаргі ў пракуратуру 
горада адносна збіцця Казуліна 
спецназаўцамі. Фактычна, Наву-
маў прызнаецца і кажа, што рана 
ці позна Казулін будзе сядзець. 
Голас Навумава гэта пацвярджае, 
і трэба заводзіць справу супраць 
Навумава за арганізацыю пе-
раследу Казуліна і за тое, што яму 
перашкаджалі на выбарах». 

На скаргі Алега Волчака ў 
пракуратуру Мінска адказалі, 
што няма падстаў для завядзення 
крымінальных спраў супраць 
спецназаўцаў, якія збівалі Аляк-
сандра Казуліна. Адносна ролі ў 
гэтай гісторыі міністра Навумава 
ў адказах пракуратуры ўвогуле 
нічога няма. Паводле прэсавага 
сакратара мінскай пракуратуры 
Алега Агафонава, пракуратура 
тут ні пры чым. 

Пагутарыць з былым спецна-
заўцам Ігарам Макарам пакуль не 
ўдалося. Са слоў Алега Волчака, 
які бачыўся з Макарам у Гер-
маніі, той асцерагаецца помсты 
беларускіх спецслужбаў і абме-
жаваў свае кантакты. 

Алег Волчак нагадаў, што Ігар 
Макар быў гатовы выступіць 
сведкай на працэсе над Аляк-
сандрам Казуліным. Гэта было 
дакладна год таму. Былы спец-
назавец хацеў распавесці пра 
сваю размову з Уладзімірам На-
вумавым, каб даказаць суду, што 
супраць Аляксандра Казуліна 
рыхтавалася спецаперацыя. Але 
суддзя Маскоўскага суда Мінска 
Аляксей Рыбакоў адмовіўся вы-
клікаць у суд Ігара Макара ў якас-
ці сведкі. Праз некалькі месяцаў 
Ігар Макар з’ехаў у Германію, дзе 
атрымаў палітычны прытулак. 

�АДМОВА

Брэсцкі гарвыканкам не 
задаволіў заяўку абласной 
арганізацыі Беларускай 
сацыял-дэмакратычнай 
партыі (Грамада) на 
правядзенне ў абласным 
цэнтры пікета ў падтрымку 
Аляксандра Казуліна.

Як паведаміў старшыня ар-
ганізацыі Ігар Маслоўскі, ад-
мову мясцовая ўлада матывуе 
законам «Аб масавых мерапры-
емствах у Рэспубліцы Беларусь» 
і рашэннем гарвыканкама «Аб 
вызначэнні пастаяннага мес-
ца для правядзення масавых 
мерапрыемстваў у Брэсце». На 
падставе палажэнняў гэтых 

дакументаў у пікетаванні па 
заяўленым адрасе (сацыял-дэ-
макраты мелі намер правесці 
акцыю ў шматлюдным месцы 
на вуліцы Савецкай, каля кіна-
тэатра «Беларусь») партыйнай 
арганізацыі адмоўлена.

Паводле слоў Маслоўска-
га, згодна з рашэннем гарвы-
канкама, адзіным месцам для 
правядзення масавых мерап-
рыемстваў з’яўляецца стадыён 
«Лакаматыў».

«Цяжка прыцягнуць увагу 
грамадскасці на стадыёне, абне-
сеным бетоннай агароджай, які 
месціцца ў сектары прыватных 
забудоў. Мы лічым правядзенне 
акцыі ў гэтым пункце немэтаз-
годным. Наколькі мне вядома, 
у іншых абласных цэнтрах для 

правядзення такіх мерапрыемс-
тваў вызначаны некалькі месцаў. 
Мы маем намер звярнуцца ў Брэс-
цкі гарвыканкам з прапановай па-
вялічыць іх колькасць і ў нашым 
горадзе, а таксама вызначыць у 
шматлюдных месцах», — зазна-
чыў Ігар Маслоўскі.

Нагадаем, што пікет абласной 
арганізацыі партыі БСДП (Гра-
мада) у падтрымку Аляксандра 
Казуліна быў запланаваны на 10 
ліпеня. Заяўка на правядзенне 
мерапрыемства была накіра-
вана ў Брэсцкі гарвыканкам 22 
чэрвеня. Акцыя павінна была 
прыцягнуць увагу жыхароў аб-
ласнога цэнтра да патрабаванняў 
сусветнай грамадскасці, у тым 
ліку праваабарончай арганіза-
цыі «Міжнародная амністыя», 
зняць абвінавачанні з экс-канды-
дата ў прэзідэнты лідэра БСДП 
(Грамада) Казуліна, асуджанага 
на пяць з паловай гадоў пазбаў-
лення волі.

Суд Чыгуначнага раёна 
Віцебска 7 ліпеня аштрафаваў 
мясцовага апазіцыянера 
Барыса Хамайду на 10 
базавых велічынь (310 тысяч 
рублёў) за правядзенне 
несанкцыянаванага пікета.

Барыс Хамайда выйшаў у 
цэнтр горада, дзе ў гэтыя дні пра-
ходзіць фестываль мастацтваў 
«Славянскі базар», з плакатам, 
прысвечаным 125-годдзю з дня на-
раджэння класіка беларускай лі-
таратуры Янкі Купалы. На плака-
це, упрыгожаным нацыянальным 
беларускім арнаментам, былі 
напісаны радкі з купалаўскага 
верша «Хай жа вам так не здаец-
ца»: «Хай жа вам так не здаецца, 
што бяда ўжо і зацісне. Знайце, 
ліха ператрэцца, і маланкай 
доля блісне». У руках Барыс тры-
маў свежы нумар газеты «Наша 
ніва», надрукаваны да юбілею 
беларускага песняра, дзе на пер-
шай старонцы змешчана вялікая 
фатаграфія Янкі Купалы.

Прыкладна праз 50 хвілін 
апазіцыянер быў затрыманы 
міліцыяй. Суд угледзеў у дзеян-
нях Барыса Хамайды незаконнае 
пікетаванне.

«У гэтым відаць крывадушнас-
ць уладаў: на афіцыйным узроўні 
яны шмат гавораць пра Купалу, 
але пры гэтым караюць за плакат 
з яго чатырохрадкоўем, — адзна-
чыў актывіст апазіцыі ў інтэрв’ю 
БелаПАН. — Гэтым плакатам я 
хацеў прыцягнуць увагу людзей 
да гэтай значнай для беларусаў 
даты. А то людзі на «Славянскім 
базары» ядуць піражкі, шашлыкі, 
п’юць піва і не задумваюцца ні 
аб чым… Купала напісаў гэты 
верш яшчэ ў 1906 годзе, але тое, 
пра што ён казаў, абавязкова 
здзейсніцца».

Паводле слоў Хамайды, ён быў 
ненадоўга затрыманы міліцыяй 
і напярэдадні, 6 ліпеня. Пасля 
тлумачэння, што ў Віцебск на 
адкрыццё «Славянскага базару» 
прыедзе кіраўнік дзяржавы, 
супрацоўнікі аховы правапарад-
ку адпусцілі апазіцыянера без 
складання пратакола.

Грамадскі аргкамітэт па 
ўвекавечанні памяці ахвяраў 
сталінізму звярнуўся ў 
Гомельскі райвыканкам 
з прапановай уключыць 
навукоўцаў у склад 
дзяржаўнай камісіі па 
ідэнтыфікацыі матэрыялаў 
раскопак ва ўрочышчах Тры 
Слупы і Баркі на тэрыторыі 
Прыбыткоўскага сельсавета 
Гомельскага раёна. 

Пра гэта 9 ліпеня на пасяджэн-
ні аргкамітэта паведаміў яго сак-
ратар Уладзімір Раманоўскі.

У лісце на імя намесніка 
старшыні райвыканкама — стар-
шыні камісіі па даследаванню і 
перапахаванню астанкаў, зной-
дзеных у незарэгістраваных 
могільніках, Наталлі Аксёнавай 
аргкамітэт прапанаваў уключы-
ць у склад камісіі двух навукоў-
цаў — кандыдата гістарычных 
навук Анатоля Валахановіча з 
Мінска і кандыдата гістарыч-
ных навук дацэнта Гомельскага 
дзяржаўнага універсітэта імя 
Францыска Скарыны Алега 
Макушнікава. Апошні, паводле 
слоў Раманоўскага, браў удзел 
у абследаванні масавага паха-
вання ахвяраў сталінізму, зной-
дзенага ў сярэдзіне 90-х гадоў 

непадалёк ад месца цяперашніх 
раскопак.

Нагадаем, што падчас раско-
пак з 6 мая па 11 чэрвеня ў лесе 
на 9-м кіламетры шашы Гомель 
— Чарнігаў 52-і асобны пошукавы 
батальён упраўлення ўвекавечан-
ня памяці абаронцаў Айчыны і 
ахвяраў войнаў Міністэрства аба-
роны знайшоў астанкі 70 чалавек. 
Паводле сведчанняў мясцовых 
жыхароў, у гэтым раёне ў перад-
ваенныя гады супрацоўнікі НКУС 
учынялі масавыя пакаранні смер-
цю ахвяраў сталінізму, у тым ліку 
жыхароў Украіны. 

Паводле слоў Уладзіміра Рама-
ноўскага, версію пра расстрэлы 
супрацоўнікамі НКУС пацверд-
зіла незалежная экспертыза гіль-
заў з пісталета сістэмы «Наган», 
знойдзеных у пахаваннях.

Удзельнікі пасяджэння пад-
трымалі прапанову старшыні 
РГА «Беларускае добраахвотнае 
таварыства аховы помнікаў гісто-
рыі і культуры» Антона Астапові-
ча пра ўступленне ўдзельнікаў 
аргкамітэта ў Мінскае гарадское 
аддзяленне таварыства. У яго ме-
жах на правах секцыі аргкамітэт 
зможа весці пошук і мемарыялі-
зацыю месцаў масавых пакаран-
няў ахвяраў сталінізму, а таксама 
хадайнічаць пра ўнясенне гэтых 
помнікаў у Дзяржаўны спіс гісто-
рыка-культурных каштоўнасцей 
Рэспублікі Беларусь.
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5 ГРАМАДСТВА

�ПРАКТЫЧНЫЯ ПАРАДЫ

УМЕННЕ СКАРДЗІЦЦА
Язэп ПАЛУБЯТКА

Жыццё часта ставіць нас у 
сітуацыю, якая вымушае 
бараніць свае правы. І, на жаль, 
сацыяльная структура нашага 
грамадства такая, што адзіным 
сродкам абароны застаецца 
скарга. І сродак гэты далёка 
не заўсёды безнадзейны. 
Толькі ім трэба ўмець 
карыстацца. Парады, якія 
мы вам прапануем, напісаны 
па выніках абагульнення 
парад групы спецыялістаў 
— юрыстаў, псіхолагаў, 
сацыяльных работнікаў. 

Перад тым, як скардзіцца, за-
зірніце ў сваю зняважаную душу, 
спытайце сябе: вы на самой спра-
ве гатовы бараніць сваю годнас-
ць, маральныя і матэрыяльныя 
інтарэсы да пераможнага выніку? 
Колькі часу гатовы патраціць 
на справу — складанне заяў, 
выседжванне ў чэргах, хаджэнне 
па кабінетах чыноўнікаў. Калі 
пасля гэтага вы не перадумалі 
— настройцеся на працяглую, 
часам небяспечную працу. Вам 
дапамогуць гэтыя правілы.

Правіла 1: не бойцеся і не 
прыніжайцеся

Баязліва пытаюцца дазволу 
і скардзяцца рабы. Свабодны 
чалавек мае права і годнасць. Ён 
патрабуе выканання закону.

Правіла 2: не давайце 
чыноўніку сумаваць

Вы можаце набыць юрыдычны 
даведнік, перапісаць з яго ўзор скар-
гі. Але гэты ўзор будзе сухі і далёкі 
ад вашай асабістай праблемы. Чы-
ноўніку стане сумна гэта чытаць. Не 
рабіце такой памылкі! Ваша зброя 
— не толькі законы, акты і нормы, 
а яшчэ і асабістая вынаходлівасць. 
Напішыце лепей — яскрава і моц-
на, перасыпаючы перлы сарказму 
артыкуламі законаў!

Правіла 3: не паддавай-
цеся эмоцыям

Вас пакрыўдзілі ў краме, пад-
манулі ў ЖКГ, зняважылі ў прыём-
най кіраўніка. Вы абураны, душа 
бурліць, у галаве вымалёўваюцца 
такі малюнкі помсты. Вы ўзялі 10 
аркушаў паперы і напісалі ўсё, 
што вы думаеце пра начальніка 
ЖКГ. У самым канцы патрабуеце 
адрамантаваць каналізацыю ці 
звольніць сакратарку. Вы пра-
сядзелі за сталом бяссонную ноч, 
спісалі стос паперы, але чаго вы 
ўрэшце дасягнулі?

Далі чыноўніку падставу раз-
злавацца, размаўляць з вамі 
незадаволеным тонам не пра 
сутнасць праблемы, а пра вашы 
эмацыянальныя абвінавачван-
ні. Далі яму шанец ігнараваць 
вашы патрабаванні, пазбавілі 
сябе магчымасці скардзіцца ў 
вышэйшыя інстанцыі, таму што 
пакрыўджаны чыноўнік у любы 
момант зможа даказаць, што вы 
— скандаліст. 

Парвіце ўсе 10 аркушаў такой 
скаргі і паразважайце, чаго вы 

хочаце на самой справе: помсты 
ці каб адрамантавалі каналіза-
цыю?

Зноў бярыце паперу і пачынай-
це скардзіцца, зыходзячы з таго, 
што вы, ветлівы, інтэлігентны і 
законапаслухмяны грамадзянін, 
які верыць, што ўсе службовыя 
асобы — таксама ветлівыя, інтэлі-
гентныя і законапаслухмяныя. 

Вы верыце, што чыноўнік 
— верны слуга закона, які нешта 
недаглядзеў, памыліўся, забыў, 
зблытаў; ветліва ўказваеце яму 
на недагляд ці памылку і пры 
гэтым цвёрда дамагайцеся выка-
нання законнасці пры вырашэнні 
вашай праблемы.

Правіла 4: дзейнічае 
толькі пісьмовая скарга

Для чыноўніка існуе тое, што 
напісана, датавана, зарэгістра-
вана і памечана як «уваходны» 
ці «выходны». Чыноўнік не пава-
жае таго, хто скардзіцца вусна. 
Большасць чыноўнікаў не чуюць 
вусную скаргу. Таму прывучайце 
сябе да пісьмовых зносін з чы-
ноўнікам.

Правіла 5: паважайце 
працэдуру

Скардзіцца трэба з самай ніжэ-
йшай інстанцыі. Першая скарга 
можа быць адрасавана таму, хто 
парушыў вашы правы. Як толькі 
вы атрымаеце ад яго адказ, які 
вас не задавальняе (ці не атры-
маеце наогул), — скардзіцеся вы-
шэй. І так далей, не прапускаючы 
ніводнай інстанцыі. Кожны раз 
скардзіцеся на парушэнне зако-
на папярэднімі атрымальнікамі 
скаргаў.

У канцы скаргі нагадвайце 
пра законы, якія абавязваюць 
чыноўніка пісьмова адказваць 
на пісьмовую скаргу ў пэўны 
тэрмін. 

Ва ўсіх скаргах уздымайце 
толькі адно пытанне. Калі ў вас 

два пытанні — пішыце дзве скар-
гі. Калі пяць — то пяць.

Указвайце, якая норма закона 
парушана адносна вас. Ніколі не 
пішыце, што «мне, як і другім 
працаўнікам нашага прадпры-
емства, не выдаюць зарплату». 
Пішыце пра сябе. 

Правіла 6: скарга 
павінна быць кароткай і 
карэктнай 

Адзін аркуш паперы — і ні 
радку болей. Скаржнік-віртуоз 
выкладзе любую праблему на 
палове старонкі. 

Правіла 7: збірайце 
адрасы чыноўнай 
вертыкалі, да якой 
звяртайцеся са скаргамі 

Пытайцеся ў сваякоў і сяброў 
— хоць адзін з іх паведаміць ці-
кавую інфармацыю. Яшчэ лепей 
— звярніцеся ў праваабарончую 
грамадскую арганізацыю. Там 
не толькі дапамогуць даведац-
ца пра патрэбныя адрасы, але 
і могуць напісаць чыноўніку 
ліст-запыт па вашай тэме ад імя 
арганізацыі. 

Яшчэ ў кабінеце чыноўніка 
ветліва запытайце: «Хто ваш не-
пасрэдны кіраўнік?» 

Правіла 8: 
выкарыстоўвайце 
саперніцтва чыноўнікаў 

Метад варты, калі вашу праб-
лему могуць вырашыць некалькі 
службовых асоб аднаго ўзроўню. 
Загадзя правядзіце разведку ў 
прыёмных: грамадзяне ў чэргах 
могуць паведаміць шмат ціка-
вага пра характары чыноўнікаў 
і пра адносіны паміж імі. Калі 
вы далікатна намекняце «добра-
му» чыноўніку, што яго калега 
— «дрэнны», гэта можа натхніць 
«добрага» на неадкладнае рашэн-
не вашай праблемы.

Правіла 9: у мастацтве 
скардзіцца няма дробязей

Скарга пачынаецца з «шапкі», 
у якой, акрамя дакладнага адраса, 
трэба напісаць слова «Копіі...» і 
пакінуць 5–6 пустых радкоў. Паз-
ней вы зможаце па аднаму ўпісваць 
туды адрасантаў, якім будзеце да-
сылаць скаргу ў копіях. Але самаму 
першаму адрасанту пакіньце гэтыя 
радкі пустымі. Няхай думае, каму 
яшчэ вы даслалі гэты тэкст.

Пачынайце скаргу са спасылкі 
на ўказ прэзідэнта, пастанову 
кіраўніка адміністрацыі ці на-
чальніка ЖКГа і г.д

Указвайце, нормы якіх законаў 
парушаны ў адносінах да вас аса-
біста. Не забывайце ў канцы напі-
саць «З павагай да Вас...». Нават 
калі ніякай павагі не адчуваеце. 

Правіла 10: галоснасць — 
ваша «цяжкая артылерыя»

Змагацца можна толькі галосна. 
Выбіралі дэпутатаў? Дайце ім цяпер 
магчымасць апраўдаць ваш давер. 
Збярыце каардынаты ўсіх дэпутатаў 
— раённага, гарадскога, абласнога 
— і пішыце ім! У іх ёсць памочнікі, 
звяртайцеся да іх. Адрасы і тэле-
фоны вам паведамяць у раённым, 
гарадскім ці абласным Саветах.

Выкарыстайце прэсу. Жур-
налісты шукаюць канфліктныя 
тэмы — дапамажыце ім, напішы-
це пра сваю барацьбу з чыноўніка-
мі. Зрабіце для журналіста копіі 
ўсіх чыноўніцкіх адпісак. Тое, 
што на вас падзейнічала як атру-
та, для журналіста — знаходка. 

Правіла 11: паважайце індыві-
дуальнасць чыноўніка 

Не ўказвайце ў «шапцы» заявы 
адразу дзесяць адрасоў. Не стаўце 
ў адзін шэраг большых і меншых 
чыноўнікаў, не замахвайцеся на 
святое — іерархію. Скарга павін-
на быць індывідуальнай.

Правіла 12: завядзіце 
папку «справа №...»

У папцы будуць захоўвацца 
копіі ўсіх дакументаў па справе. 
У кабінетах ветліва прымушайце 
рэгістраваць вашы паперы. Вы не 
можаце пайсці з кабінету, пакуль 
на копіі вашай скаргі не будзе 
стаяць адзнака «прынята» з датай 
і подпісам адказнай асобы. Усе 
паперкі ў двух экземплярах! 

Калі вы губляецеся і саромееце-
ся перад сакратаркамі чыноўнікаў, 
дасылайце скаргі лістамі з «па-
ведамленнем пра ўручэнне». На 
паштоўцы, якая прымацоўваецца 
да ліста і вяртаецца да вас з адзна-
кай, што адрасант ліст атрымаў, 
абавязкова напішыце тэму ліста. 
Паштоўку — «паведамленне пра 
ўручэнне» — таксама пакладзіце ў 
папку. Там павінна быць усё, нават 
тралейбусныя квіткі, нават чэкі за 
валідол і даведкі з паліклінікі пра 
пагаршэнне вашага здароўя з-за 
ўзрушэння беззаконнай пастано-
вай уладаў па прычыне вашых 
праблем. Не лянуйцеся пасля 
«суровых» прыёмаў у службовых 
асоб зайсці да ўчастковага лекара 
і паскардзіцца на бяссонніцу, рас-
стройства нервовай, страўнікавай 
ці яшчэ якой-небудзь сістэмы. 
Прыйдзецца патраціць на гэта 
трохі часу, але затое запіс у вашай 
картцы ўчастковага лекара будзе 
лепшым доказам вашых мараль-

ных і матэрыяльных стратаў не 
толькі для вышэйшых інстанцый, 
але і для суда.

Правіла 13: моцна 
трымайцеся за артыкул 
закона

Чыноўнік прывык мець зносі-
ны намёкамі: «Вы ж самі разуме-
еце, за што вас звольнілі». — «Не, 
не разумею, растлумачце». Што б 
ён вам ні тлумачыў, ветліва пера-
пытайце, ці з’яўляецца гэта пад-
ставай для парушэння  закона.

Не трэба абмяркоўваць з ім 
такія катэгорыі, як «сумленне», 
«спачуванне да бліжэйшага», «пат-
рыятызм», «прыстойнасць». Можа, 
вы атрымаеце нядоўгае задаваль-
ненне ад дыскусіі на гэтыя тэмы, 
але не разлічвайце на які-небудзь 
вынік. Адзіны шанец — настойва-
ць на прынцыпах закона!

Правіла 14: вывучайце 
жыццё і звычкі чыноўнікаў

Сярод скаржнікаў-пачаткоў-
цаў існуе думка, што чыноўнік 
«прыкрыты» з усіх бакоў і ва ўсіх 
выпадках. На самой справе, гэта 
не так. «Наверсе» чыноўніка буду-
ць абараняць роўна да таго часу, 
пакуль гэта нічым не пагражае 
таму, хто яго абараняе.

Чаго баіцца чыноўнік? 

· Дрэннай статыстыкі. Калі вы 
сапсуяце чыноўніку статысты-
ку скаргамі, то гэта — неа-
бвержны доказ яго дрэннай 
працы.

· Разумных скаргаў «наверх». 
Бо разумная скарга — неа-
бвержны кампрамат у руках 
начальніка, законная падстава 
вызваліць месца для пляменні-
ка жонкі ці сваяка цешчы. 

· Галоснасці ва ўсіх яе праявах.

· Разборак паміж дэпутацкімі і 
адміністрацыйнымі карпусамі. 

Правіла 15: не спяшай-
цеся звяртацца ў суд

«Ідзіце ў суд — няхай там выра-
шаюць», — можа сказаць чыноўнік. 
Не паддавайцеся на гэта, пакуль не 
будзеце гатовы. Метадычна «даста-
вайце» ўсе па чарзе чыноўніцкія ін-
станцыі. Сціпла растлумачвайце, 
што не хочаце перагружаць вашай 
праблемай «самы справядлівы і 
самы гуманны суд у свеце». Няхай 
чыноўнік пісьмова параіць вам 
звярнуцца ў суд. Тады ў вас будзе 
поўнае права ў судовых паперах і 
ў скаргах «наверх» пісаць, што вы 
звярнуліся ў суд па рэкамендацыі 
самога чыноўніка. 

Усе суды заваленыя малымі 
і вялікімі іскавымі заявамі. Да 
суда трэба добра рыхтавацца і 
збіраць матэрыялы. Лепш зра-
біць усё, каб вырашыць справу 
на дасудовым узроўні. Але калі 
не атрымаецца — усе вашы копіі 
і даведкі, квіткі і чэкі вельмі 
дапамогуць суддзі разабрацца ў 
праблеме і настрояць яго на вашу 
карысць. Суддзі цэняць рупліва і 
добра выкананую працу.

Правіла 16: не лічыце 
чыноўнікаў дурнямі

Поўны дурань туды не праб’ецца. 
Калі і прабіўся, значыць, гэта каму-
небудзь патрэбна. Магчыма, чы-
ноўнік прыкідваецца дурнем. 

Самае важнае правіла
У кожным сваім тэксце вы 

дэманструйце, падкрэслівайце, 
настойвайце, што закон для вас 
— вышэй за ўсё, што ён непа-
рушны і бясспрэчны і што вы не 
верыце ў магчымасць свядомага 
парушэння законаў дзяржаўнымі 
службоўцамі ўсіх узроўняў, нават 
і гарантам канстытуцыі.
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� З НАГОДЫ

ЭКАНОМIКА

�НАВІНЫ

ПРОДАЖ АКЦЫЙ

Сход акцыянераў ААТ «Беллакт» (Ваўкавыск, Гродзенская 
вобласць) прыняў прынцыповае рашэнне пра продаж 51 
працэнта акцый дзяржаве.

Такое рашэнне прынята ў сувязі з неабходнасцю прыцягнення 
буйных пазыкаў на правядзенне другой чаргі рэканструкцыі 
прадпрыемства. Цяпер усе акцыі належаць фізічным асобам.

Пратакол сходу акцыянераў накіраваны ў канцэрн «Белдзярж-
харчпрам», і цяпер будзе вырашацца пытанне пра механізм і 
тэрміны выкупу акцый прадпрыемства дзяржавай.

Даведка БелаПАН. Ваўкавыскае адкрытае акцыянернае тава-
рыства «Беллакт» было ўведзена ў эксплуатацыю ў кастрычніку 
1970 года і да лютага 1991-га было вядома пад назвай «Малочна-
кансервавы камбінат дзіцячых прадуктаў». У лютым 1991 года 
камбінат стаў арэндным прадпрыемствам, са снежня 1991 года 
— народным прадпрыемствам «Беллакт». З чэрвеня 1995 года народ-
нае прадпрыемства пераўтворана ў Ваўкавыскае ААТ «Беллакт».

Поруч з сухімі прадуктамі прадпрыемства вырабляе і шыро-
кую гаму цэльнамалочнай прадукцыі. Усяго на прадпрыемстве 
выпускаецца больш за 200 відаў прадукцыі. За межамі Беларусі 
камбінат традыцыйна вядомы як экспарцёр сухіх прадуктаў 
для дзіцячага харчавання, сухога цэльнага малака і цэльнама-
лочнай прадукцыі. Буйныя пастаўкі ажыццяўляюцца ў Расію, 
Украіну, Казахстан. Экспарт усёй прадукцыі складае больш за 
40 працэнтаў ад агульнага аб’ёму вытворчасці.

РОСТ РЭЗЕРВАЎ 

Міжнародныя рэзервовыя актывы Беларусі, разлічаныя 
згодна з методыкай МВФ, павялічыліся за студзень 
— чэрвень 2007 года на 961,3 мільёна долараў, або 69,5 
працэнта, і на 1 ліпеня склалі 2 мільярда 344,2 мільёна 
долараў ЗША. 

Як паведаміў БелаПАН начальнік упраўлення інфармацыі 
Нацыянальнага банка Анатоль Драздоў, такі значны рост золата-
валютных рэзерваў абумоўлены, у асноўным, паступленнем 625 
мільёнаў долараў ЗША ад продажу расійскаму «Газпраму» 12,5 пра-
цэнта акцый ААТ «Белтрансгаз». «Пры падліку золатавалютных 
рэзерваў улічваюцца не толькі сродкі Нацыянальнага банка, але 
і ўсіх органаў грашова-крэдытнага рэгулявання, да якіх адносіц-
ца і ўрад. Сродкі ад продажу пакета акцый ААТ «Белтрансгаз» 
паступілі на рахунак Міністэрства фінансаў, але лічацца агульным 
рэзервам дзяржавы», — патлумачыў прадстаўнік Нацбанка.

Аплату за першыя 12,5 працэнта акцый «Белтрансгаза» Беларусь 
атрымала на пачатку чэрвеня. Паводле дагавору бакоў, 50 працэн-
таў акцый агульным коштам 2,5 мільярда долараў ЗША будуць 
паступаць Расіі роўнымі часткамі на працягу чатырох гадоў.

У чэрвені прэзідэнт Лукашэнка запатрабаваў ад Нацбанка, каб 
золатавалютныя рэзервы выраслі да 3 мільярдаў долараў ЗША 
ўжо да канца гэтага года. Раней ставілася задача павялічыць 
рэзервы да згаданай сумы да 2011 году.

ЦЭНЫ НА ЖЫЛЛЁ

У чэрвені 2007 года на 
другасным рынку жылля 
ў Мінску сярэдняя цана 
ўзрасла на 1 працэнт, 
паведамляе інтэрнэт-цэнтр 
нерухомасці «Realt.by».

 За чэрвень сярэдняя цана 
прапановы кватэр у сталіцы 
павялічылася на 20 долараў 
за квадратны метр — да 1 907 
долараў.

У чэрвені ўзраслі цэны на 
трохпакаёвыя (1,8 працэнта) 
і чатырохпакаёвыя (2,7 пра-
цэнта) кватэры. Цана на двух-
пакаёвыя ўзнялася нязначна — на 0,6 працэнта. Аднапакаёвыя 
кватэры сталі танней на 0,6 працэнта.

Лідэрамі па велічыні сярэдніх цэн прапановы кватэр па-ра-
нейшаму з’яўляюцца Цэнтральны (2 178 долараў за квадратны 
метр) і Савецкі (2 128) раёны. Самыя нізкія цэны — у Заводскім 
(1 743) і Ленінскім (1875) раёнах. Сярэдняя цана ў іншых раёнах 
горада вагаецца на ўзроўні 1950 долараў за квадратны метр.

У чэрвені больш за ўсё цэны ўзраслі на кватэры ў Партызан-
скім (3,8 працэнта) і Цэнтральным (2,2 працэнта) раёнах. Рост 
цэн на кватэры ў Кастрычніцкім і Фрунзенскім раёнах склаў 0,8 
працэнта, Ленінскім — 0,4 працэнта, Заводскім — 0,5 працэнта, 
Маскоўскім — 1,2 працэнта, Першамайскім — 0,3 працэнта.

Кватэры ў новабудоўлях, паводле звестак «Realt.by», прапа-
нуюцца па камерцыйных цэнах ад 1 500 да 2 500 долараў за квад-
ратны метр. Сярэдняя цана прапановы долевага будаўніцтва 
кватэр у чэрвені склала 1 800 долараў.

�ЗАРОБКІ

УЛАДА МІНЧУКОЎ 
ПАДКОРМЛІВАЕ

Язэп ПАЛУБЯТКА

У людзей з правінцыі, нават 
без апазіцыйных настрояў, 
шчырых прыхільнікаў 
цяперашняга кіраўніка 
дзяржавы, даўно ўсталявалася 
думка, што ўлады, дзеля 
стабільнасці сітуацыі ў краіне, 
фінансава падтрымліваюць 
мінчукоў (каб не бунтавалі) 
і выплачваюць ім большы 
заробак, чым у іншых 
рэгіёнах.

Меркаванне гэта памылковае. 
Таму, што заробак беларусаў ад 
міністра да простага рабочага , 
вызначае тарыфная сетка, ство-
раная па тых жа палітычных 
інтарэсах. Ёй падуладны не 
толькі дзяржаўныя службоўцы, 
рабочыя прадпрыемстваў, але 
кіраўнікі і шараговыя супра-
цоўнікі прыватных фірмаў.  

Тарыфная сетка вызначае за-
робак па пасадзе. Аднак пасада 
залежыць ад месца пражывання. 
Не можа, напрыклад, міністэрс-
тва аховы здароўя знаходзіцца ў 
Ляхавічах, і там жыць міністр са 
сваім атачэннем. Міністэрству 
аховы здароўя спакон веку нака-
навана мець прытулак у сталіцы. 
Міністр, згодна з тарыфнай сет-

кай, мае адпаведны заробак, як 
і чыноўнікі міністэрства. Галоў-
ны ўрач абласной бальніцы не 
атрымае міністэрскага заробку 
— сетка не дазваляе. Аднак яго 
даход перавышае даход кіраўні-
ка раённай бальніцы, а апошняга 
— участковага ўрача.

М і н і с т э р с т в а ў ,  к а н ц э р -
наў і іншых рэспубліканскіх 
аб’яднанняў, што маюць свае 
галоўныя офісы ў сталіцы, ня-
мерана. Міністэрская піраміда 
мае сярэдняе (абласное) звяно, і 
падмуркам ёй служаць раённыя 
аддзяленні. Заробак працаўнікоў 
кожнага звяна вызначае тарыф-
ная сетка. Статыстыка сведчыць, 
што сярэдняя заработная плата 
рабочых і служачых у розных 
галінах прамысловасці (чытай 
— міністэрствах, якіх амаль 
паўсотні) розная. Розніца гэтая 
існуе ад прэміяльных выплат, 
якія звязаны з прыбыткам. 

У розны час лідэрамі па пры-
бытках былі работнікі электра-
сетак, электрасувязі, газавікі, 
супрацоўнікі канцэрна «Белна-
фтахім». Прыбыткі ў газавай 
галіне гаспадаркі ды «Белна-
фтахіма» (адпаведна, і зароб-
кі ў ёй) падкасіла беларуска-
расійская нафта-газавая вайна. 
Але папярэдне, па невядомых 
прычынах, на паніжэнне за-
робкаў пачалі скардзіцца энер-
гетыкі. Такі самы лёс чакае ў 

недалёкім будучым работнікаў 
«Белтэлекама». І гэта будзе 
звязана з прамым памяншэн-
нем прыбытку, бо амаль месяц 
таму кошт устаноўкі тэлефона 
для прыватных асобаў раптам 
знізілі і ў сельскай мясцовасці, 
і ў горадзе адразу больш як у 
дзесяць разоў.

Аднак вернемся да сталіцы. 
Скажам, рабочыя «МАЗа», трак-

тарнага і іншых гігантаў індус-
трыі, магчыма, сапраўды маю-
ць фінансавую падтрымку ад 
дзяржавы. Гэта лагічна, бо яны 
хоць і не арганізаваная адзінка, 
здольная адстойваць свае інтарэ-
сы, але ў любы момант незада-
вальненне можа аб’яднаць іх. 
У такім выпадку пратэст будзе 
стыхійны і з непрадказальным 
для ўлады вынікам. 

Аднак акрамя міністэрскіх 
чыноўнікаў, што жыруюць праз 
тарыфную сетку, акрамя ра-
бочых нікому не патрэбных зараз 
гігантаў індустрыі, бунтарскі 
дух якіх фінансава стрымлівае 
дзяржава праз заказы на выпуск 
нікому не патрэбнай прадукцыі, 
ёсць яшчэ трэцяя катэгорыя жы-
хароў сталіцы — яны атрымліва-
юць заробак, якога хапае, каб не 
памерці з голаду.

Два месяцы таму на вуліцы 
Маскоўская на дзвярах крамы 
пабачыў такую аб’яву: «Патра-
буецца гандляр. Заробак 200 000 
рублёў». Не паверыў. Вярнуўся 
назад і перачытаў. Магчыма, 
існуюць нейкія даплаты, аднак, 
калі не будзе прыбытку ці выка-
нання так званага плану, то на 
такі заробак у сталіцы не пра-
жывеш сам, тым больш дзяцей 
не абуеш і не накорміш. 

Заробак прыбіральшчыцы 
Мінскай абласной дырэкцыі 
ААТ «Белінвестбанк» — 320 000 

рублёў з усімі даплатамі. У Мін-
ску незлічоная колькасць двор-
нікаў. З пяці гадзін ранку яны 
брыгадамі ў 4–5 чалавек у снег, 
дождж, прыладамі (мётламі ды 
рыдлёўкамі) дапатопнай даўні-
ны прыбіраюць заганы нашай 
бескультурнасці. І робяць гэта 
за 450 000 рублёў на месяц. 

Газонакасільшчык атрымлі-
вае 680 000 рублёў, аднак праца 
надараецца самае большае тры 
месяцы на год. Сярэдні заробак у 
сістэме «Белпошта» па рэспублі-
цы складае 480 000 рублёў. Сюды 
ўваходзіць заробак міністра су-
вязі, кіраўнікоў абласных аддзя-
ленняў, эканамістаў, а таксама 
аператараў паштовай сувязі і 
паштальёнаў. Заробак міністра 
я не ведаю, а пра заробак апош-
ніх двух катэгорый работнікаў 
«Белпошты», як у правінцыі, так 
і ў сталіцы аднолькавы.Сорамна 
агалошваць яго  Усяго--190 000 
рублёў.

За дзяржаву крыўдна.
І калі нехта кажа, што мінчу-

коў улада «падкормлівае», каб 
мець спакой у дзяржаве, — глы-
бока памыляецца. На слынным 
«Гарызонце» вадзіцель машыны 
службы гарантыйнага рамонту 
мае заробак у 350 000 рублёў. 
Крыху болей яго — майстар 
гарантыйнага рамонту тэлеві-
зараў. Пра якасць прадукцыі 
гэтага прадпрыемства сведчыць 
колькасць выклікаў дзеля га-
рантыйнага рамонту і шчырыя 
выказванні тых, хто займаецца 
гэтай працай. Але гэта тэма 
асобнай гутаркі. 

Якім попытам карыстаецца 
прадукцыя трактарнага завода, і 
ці яна дае яму прыбытак (і заро-
бак рабочым) можна ўпэўніцца, 
калі пабачыш, колькі выраб-
леных, але не запатрабаваных 
трактараў стаіць  адміністра-
цыйнага будынку. Стаіць не 
адзін месяц.

Таму не трэба зайздросціць. 
Мінчукі, як іншыя, выжываюць 
як могуць. 

Калі нехта кажа, што мінчукоў улада «падкармлівае», каб мець 

спакой у дзяржаве, — глыбока памыляецца
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06.10 Сериал «Агентство НЛС-2», закл. серия.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.50 
Новости.
07.05, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
07.25, 08.25, 11.50 Деловая жизнь.
07.45, 08.45 Зона Х.
09.05 Детективная мелодрама «Ангел из 
Орли» (Россия-Украина).
09.55 «Панорама недели».
10.55 Телесага «Любовь как любовь».
12.10 М.Сенье, А.Парийо и Ж.Годреш в ко-
медийной мелодраме «35 с небольшим».
14.05 В мире моторов.
14.30 Вокруг планеты.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.30 Мультфильм.
15.50 Культурные люди.
16.15 Фигуры.
16.45 Приключенческый сериал «Русские 
амазонки» (Россия). 1-я серия.
17.45 Телесага «Любовь как любовь».
18.50, 00.10 Зона Х.
19.35 «Нарочь. Неизведанные окреснос-
ти». Видеофильм АТН.
20.00 Детективная мелодрама «Ангел из 
Орли» (Россия-Украина).
21.00 Панорама.
21.40 Н.Кейдж и Д.Малкович в криминаль-
ном боевике «Воздушная тюрьма» (США).
00.15 Все стихии.

06.00 Наши новости.
06.05 «Пока все дома».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Наши новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 Контуры.
10.10 Великие авантюристы. «Сонька 
Золотая ручка».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 Эдди Мерфи в фильме «Приключе-
ния Плуто Нэша». США, 2002 год.
13.00 Наши новости.

13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 «Вечный зов». Многосерийный фильм.
17.10 Фестиваль юмора «Умора».
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 Комедийный сериал «Братья по-
разному». 5-я серия.
18.55 Жди меня.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Ток-шоу «Выбор».
22.00 «Русские в Городе Ангелов». Много-
серийный фильм.
23.05 Наши новости.
23.20 Новости спорта.
23.25 «Заспиртованная Россия». Докумен-
тальный фильм.
00.25 «На ночь глядя».
01.10 «Секретные материалы Стрэйнджа». 
Многосерийный фильм. Закл. серия.
02.05 «Детективы».
02.35 ОНТ представляет: «Комеди Клаб».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта до 03.25.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.40 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30 «Неделя» с Еленой Ходоренок.
08.45 «Большой завтрак».
09.20 «Рожденные в СССР».
10.00 «Спортивная неделя».
10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 «24 часа».
10.40 «Лучшие из лучших».
11.00 «Чужие тайны». Телесериал.

12.00 «Ледоколы»: концерт группы «J-
МОРС».
13.00 «Есть контакт».
13.50 «Детский сеанс»: «Знаменитый Джет 
Джексон». Приключенческий сериал.
14.35 «Бейблэйд». Мультсериал.
15.15 «Частные истории».
16.00 «Культурная жизнь» с Александром 
Ефремовым.
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин 3».
18.25 «Чужие тайны». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты 12». Телесериал.
21.40 «Добро пожаловаться».
22.00 «Репортер СТВ».
22.55 «Столичный футбол».
23.25 «Секретные истории».
00.15 Курт Рассел в остросюжетном филь-
ме «Проклятый сезон». США, 2002 г.

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда» (Мексика).
08.50, 15.50 Новости культуры.
09.00 Исторический сериал «Моцарт».
10.35 Хорошие новости.
11.05 Музыкальная сказка «Горя бояться 
- счастья не видать». 1-я серия.
12.10 Мультфильм.
12.30, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
13.20 Телебарометр.
13.35 Сериал «Примадонна» (Россия). 
Заключительная серия.
14.25 «Пой, душа!» Фольклорные коллек-
тивы Осиповичского района.
14.50 Всё о безопасности.
15.20 Судьба человека. Вадим Кудревич.
16.00 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!» (США).
16.30 Приключенческий сериал «Таинствен-
ный остров» (Канада - Новая Зеландия).
16.55 Документально-познавательный се-
риал «Семьи диких животных» (Франция).
19.25 Едим дома.

20.05 Калыханка.
20.20 Док. сериал «Голая наука» (Великобри-
тания). Фильм «Выжить в бушующей стихии».
21.15 Криминальная драма «Феникс» 
(США).
23.10 Сериал «Чего боятся мужчины, или 
Секс в небольшом городе» (Польша).

07.05 «Советская империя. Гостиница 
«Москва».
07.55 Александр Леньков в комедии 
«Ключи от неба». 1964 г.
09.10 Ян Арлазоров, Иосиф Кобзон, Лион 
Измайлов и группа «ЭКС-ББ» в юбилейном 
вечере Юрия Григорьева.
11.10 Мэтт Диллон в комедии «Служащий 
месяца» (США). 2004 г.
12.35 Мелодрама «Королек — птичка 
певчая», Турция, 1987 г.
13.30 Городок.
14.00, 17.00, 19.00 Вести.
14.20 Дженнифер Лав Хьюитт в романти-
ческой комедии «Дневник карьеристки».
16.00 Суд идет.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.40 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести — Беларусь.
19.45 Спокойной ночи, малыши!.
20.00 Детективный сериал «Даша Василь-
ева. Любительница частного сыска-2».
21.00 Сериал «Защитник».
22.00 Роб Лоу и Том Сайзмор в телесери-
але «Доктор Вегас» (США). 2004г.
23.00 Вести — Беларусь.
23.10 Вести +.
23.25 «Мой серебряный шар. Ирина Мур-
заева». Ведущий — Виталий Вульф.
00.20 «Честный детектив». 
00.50 «Очевидное-невероятное».

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.

08.10 «Кремлевские жены: Надежда Алли-
луева. У подножия вершины».
09.00 «Смотр».
09.30 «Без рецепта».
10.20 «Кулинарный поединок».
11.15 «Квартирный вопрос».
12.10 «Следствие вели...».
13.30 Остросюжетный сериал «Кодекс 
чести-2».
15.05 «Особо опасен!».
15.30, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное про-
исшествие».
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара».
19.40 Авантюрно-криминальная мелод-
рама «Расписание судеб».
20.50 Криминальный сериал «Улицы раз-
битых фонарей — 7».
22.00 Сегодня.
22.30 Сериал «Ментовские войны-2».
23.30 «Криминальная Россия».

09.30 Маунтинбайк. Чемпионат Европы в 
Турции.
10.00 Мотогонки. Гран-при Германии. 
Гонка в «Королевском» классе.
11.00 Легкая атлетика. Чемпионат мира 
ИААФ среди молодежи в Чехии.
12.00 Легкая атлетика. Гран-при ИААФ в 
Великобритании (Шеффилд).
13.30 Футбол. Товарищеский матч.
14.30 Гребля на байдарках и каноэ. Кубок 
мира в Швейцарии.
16.00 Волейбол. Мировая лига в Италии. 
Финалы.
17.30 Футбол. Товарищеский матч.
19.00 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Германия 
— Россия.
21.00 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Австрия 
— Испания.
23.00 Боевые искусства. Бойцовский клуб.
01.00 Вот это да!!!
01.30 «Eurosport Buzz». 
02.00 Мотоспорт по выходным.
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06.15 Приключенческий сериал «Русские 
амазонки» (Россия). 1-я серия.
07.00, 08.00, 09.00, 15.00, 19.00, 23.35 
Новости.
07.05, 09.05 Пресс-обзор.
07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
07.25, 08.25 Деловая жизнь.
07.45, 08.45 Зона Х.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.30 Мультфильм.
15.50 Детский приключенческий сериал 
«Детективы из табакерки» (Германия).
16.15 Комедийный сериал «Давай поже-
нимся» (Украина).
16.45 Приключенческий сериал «Русские 
амазонки» (Россия). 2-я серия.
17.45 Телевизионная сага «Любовь как 
любовь» (Россия).
18.50, 00.10 Зона Х.
19.35 Земельный вопрос.
19.55 Детективная мелодрама «Ангел из 
Орли» (Россия-Украина).
21.00 Панорама.
21.40 Премьера. А.Серебряков в психоло-
гическом детективе «Нелегал» (Россия).
00.00 День спорта.
00.15 Комедийный сериал «Давай поже-
нимся» (Украина).

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 Жди меня.
09.55 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
10.50 «Ералаш».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 Сериал «Не родись красивой». 142-я 
серия, 2005 год.
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.

13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 «Вечный зов». Многосерийный 
фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 ОНТ представляет: Артем Семакин, 
Антон Эльдаров в комедийном сериале 
«Братья по-разному». 6-я серия.
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 20-я серия. Россия, 2006 год.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Сериал «Не родись красивой». 143-я 
серия.
22.10 «Русские в Городе Ангелов». Много-
серийный фильм.
23.15 Наши новости.
23.30 Новости спорта.
23.35 ОНТ представляет: Триллер «Остров 
доктора Моро». США, 1996 год.
01.15 Детективный сериал «Воскрешая 
мертвых». Великобритания, 2001-2004 год.
02.05 «Детективы».
02.35 ОНТ представляет: «Комеди Клаб».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 «Отпетые мошенники». Многосерий-
ный фильм. Великобритания, 2004 год.
04.20 «Операция «Агент.ru «.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.40 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30 «24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Добро пожаловаться».

09.00 «Солдаты 12». Телесериал.
10.00 «Столичный футбол».
10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 «24 часа».
10.40 «Анфас». Военно-патриотическая 
программа.
11.00 «Чужие тайны». Телесериал.
12.00 «Громкое дело».
13.00 «Репортер СТВ».
13.50 «Детский сеанс»: «Знаменитый Джет 
Джексон». Приключенческий сериал.
14.35 «Бейблэйд». Мультсериал.
15.15 «Секретные истории».
16.00 «Наш дом».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин 3».
18.25 «Чужие тайны». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты 12». Телесериал.
21.30 «Пантера». Остросюжетный телесе-
риал.
22.55 «Автопанорама».
23.15 «Чрезвычайные истории».
00.00 «Тема дня».
00.05 «Ночной сеанс»: триллер «Паразит». 
Великобритания, 2003г.

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда» (Мексика).
08.50, 15.50 Новости культуры.
09.00 Исторический сериал «Моцарт» 
(Франция-Бельгия- Италия). Заключитель-
ная серия.
10.30, 19.25 Едим дома.
11.05 Музыкальная сказка «Горя бояться 
- счастья не видать». 2-я серия.
12.05 Мультфильм.
12.35,18.30 Сериал «Расплата за грехи».
13.25 ПРОдвижение +.
13.40 Комедийный сериал «Ландыш се-
ребристый» (Россия). 1-я серия.
14.30 Школа ремонта.
15.20 Свет далёкой звезды. Евгений Чемо-
дуров.
16.00 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!» (США).
16.30 Приключенческий сериал «Таинствен-
ный остров» (Канада - Новая Зеландия).

16.50 Документально-познавательный се-
риал «Семьи диких животных» (Франция).
20.05 Калыханка.
20.20 Документальный сериал «Голая наука-
2» (Великобритания). Фильм «Астронавты».
21.15 Молодежная комедия «Клерки» (США).
22.55 Детектив «Колеса» (Сербия).
00.30 «Шок-О-ЛАД».

07.00 Доброе утро, Россия!.
09.15 «КГБ. Легенды «Вымпела».
10.00 Детективный сериал «Даша Василь-
ева. Любительница частного сыска-2».
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.45 Сериал «Защитник», Канада-Новая 
Зеландия, 1998-2000 г.
12.35 Мелодрама «Королек — птичка 
певчая», Турция, 1987 г. Закл. серия.
13.30 Городок.
14.20 Местное время. Вести- Москва.
14.40 УРА! КАНИКУЛЫ. Мультфильмы.
15.20 «Кулагин и партнеры. Лучшие дела».
15.45 Суд идет.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.40 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести-Беларусь.
19.45 Спокойной ночи, малыши!.
20.00 Детективный сериал «Даша Василь-
ева. Любительница частного сыска-2».
21.00 Сериал «Защитник», Канада-Новая 
Зеландия, 1998-2000 г.
22.00 Роб Лоу и Том Сайзмор в телесери-
але «Доктор Вегас» (США). 2004г.
23.00 Вести-Беларусь.
23.10 Вести +.
23.25 Эксперт.
23.35 Премьера. «Парни из нашего «Город-
ка».
00.30 Фильм «Северные зори». 1970г.

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00 Сегодня.

08.10 Сериал «Воскресенье в женской 
бане».
09.05 «Наше все!».
10.00 Сегодня.
10.20 «Чистосердечное признание».
10.50 «Криминальная Россия».
11.20 Дмитрий Марьянов, Андрей Со-
колов, Татьяна Арнтгольц в детективном 
сериале «Охота на гения».
13.00 Сегодня.
13.25 Авантюрно-криминальная мелод-
рама «Расписание судеб».
14.15 Криминальный сериал «Улицы раз-
битых фонарей — 7».
15.10 «Профессия — репортер».
15.35, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное проис-
шествие».
16.00 Сегодня.
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара».
19.00 Сегодня.
19.40 Авантюрно-криминальная мелод-
рама «Расписание судеб».
20.45 Криминальный сериал «Улицы раз-
битых фонарей — 7».
22.00 Сегодня.
22.30 Сериал «Ментовские войны-2».
23.30 «Криминальная Россия».

09.30 «Eurosport Buzz». Тележурнал для 
молодежи.
10.00 Волейбол. Мировая лига в Италии. 
Финалы.
11.30 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Германия 
— Россия.
12.30 Велоспорт. «Тур де Франс». 8-й этап.
13.15 Велоспорт. «Тур де Франс». 9-й этап.
13.30 Велоспорт. «Тур де Франс». 9-й этап.
18.15 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Австрия 
— Испания.
19.15 Футбол. Товарищеский матч.
21.00 Бокс.
23.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 9-й этап. 
Обзор.
00.30 Ралли. Новая раллийная серия 
(Россия). Обзор.
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06.00 Приключенческий сериал «Русские 
амазонки» (Россия). 3-я серия.
06.45, 00.25 День спорта.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.00 
Новости.
07.05, 09.05 Пресс-обзор.
07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
07.25, 08.25, 11.50 Деловая жизнь.
07.45, 08.45 Зона Х.
09.10 Детективная мелодрама «Ангел из 
Орли» (Россия-Украина).
10.00 Галерея образов.
10.30 Телесага «Любовь как любовь».
11.30 Подростковый сериал «Команда 
Холли» (Австралия).
12.10 Nota Bene.
12.35 Детектив «Место встречи изменить 
нельзя» (СССР). 3-я и 4-я серии.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.30 Мультфильм.
15.50 Детский приключенческий сериал 
«Детективы из табакерки» (Германия).
16.15 Комедийный сериал «Давай поже-
нимся» (Украина).
16.45 Приключенческий сериал «Русские 
амазонки» (Россия). 4-я серия.
17.45 Телесага «Любовь как любовь».
18.50, 00.35 Зона Х.
19.35 Сфера интересов.
19.55 Детективная мелодрама «Ангел из 
Орли» (Россия-Украина).
21.00 Панорама.
21.40 Фигуры.
22.10 Д.Лоу и Э.Ловенсон в триллере 
«Бессмертие» (Великобритания).
00.40 Комедийный сериал «Давай поже-
нимся» (Украина).

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 21-я серия. Россия, 2006 год.
09.55 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.

10.50 «Ералаш».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 Сериал «Не родись красивой». 144-я 
серия.
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 «Вечный зов». Многосерийный 
фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 Комедийный сериал «Братья по-
разному». 8-я серия.
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 22-я серия. Россия, 2006 год.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Сериал «Не родись красивой». 145-я 
серия.
22.10 «Русские в Городе Ангелов». Много-
серийный фильм.
23.15 Наши новости.
23.30 Новости спорта.
23.35 «Короткое счастье королевы льда». 
Документальный фильм.
00.35 «На ночь глядя».
01.15 Детективный сериал «Воскрешая 
мертвых». Великобритания, 2001-2004 год.
02.05 «Детективы».
02.35 ОНТ представляет: «Комеди Клаб».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта до 03.25.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.40 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».

07.30 «24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Закон и криминал».
09.00 «Солдаты 12». Телесериал.
10.00 «Реактивный бокс».
10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 «24 часа».
10.40 «Рекламный облом».
11.00 «Чужие тайны». Телесериал.
12.00 «Пантера». Остросюжетный телесе-
риал.
13.00 «Здравствуйте, доктор!».
13.50 «Детский сеанс»: «Знаменитый Джет 
Джексон». Приключенческий сериал.
14.35 «Бейблэйд». Мультсериал.
15.15 «Детективные истории».
16.00 «Судьбы своей хозяйка».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин 3».
18.25 «Чужие тайны». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты 12». Телесериал.
21.30 «Пантера». Остросюжетный телесе-
риал.
22.55 «Автопанорама».
23.15 Журнал искателей «Сталкер».
23.45 «Личный интерес» с Павлом Коре-
невским.
00.15 «Тема дня».
00.20 Триллер «Злой Пиноккио». США.

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда» (Мексика).
08.50, 15.50 Новости культуры.
09.00 Городской вестерн «Львиная доля» 
(Россия).
10.50, 19.25 Едим дома.
11.25 Фильм-сказка «Руслан и Людмила» 
(СССР). 2-я серия.
12.30 Мультфильм.
12.55,18.30 Сериал «Расплата за грехи» 
(Россия).
13.45 ПРОдвижение +.
14.00 Сериал «Ландыш серебристый» 
(Россия). 3-я серия.
14.50 Сезон у дачи.
15.20 Гаспадар.
16.00 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!» (США).

16.30 Приключенческий сериал «Таинс-
твенный остров» (Канада - Новая Зелан-
дия). Заключительная серия.
16.50 Документальный сериал «Загадоч-
ный мир джунглей» (Франция). 1-я серия.
20.05 Калыханка.
20.20 Документальный сериал «Голая 
наука-2» (Великобритания). Фильм «Что 
значит сексуальность?».
21.15 Детектив «Элис и Чарли» (Франция).
22.55 Психологическая драма «Цареубий-
ца» (Россия).

07.00 Доброе утро, Россия!.
09.15 «Курская дуга. Перелом».
10.00 Сериал «Даша Васильева. Любитель-
ница частного сыска-2», Россия, 2004 г.
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.45 Сериал «Защитник».
12.35 Телесериал «Главные роли», Россия.
13.30 Городок.
14.20 Местное время. Вести- Москва.
14.40 УРА! КАНИКУЛЫ. Мультфильмы.
15.20 «Кулагин и партнеры. Лучшие дела».
15.45 Суд идет.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.40 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести — Беларусь.
19.45 Спокойной ночи, малыши!.
20.00 Сериал «Даша Васильева. Любитель-
ница частного сыска-2», Россия, 2004 г.
21.00 Сериал «Защитник», Канада-Новая 
Зеландия, 1998-2000 г. Закл. серия.
22.00 Роб Лоу и Том Сайзмор в телесери-
але «Доктор Вегас» (США). 2004г.
23.00 Вести — Беларусь.
23.10 Вести +.
23.25 Эксперт.
23.35 «Марек Хальтер. Сын Библии и 
Александра Дюма».
00.30 Киноакадемия. Гран-при Каннского 
кинофестиваля. Кати Утинен в фильме Аки 
Каурисмяки «Человек без прошлого».

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».

08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
08.10 Сериал «Воскресенье в женской 
бане».
09.05 «Наше все!».
10.20 «Турдыкла». Телеигра.
10.50 «Криминальная Россия».
11.20 Дмитрий Марьянов, Андрей Со-
колов, Татьяна Арнтгольц в детективном 
сериале «Охота на гения».
13.25 Авантюрно-криминальная мелод-
рама «Расписание судеб».
14.15 Криминальный сериал «Улицы раз-
битых фонарей — 7».
15.05 «Их нравы».
15.35, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное проис-
шествие».
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара».
19.40 Авантюрно-криминальная мелод-
рама «Расписание судеб».
20.45 Криминальный сериал «Улицы раз-
битых фонарей — 7».
22.00 Сегодня.
22.25 Сериал «Ментовские войны-2».
23.25 «Кабаре сто звезд. Шоу Бобы Грека».

09.30 Футбол. Кубок Наций Данон (Фран-
ция, Лион).
10.00 Пляжный футбол. Европейская лига 
(Италия). Финал.
11.00 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Испания 
— Португалия.
12.15 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Германия 
— Франция.
13.30 Велоспорт. «Тур де Франс». 11-й этап.
13.45 Велоспорт. «Тур де Франс». 10-й этап.
15.15 Велоспорт. «Тур де Франс». 11-й этап.
15.45 Велоспорт. «Тур де Франс». 11-й этап.
18.30 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Германия 
— Франция.
19.30 Единоборства. Пари-Берси (Франция).
21.00 Бокс.
23.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 11-й этап. 
Обзор.
00.00 Боевые искусства. S-1. «День рожде-
ния Короля». Япония.
01.30 Велоспорт. «Тур де Франс». 11-й этап.

06.00 Приключенческий сериал «Русские 
амазонки» (Россия). 2-я серия.
06.45, 00.00 День спорта.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.35 
Новости.
07.05, 09.05 Пресс-обзор.
07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
07.25, 08.25, 11.50 Деловая жизнь.
07.45, 08.45 Зона Х.
09.10 Детективная мелодрама «Ангел из 
Орли» (Россия-Украина).
10.00 Здоровье.
10.30 Телесага «Любовь как любовь».
11.30 Сериал «Команда Холли» (Австралия).
12.10 Земельный вопрос.
12.35 Детектив «Место встречи изменить 
нельзя» (СССР). 1-я и 2-я серии.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.30 Мультфильм.
15.50 Детский приключенческий сериал 
«Детективы из табакерки» (Германия).
16.15 Сериал «Давай поженимся».
16.50 Приключенческий сериал «Русские 
амазонки» (Россия). 3-я серия.
17.45 Телесага «Любовь как любовь».
18.50, 00.10 Зона Х.
19.35 Nota Bene.
19.55 Детективная мелодрама «Ангел из 
Орли» (Россия-Украина).
21.00 Панорама.
21.40 Психологическая драма «Талли» (США).
00.15 Сериал «Давай поженимся» (Украина).

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 20-я серия. Россия, 2006 год.
09.55 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
10.50 «Ералаш».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 Сериал «Не родись красивой». 

12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийныйсериал «Моя прекрас-
ная няня». А
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 «Вечный зов». Многосерийный фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 Комедийный сериал «Братья по-
разному». 7-я серия.
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 21-я серия. Россия, 2006 год.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Сериал «Не родись красивой». 144-я 
серия.
22.10 «Русские в Городе Ангелов». Много-
серийный фильм.
23.15 Наши новости.
23.30 Новости спорта.
23.35 «Дедовщина в школе». Документаль-
ный фильм.
00.35 «На ночь глядя».
01.15 Детективный сериал «Воскрешая 
мертвых». Великобритания, 2001-2004 год.
02.05 «Детективы».
02.35 ОНТ представляет: «Комеди Клаб».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 ОНТ представляет: «Отпетые мошен-
ники». Многосерийный фильм. Великобри-
тания, 2004 год.
04.20 ОНТ представляет: Музыкальная 
коллекция.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.40 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».

07.30 «24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Автопанорама».
09.00 «Солдаты 12». Телесериал.
10.00 «Звезды спорта»: «Марио Андретти. 
Биография». 1-я часть.
10.25 «Тема дня».
10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 «24 часа».
10.40 «Дальние родственники».
11.00 «Чужие тайны». Телесериал.
12.00, 21.30 «Пантера». Остросюжетный 
телесериал.
13.00 «Невероятные истории».
13.50 «Детский сеанс»: «Знаменитый Джет 
Джексон». Приключенческий сериал.
14.35 «Бейблэйд». Мультсериал.
15.15 «И Вам при встрече я скажу...» Борис 
Луценко.
16.00 «Новые путешествия дилетанта».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин 3».
18.25 «Чужие тайны». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты 12». Телесериал.
22.55 «Минск и минчане».
23.25 «Закон и криминал».
23.45 «Реактивный бокс».
00.15 Остросюжетный фильм «Местные». 

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда» (Мексика).
08.50, 15.50 Новости культуры.
09.00 Детектив «Элис и Чарли» (Франция).
10.35 Едим дома.
11.05 Сказка «Маринка, Янка и тайны 
королевского замка».
12.25 Мультфильм.
12.35, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
13.25 ПРОдвижение +.
13.40 Сериал «Ландыш серебристый».
14.25 «Олимпийская история». 1988г. 
Калгари. Фильм 1-й.
15.20 Как это делается.
16.00 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!» (США).
16.55 Документальный сериал «Загадоч-
ный мир джунглей» (Франция). 2-я серия.

19.30 Все о безопасности.
20.05 Калыханка.
20.20 Док. сериал «Голая наука-2» (Великобри-
тания). Фильм «Предупреждение о цунами».
21.15 «Детали». «Клетка как место жизни».
21.45 Права человека.
22.00 Мелодрама «Медвежий поцелуй» 
(Германия - Россия - Швеция).
23.40 Баскетбол. Женская НБА. Матч всех 
звезд.

07.00 Доброе утро, Россия!.
09.15 «Курская дуга. Планы на лето».
10.00 Сериал «Даша Васильева. Любитель-
ница частного сыска-2», Россия, 2004 г.
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.45 Сериал «Защитник».
12.35 Телесериал «Главные роли», Россия.
13.30 Городок.
14.20 Местное время. Вести- Москва.
14.40 УРА! КАНИКУЛЫ. Мультфильмы.
15.20 «Кулагин и партнеры. Лучшие дела».
15.45 Суд идет.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.40 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести-Беларусь.
19.45 Спокойной ночи, малыши!.
20.00 Сериал «Даша Васильева. Любитель-
ница частного сыска-2», Россия, 2004 г.
21.00 Сериал «Защитник», Канада-Новая 
Зеландия, 1998-2000 г.
22.00 Роб Лоу и Том Сайзмор в телесери-
але «Доктор Вегас» (США). 2004г.
23.00 Вести-Беларусь.
23.10 Вести +.
23.25 Премьера. «Он мог быть первым. 
Драма космонавта Нелюбова».
00.20 Жан-Клод Ван Дамм в боевике «Вне-
запная смерть», США, 1995 г.

08.20 Сериал «Воскресенье в женской 
бане».
09.05 «Наше все!».
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.

10.20 «Комната отдыха» с Людмилой На-
русовой.
10.50 «Криминальная Россия».
11.20 Дмитрий Марьянов, Андрей Со-
колов, Татьяна Арнтгольц в детективном 
сериале «Охота на гения».
13.25 Авантюрно-криминальная мелод-
рама «Расписание судеб».
14.15 Криминальный сериал «Улицы раз-
битых фонарей — 7».
15.10 «Женский взгляд». Владимир Бортко.
15.40, 18.30 «Обзор. Чрезвычайное про-
исшествие».
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара».
19.40 Авантюрно-криминальная мелод-
рама «Расписание судеб».
20.45 Криминальный сериал «Улицы раз-
битых фонарей — 7».
22.00 Сегодня.
22.25 Сериал «Ментовские войны-2».
23.30 «Криминальная Россия».

11.00 Легкая атлетика. Гран-при ИААФ в 
Великобритании (Шеффилд).
12.45 Велоспорт. «Тур де Франс». 10-й этап.
13.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 9-й этап.
14.30 Велоспорт. «Тур де Франс». 10-й этап.
15.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 10-й этап.
18.30 Вот это да!!!
19.00 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Испания 
— Португалия.
21.00 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Германия 
— Франция.
23.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 10-й этап. 
Обзор.
00.00 Избранное по средам.
00.05 Новости конного спорта.
00.10 Избранное по средам.
00.15 Гольф. Гольф-клуб.
00.20 Парусный спорт. Регата La Giraglia. 
Кубок Rolex.
00.50 Парусный спорт. Яхт-клуб.
00.55 Избранное по средам.
01.00 Вот это да!!!
01.30 Велоспорт. «Тур де Франс». 10-й 
этап.

ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

18 ЛIПЕНЯ, СЕРАДА

19 ЛIПЕНЯ, ЧАЦВЕР
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06.05 Приключенческий сериал «Русские 
амазонки» (Россия). 4-я серия.
06.50, 00.30 День спорта.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.05 
Новости.
07.05, 09.05 Пресс-обзор.
07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
07.25, 08.25, 11.50 Деловая жизнь.
07.45, 08.45 Зона Х.
09.10 Детективная мелодрама «Ангел из 
Орли» (Россия-Украина).
10.00 Шпилька.
10.30 Телесага «Любовь как любовь».
11.30 Подростковый сериал «Команда 
Холли» (Австралия).
12.10 Сфера интересов.
12.30 Детектив «Место встречи изменить 
нельзя» (СССР). 5-я серия, закл.
14.05 КомпаС.
14.30 Альманах путешествий.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.30 Мультфильм.
15.55 Детский приключенческий сериал 
«Детективы из табакерки» (Германия).
16.20 Комедийный сериал «Давай поже-
нимся» (Украина).
16.50 Приключенческий сериал «Русские 
амазонки» (Россия). 5-я серия.
17.50 Телесага «Любовь как любовь».
19.35 Зона Х.
19.55 Детективная мелодрама «Ангел из 
Орли» (Россия-Украина).
21.00 Панорама.
21.40 Культурные люди.
22.10 C.Йоханссон и Т.Грэйс в лирической 
комедии «Крутая компания» (США).
00.40 Комедийный сериал «Давай поже-
нимся» (Украина).

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 22-я серия. Россия, 2006 год.

09.55 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
10.50 «Ералаш».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 Сериал «Не родись красивой». 145-я 
серия.
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 «Вечный зов». Многосерийный 
фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 Комедийный сериал «Братья по-
разному». 9-я серия.
18.55 Поле чудес.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Сериал «Не родись красивой». 146-я 
серия.
22.10 ОНТ представляет: «Серебряный 
граммофон».
23.25 Наши новости.
23.40 Новости спорт.
23.45 ОНТ представляет: Киану Ривз в 
фильме «На гребне волны». США, 1991 
год.
02.00 «Детективы».
02.30 ОНТ представляет: «Комеди Клаб».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 ОНТ представляет: «Отпетые мошен-
ники». Многосерийный фильм. Великобри-
тания, 2004 год.
04.20 Поле чудес.
05.00 «Понять. Простить».
05.30 ОНТ представляет: «Музыкальная 
коллекция».
06.10 «Порфирий Иванов. Двенадцать 
заповедей».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30 «24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Автопанорама».
09.00 «Солдаты 12». Телесериал.
10.00 Журнал искателей «Сталкер».
10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 «24 часа».
10.40 «Тема дня».
10.45 «Наше дело».
11.00 «Чужие тайны». Телесериал.
12.00 «Пантера». Остросюжетный телесе-
риал.
13.00 «Личный интерес».
13.50 «Детский сеанс»: «Знаменитый Джет 
Джексон». Приключенческий сериал.
14.35 «Бейблэйд». Мультсериал.
15.15 «Чрезвычайные истории».
16.00 «Есть контакт».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин 3».
18.25 «Чужие тайны». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Комедия по пятницам»: Джеки Чан 
в фильме «Закусочная на колесах». 1984г.
22.55 «Видимо-невидимо». Обзор между-
народного шоу-бизнеса.
23.30 «Бла-бла-шоу».
00.10 «Кино для взрослых»: Кристина Рич-
чи и Керри Фокс в остросюжетном фильме 
«Город проклятых». Великобритания.
01.35 «По полной программе».
02.15 «Побег». Телесериал.

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда» (Мексика).
08.50, 15.50 Новости культуры.
09.00 Детектив «Элис и Чарли» (Франция).
10.35 Едим дома.
11.05 Сказка «Маринка, Янка и тайны 
королевского замка» («Беларусьфильм»).
12.25 Мультфильм.
12.35, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
13.25 ПРОдвижение +.

13.40 Сериал «Ландыш серебристый» 
(Россия). 4-я серия.
14.25 «Олимпийская история». 1988г. 
Калгари. Фильм 1-й.
15.20 Как это делается.
16.00 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!» (США).
16.55 Документальный сериал «Загадоч-
ный мир джунглей» (Франция). 2-я серия.
19.30 Все о безопасности.
20.05 Калыханка.
20.20 Документальный сериал «Голая 
наука-2» (Великобритания). Фильм «Пре-
дупреждение о цунами».
21.15 «Детали». «Клетка как место жизни».
21.45 Права человека.
22.00 Мелодрама «Медвежий поцелуй».
23.40 Баскетбол. Женская НБА. Матч всех 
звезд.

07.00 Доброе утро, Россия!.
09.15 «Мой серебряный шар. Юрий Гага-
рин». Ведущий — Виталий Вульф.
10.00 Сериал «Даша Васильева. Любитель-
ница частного сыска-2», Россия, 2004 г.
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00, 14.00, 17.00, 19.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.45 Сериал «Защитник», Канада-Новая 
Зеландия, 1998-2000 г. Закл. серия.
12.35 Телесериал «Главные роли», 2002 г.
13.30 Городок.
14.20 Местное время. Вести- Москва.
14.40 УРА! КАНИКУЛЫ. Мультфильмы.
15.20 «Кулагин и партнеры. Лучшие дела».
15.45 Суд идет.
17.20 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.40 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести — Беларусь.
19.45 Спокойной ночи, малыши!.
19.55 «Юрмала». Международный фести-
валь юмористических программ.
20.50 Джекки Чан в комедийном боевике 
«Операция «Феникс», Гонконг, 2004 г.
23.00 Вести — Беларусь.
23.10 Стивен Сигал в боевике «Иностра-
нец-2: Черный рассвет» (США). 2006г.
00.50 Горячая десятка.

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
08.10 Сериал «Воскресенье в женской бане».
09.05 «Наше все!».
10.20 «С днем рождения!».
10.50 «Победившие смерть».
11.20 Детективный сериал «Охота на гения».
13.25 Авантюрно-криминальная мелод-
рама «Расписание судеб».
14.15 Криминальный сериал «Улицы раз-
битых фонарей — 7».
15.10 «Главная дорога».
15.40 «Обзор.Спасатели».
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара».
18.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
19.45 «Следствие вели...».
20.40 Психологический детектив «В точке 
пустоты».
22.40 Остросюжетный боевик «Морские 
дьяволы».

09.30 Вот это да!!!
10.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 11-й этап.
11.00 Футбол. Товарищеский матч.
12.00 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Испания 
— Португалия.
13.30 Велоспорт. «Тур де Франс». 12-й этап.
13.45 Велоспорт. «Тур де Франс». 11-й этап.
15.15 Велоспорт. «Тур де Франс». 12-й этап.
15.45 Велоспорт. «Тур де Франс». 12-й этап.
18.30 Футбол. Товарищеский матч.
20.30 Снукер. Зал славы.
21.30 Тимберспортс. Командный Чемпио-
нат Европы.
22.00 Сильнейшие люди планеты. Гран-
при Болгарии.
23.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 12-й этап. 
Обзор.
00.00 Экстремальный спорт. Молодежная 
зона.
00.30 Футбол. Товарищеский матч.
01.30 Велоспорт. «Тур де Франс». 12-й этап.

06.35 День спорта.
06.45 Мультфильмы.
07.25 Познавательный сериал «Любители 
животных» (Франция).
07.50 Доброе утро, Беларусь!.
09.00, 12.00, 14.25, 19.00 Новости.
09.05 Здоровье.
09.40 Тайный вкус.
10.15 Шпилька.
10.50 Альманах путешествий.
11.20 Вот такие пироги.
12.10 Любимые комедии. Е.Евстигнеев в 
фильме «Добро пожаловать, или Посто-
ронним вход воспрещен» (СССР).
13.30 Галерея образов.
13.55 1снасць.
14.35 Новости региона.
14.55 Формула-1. Гран-при Европы (Нюр-
бургринг). Квалификация. Прямая транс-
ляция.
16.05 Земельный вопрос.
16.25 Кухня юмора.
17.00 Зона Х.
17.25 Вокруг планеты.
17.55 Телеклуб «Ваше лото».
19.10 П р е м ь е р а .  И . В а к у л е н к о , 
О.Старченкова, Л.Германова и В.Симонов 
в мелодраме «Костяника. Время лета» 
(Россия).
21.00 Панорама.
21.40 Призер международных кинофес-
тивалей. А.Гассман и Х.Эргон в психоло-
гической драме «Турецкие бани» (Италия-
Турция-Испания).
23.30 Ночной киносеанс. К.Бекинсэйл 
и С.Спидман в фильме-фэнтази «Другой 
мир-2: Эволюция» (США).

07.00 ОНТ представляет: «Субботнее 
утро».
08.00, 09.00 Наши новости.
09.05 ОНТ представляет: Дженнифер 
Энистон, Кортни Кокс, Лиза Кудроу в мно-
госерийном фильме «Друзья». 55-я серия. 
США, 1994 год.
09.45 «Здоровье».
10.30 «Смак».

11.05 ОНТ представляет: Мультиплика-
ционный сериал «Фред пещерный чело-
век».
11.15 ОНТ представляет: «Очарование 
домашних питомцев». Документальный 
сериал. Канада, 2004-2006 год.
11.45 Субботний «Ералаш».
12.00 Премьера. «Вода и люди. Хроника 
катастрофы».
13.00 ОНТ представляет: «Быль и небыль о 
маршале Рокоссовском». Документальный 
фильм.
13.45 Сергей Юрский, Юрий Яковлев в 
комедии «Человек ниоткуда».
15.25 «Хочу знать» с Михаилом Ширвинд-
том.
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 «Лолита. Без комплексов».
17.05 Премьера. «Не говорите мне «Про-
щай».
17.55 «КВН. Высшая лига. Лучшие игры».
20.00 Большая политика.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 ОНТ представляет: Мэттью Перри в 
романтической комедии «Танго втроем». 
США, 2000 год.
23.00 «Розыгрыш». Лучшее.
00.15 Катрин Денев, Жерар Депардье в 
фильме «Повернуть время вспять».
02.00 «НЛО. Вторжение на Землю».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 «Евротоннель». Документальный 
фильм.
03.55 «Возвращение домой. Игорь Лива-
нов. Киев».
04.45 «Биг Бен». Документальный фильм.
05.25 Анатолий Васильев в фильме «Чрез-
вычайные обстоятельства».

07.00 «Военная тайна» с Игорем Проко-
пенко.
07.45 «Из достоверных источников».
08.00 «Приключения кенгурят». Мульти-
пликационный сериал.
08.25 «Трое сверху». Комедийный сери-
ал.
09.15 «Лучшие из лучших».

09.40 «Наш дом».
10.05 «Дальние родственники».
10.30 «Минск и минчане».
11.00 «Фантастические истории».
11.50 «Солдаты». Телесериал.
13.45 «Золотая коллекция»: Олег Даль, 
Михаил Глузский, Евгений Киндинов и 
Лариса Удовиченко в фильме «Золотая 
мина». СССР, 1978г. 1-я серия.
15.05 «Рожденные в СССР».
15.50 «Детективные истории».
16.40 «Судьбой написанные строки».
17.10 «Видимо-невидимо». Обзор между-
народного шоу-бизнеса.
17.45 «Наше дело».
17.55 «Невероятные истории».
18.25 «Ретромания».
19.30 «24 часа».
20.00 «СТВ-спорт».
20.10 «Мировой блокбастер»: Аль Пачи-
но и Джереми Айронс в трагикомедии 
«Венецианский купец». США-Италия-Люк-
сембург-Великобритания, 2004г.
22.35 «Улица Гоголя».
23.15 «Арт-хаус»: фильм режиссеров Аб-
баса Киаростами, Кена Лоача и Эрманно 
Ольми «Билет на поезд». Италия-Великоб-
ритания-Иран, 2005г.
01.15 «Рекламный облом».
01.40 «Кино»: Джеки Чан в комедии «Заку-
сочная на колесах». Гонконг, 1984г.

08.30 Детский час.
09.35 Документально-познавательный 
сериал «Миллион вопросов о природе» 
(Беларусь).
09.50 Мультфильм.
10.05 Сериал «Союзмультфильм: Сказки и 
были» (Россия).
10.30 Хорошие новости.
11.05 Школа ремонта.
12.00 Документально - познавательный 
сериал «Неизвестная планета» (Россия). 
Фильм «НЛО: русская версия». 2-я и 3-я 
части.
12.55 Биографический сериал «Хемингу-
эй» (Италия-Франция-Германия- США). 1-я 
и 2-я серии.
16.40 «Спорт, спорт, спорт...» Сергей 
Лиштван.

17.10 «Полоцкие лабиринты: миф или 
реальность?». Фильм 1-й.
17.35 Молодежная спортивная комедия 
«Бунтарка» (США - Германия).
19.30 «Олимпийская история». 1988г. 
Калгари. Фильм 2-й.
20.20 Анекдот. LAD.
20.40 Премьера! Психологическая драма 
«Два друга» (Италия).
22.10 Премьера! Боевик «Второй в коман-
де» (США - Румыния).

07.00 Вести.
07.10 Доброе утро, Россия.
08.15 Фитиль.
09.25 «Студия «Здоровье».
10.00 Утренняя почта.
10.30 Мультфильмы.
11.00 Вести.
11.10 Премьера. «Рожденные в СССР». 
Фильм 1-й.
13.00 «Субботник».
13.40 Мультфильмы.
14.00 Вести.
14.20 Премьера. «Смеяться разрешается». 
Юмористическая программа.
16.00 Премьера. «Русские без России». 
Фильм 1-й «Тамо далеко».
17.00 Вести.
17.20 Местное время. Вести-москва. Не-
деля в городе.
18.00 «Субботний вечер».
20.00 Вести.
20.15 Премьера. «Ревизор».
21.05 Кристин Скот Томас, Даниель Отей и 
Вирджиния Ледуайен в комедии «Дублер», 
Франция, 2006 г.
22.45 Джек Николсон, Бенисио Дель Торо, 
Хелен Миррен, Сэм Шепард, Робин Райт-
Пенн, Микки Рурк и Ванесса Редгрэйв в 
фильме Шона Пенна «ОБЕЩАНИЕ» (США).
00.55 Эшли Джадд, Джеймс Кэвизел и 
Морган Фримэн в остросюжетном фильме 
«Особо тяжкие преступления» (США).

08.00 Сегодня.
08.15 Приключенческий сериал «Амазон-
ка Питера Бенчли».

09.00 «Смотр».
09.30 «Без рецепта».
10.00 Сегодня.
10.25 «Главная дорога».
10.55 «Кулинарный поединок».
11.55 «Квартирный вопрос».
13.00 Сегодня.
13.25 «Особо опасен!».
13.50 Сериал «Секретная служба Его 
Величества».
16.00 Сегодня.
16.25 «Женский взгляд». Валентина Тито-
ва.
17.00 Брюс Уиллис в криминальной коме-
дии «Девять ярдов-2».
19.00 Сегодня.
19.40 «Профессия — репортер».
20.10 «Программа Максимум». Скандалы. 
Интриги. Расследования.
21.15 «Русские сенсации».
22.10 Приключенческий боевик «Дом 
летающих кинжалов».
00.25 Кевин Костнер в остросюжетном 
фильме «Стрекоза».

09.30 «Eurosport Buzz». Тележурнал для 
молодежи.
10.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 12-й 
этап.
11.30 Футбол. Товарищеский матч.
13.00 Пляжный волейбол. Мировой тур 
во Франции (Марсель). Полуфинал. Жен-
щины.
14.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 12-й этап.
14.45 Велоспорт. «Тур де Франс». 13-й этап.
15.15 Велоспорт. «Тур де Франс». 13-й этап.
18.45 Футбол. Го-о-о-ол!!!
19.00 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Испания 
— Греция.
21.00 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Германия 
— Сербия.
23.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 13-й этап. 
Обзор.
00.00 Мотогонки. Гран-при США. Квалифи-
кация. «Королевский» класс.
01.00 Рестлинг.
01.45 Велоспорт. «Тур де Франс». 13-й этап.
02.45 Вот это да!!!

ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

20 ЛIПЕНЯ, ПЯТНІЦА

21 ЛIПЕНЯ, СУБОТА
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22 ЛІПЕНЯ, НЯДЗЕЛЯ

06.35 Мультфильмы.
07.25 Познавательный сериал «Любители 
животных» (Франция).
07.50 Созвездие надежд.
08.30 Равновесие: среда обитания.
09.00, 12.00, 14.25 Новости.
09.05 Арсенал.
09.35 Утренняя волна.
10.10 В мире моторов.
10.45 КомпаС.
11.25 Все стихии.
12.10 Е.Леонов и В.Невинный в эксцент-
рической комедии «За спичками» (СССР).
13.55 «Нарочь. Неизведанные окреснос-
ти». Видеофильм АТН.
14.35 Новости региона.
14.55 Формула-1. Гран-при Европы (Нюр-
бургринг). Прямая трансляция.
16.55 Мужской характер.
17.25 Время кино.
18.00 Суперлото.
19.00 С . Га р м а ш ,  М . П о р е ч е н к о в  и 
К.Хабенский в комедии положений «Ме-
ханическая сюита» (Россия).
21.00 Панорама недели.
22.05 Премия «Сезар». С.Лопес, М.Фуентес 
в комедийной мелодраме «Десять дней 
без любви» (Испания).
00.05 Ночной киносеанс. Мистический 
боевик режиссера Р.Китамуры «Противо-
стояние» (Япония-США).

07.00 ОНТ представляет: «Воскресное 
утро».
08.00, 09.00 Наши новости.
09.05 Воскресная проповедь.
09.15 Многосерийный фильм «Друзья». 
56-я серия. США, 1994 год.
09.55 «Непутевые заметки» с Дмитрием 
Крыловым.
10.15 Пока все дома.
11.10 Фазенда.
11.45 ОНТ представляет: «Утренняя почта».
12.30 «Зверинец».

13.00 Воскресный «Ералаш».
13.10 «Неукротимая. Нона Мордюкова».
14.10 Олег Даль, Светлана Крючкова в 
комедии «Не может быть!».
16.00 Наши новости.
16.15 Новости спорта.
16.20 ОНТ представляет: «Международная 
панорама».
16.40 Премьера. Великие авантюристы. 
«Беня Крик, он же Мишка Япончик».
17.30 «Звезды юмора».
18.00 ОНТ представляет: Джим Кэрри в 
комедии «Тупой и еще тупее». США, 1994 г.
20.00 Контуры.
21.05 Премьера. Сергей Чонишвили, Ири-
на Пегова в детективе «Подруга особого 
назначения».
00.50 ОНТ представляет: «Комеди Клаб».
01.25 Джессика Лэнг в фильме Вима Вен-
дерса «Входите без стука».
03.00 Наши новости.
03.10 Новости спорта.
03.15 Продолжение фильма «Входите без 
стука».
03.40 Русская классика в кино. Н.С. Лесков 
«Леди Макбет Мценского уезда».
05.00 Наши новости.
05.05 ОНТ представляет: «Музыкальная 
коллекция».
05.15 Теория невероятности. «Судьба на 
ладони».

07.10 «Детский сеанс»: фильм-сказка 
«Андрей и злой чародей». 1981г.
08.20 «Трое сверху». Комедийный сериал.
09.10 «Автопанорама».
09.35 «Схема смеха».
10.25 «Большой завтрак».
11.00 «Новые путешествия дилетанта».
11.30 «Здравствуйте, доктор!».
12.00 «Солдаты». Телесериал.
13.50 «Золотая коллекция»: Олег Даль, 
Михаил Глузский, Евгений Киндинов и 
Лариса Удовиченко в фильме «Золотая 
мина». СССР, 1978 г. 2-я серия.
15.15 «Город детства».
15.30 «Ессе homo».

16.00 «Культурная жизнь» с Александром 
Ефремовым.
16.30 «24 часа».
16.55 «Звезды спорта»: «Марио Андретти. 
Биография». 2-я часть.
17.20 «Громкое дело».
18.10 «Частные истории».
19.05 «Автопанорама».
19.30 «Неделя» с Еленой Ходоренок.
20.40 Комедия «Дерзкие дни». 2007 г.
22.30 «Спортивная неделя».
23.00 «Я буду ждать тебя!». Концерт Галины 
Шишковой.
00.40 «По полной программе».
01.20 «Побег». Телесериал.
02.00 «Бла-бла-шоу».

08.00 Детский час.
09.05 Документально-познавательный 
сериал «Миллион вопросов о природе».
09.20 Мультфильм.
09.35 Сериал «Союзмультфильм: Сказки и 
были» (Россия).
10.00 Хорошие новости.
10.40 Школа ремонта.
11.35 Сезон у дачи.
12.05 Гаспадар.
12.35 Как это делается.
13.10 Слово писателя.
13.35 Из собрания Гостелерадиофонда. 
Ираклий Андроников рассказывает... 
«Алексей Толстой: литературный портрет» 
(СССР, 1970 г.).
14.35 «Под сводами Софийского собора...» 
Концерт симфонического оркестра Нацио-
нальной государственной телерадиоком-
пании Республики Беларусь.
15.20 Премьера! Детский фантастический 
фильм «Свет из-под кровати» (Германия).
16.50 Анекдот. LAD.
17.10 Приключенческий фильм «Гори, 
гори, моя звезда» (СССР).
18.45, 20.35 Остросюжетная мелодрама 
«Леди Босс» (США). 1-я и 2-я части.
20.20 Телебарометр.
22.15 Фантастический боевик «Подъем с 
глубины» (США).

07.00 Вести.
07.10 Местное время. Вести-Москва.
07.20 Родное кино. К юбилею Петра 
Фоменко. Фильм «Поездки на старом 
автомобиле». 1985 г.
08.50 Городок.
09.25 Георгий Бурков, Наталья Крачков-
ская, Евгений Леонов-Гладышев и Ирина 
Алферова в комедии «Салон красоты».
11.00 Вести.
11.10 Премьера. «Рожденные в СССР». 
Фильм 2-й.
12.45 «Джимми Нейтрон. Мальчик-гений». 
Мультфильм, США, 2001г.
14.00 Вести.
14.20 Остросюжетный фильм «Перехват». 
1986 г.
15.55 В городке.
16.05 Вести. Дежурная часть.
16.35 «Честный детектив». Авторская 
программа Эдуарда Петрова.
17.05 Фестиваль юмора в Ялте.
19.00 Вести.
19.15 Приключенческий фильм «Сорвиго-
лова» (США). 2003г.
21.20 Мария де Медейруш в комедии «Я-
Цезарь».(Франция). 2003г.
23.10 Питер Уэллер в детективе «Рэйнбоу 
Драйв» (США). 1990г.
01.00 Премьера. «Звуковая дорожка».

08.00 «Сегодня».
08.10 Приключенческий сериал «Амазон-
ка Питера Бенчли».
09.00 «Счастливый рейс».
09.45 Мультфильм.
10.00 Сегодня.
10.25 «Едим дома!».
11.00 «Все сразу!».
11.40 Премьера! «Живая легенда». Андрей 
Вознесенский.
12.30 «Чрезвычайное происшествие».
13.00 Сегодня.
13.25 «Москва-Ялта-Транзит».

15.10 Док. сериал «Победившие смерть».
15.35 Мультфильм.
16.00 Сегодня.
16.25 «Один день. Новая версия».
17.10 Остросюжетный сериал «Кодекс 
чести-3».
19.00 Сегодня.
19.40 «Чистосердечное признание».
20.20 «Кремлевские жены: Полина Моло-
това. Жемчужина в железной оправе».
21.20 Остросюжетная биографическая 
драма «Игрок».
23.20 Гангстерская комедия «Бизнес».

09.30 Пляжный волейбол. Мировой тур во 
Франции (Марсель). Женщины. Финал.
10.30 Автогонки. Серия Гран-при 2 (Нюр-
бургринг). 1-я гонка.
11.00 Автогонки. Серия Гран-при 2 (Нюр-
бургринг). 2-я гонка.
11.45 Мотогонки. Гран-при США. Квалифи-
кация. «Королевский» класс.
12.15 Автогонки. Суперкубок Порше 
(Нюрбургринг).
13.00 Супербайк. Чемпионат мира в Че-
хии. 1-й заезд.
14.00 Суперспорт. Чемпионат мира в Чехии.
15.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 14-й этап.
15.15 Велоспорт. «Тур де Франс». 14-й этап.
18.15 Пляжный волейбол. Мировой тур во 
Франции (Марсель). Мужчины. Финал.
18.30 Пляжный волейбол. Мировой тур во 
Франции (Марсель). Мужчины. Финал.
19.30 Супербайк. Чемпионат мира в Че-
хии. 2-й заезд.
20.30 Мотоспорт по выходным.
21.00 Конный спорт. Global Сhampions 
Tour. Конкур (Португалия, Эшторил).
22.00 Футбол. Чемпионат Европы до 19 
лет в Австрии. Групповой этап. Испания 
— Греция.
23.00 Велоспорт. «Тур де Франс». 14-й этап. 
Обзор.
00.00 Мотогонки. Гран-при США. Гонка в 
«Королевском» классе.
01.00 Мотоспорт по выходным.
01.30 Велоспорт. «Тур де Франс». 14-й этап.

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.
2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.
3. Указваем суму аплаты.
4. Ідзем ў адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.
5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 
і адрасам дастаўкі накіроўваем ў рэдакцыю.
6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.
2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропісам.
3. У графе «Ад каго» пишам: прозвішча, імя, імя па бацьку.
4. Ніжэй указваем адрас.
5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.
6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 
і адрасам дастаўкі накіроўваем ў рэдакцыю.
7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).
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Аднак зламаць старую сістэму ў краіне, дзе 
кожны другі жыхар так ці інакш карыста-

ецца (або прынамсі карыстаўся да нядаўняга 
часу) нейкімі льготамі і датацыямі, у пастаўлены 
тэрмін не магчыма. Большасць прадпрыемс-
тваў, мякка кажучы, не гатовыя да пераходу на 
рынкавыя рэйкі і на неабходную мадэрнізацыю 
вытворчасці. Нават першы віцэ-прэм’ер Улад-
зімір Сямашка заявіў, што не трэба адмаўляцца 
ад практыкі дзяржаўнай падтрымкі. І зразумела 
чаму: пасля адмовы ад датацый на вуліцах 
могуць з’явіцца дзесяткі тысяч беспрацоўных. 
Аднак Аляксандр Лукашэнка часта робіць толькі 
праграмныя заявы, якія потым даводзяцца 
чыноўнікамі да лагічнага фіналу. 

«Газета 24» (Украіна)

Вось перад кім не стаіць ні праблемы пераа-
брання, ні праблемы колькасці тэрмінаў, так 

гэта перад прэзідэнтам Беларусі Аляксандрам Лу-
кашэнкам. Таму бацька можа са спакойнай душой 
займацца геапалітыкай. У маі ў Мінску пабываў 
іранскі прэзідэнт, з якім Лукашэнка дамовіўся 
пра стварэнне антыамерыканскага блоку на базе 
Руху недалучэння. У пачатку гэтага тыдня Мінск 
наведаў прэзідэнт Венесуэлы Уга Чавес, з якім быў 
заключаны шэраг стратэгічных дамоваў. А вось 
сёння Лукашэнка прыняў міністра абароны Ірану 
Мустафу Махамеда Наджара. Лукашэнка заявіў, 
што працягне аказваць Ірану вайсковую дапамо-
гу. Трэба думаць, што такога кшталту дэкларацыі 
не вельмі спадабаюцца Еўропе і Амерыцы. 

«Взгляд» (Расія)

Калі Ахмадзінежад не падкіне грошаў на «ка-
рабіны», то доўга ганарыцца перад Масквою 

Лукашэнка не зможа. Альтэрнатывай таму, каб 
замарозіць будаўніцтва спартовых палацаў, 

можа стаць прыватызацыя буйных прадпры-
емстваў. На гэта зараз, відавочна, і робяць намёк 
расейскія чыноўнікі, якія на перамовах убраліся 
ў тогу МВФ. Такім чынам, па сутнасці адбыва-
ецца інтэграцыя Беларусі ў сусветны рынак, 
пра што нямецкі эканаміст Гізела Нойнхафер 
пісала яшчэ ў 2001 годзе: «Уплыў міжнароднай 
гаспадаркі на пераходныя працэсы ў Беларусі 
будзе менш праяўляцца ў форме прамога ціску з 
боку Захаду. У параўнанні з імі расійскія акцёры 
больш моцныя ў эканамічных адносінах, маюць 
палітычныя сувязі ў краіне». 

«Евразийский дом» (Расія) 

Увогуле, публічныя прамовы Лукашэнка пра 
недасканаласць беларускай незалежнасці і 

яе залежнасці ад Расіі цяжка крытыкаваць. Пра 
гэта сведчаць, напрыклад, вынікі энергетычнага 
эксперыменту, які вось ужо паўгады Масква 

праводзіць на беларускім накірунку. Мініс-
тэрства статысткі і аналізу Беларусі пазнаёміла 
з дадзенымі за студзень-май, згодна з якім 
адмоўнае знешнегандлёвая сальда дасягнула 
1,45 мільярда долараў. Год таму яно было ў 
два разы меншым. Толькі за апошні месяц, як 
сведчыць статыстыка, гэты паказальнік пагор-
шыўся больш чым на чвэрць мільярда долараў. 
Іншымі словамі, як толькі Расія пачала будаваць 
адносіны з Мінскам у энергетычнай сферы на 
рынкавых прынцыпах, беларуская гаспадарка 
пачала «дзівачыць». І гэта яшчэ пры мяккім 
варыянце эксперыменту, калі па таму ж газу 
Беларусі да канца ліпеня была дадзена льгота, 
і краіна фактычна плаціць «Газпраму» па кош-
тах мінулага года. Аднак з 1 ліпеня гэта льгота 
перастала існаваць, і эксперты не ведаюць, які 
лёс чакае беларускі эканамічны цуд. 

«Россбалт» (Расія)

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

ПАРТУГАЛЬЦАМ НЕ ДА НАС
Алег ПЯТРОЎ

Старшынства Германіі ў 
ЕС было адным з самых 
паспяховых за апошнія гады. 
Наступнай краінай-старшынёй 
ЕС з 1 ліпеня 2007 года стала 
Партугалія. Што значыць 
яе лідэрства для краін 
Усходняй Еўропы і беларускага 
дэмакратычнага працэсу? 

Канстытуцыйная рэформа, 
рашэнне пра скарачэнне выкідаў 
парніковых газаў у атмасферу, 
новы штуршок для GALІLEO 
(касмічнай праграмы ЕС) — вось 
далёка не поўны спіс поспехаў 
немцаў на еўрапейскай арэне за 
час іх старшынства ў ЕС, няглед-
зячы на скептычныя прагнозы 
экспертаў. Усе лаўры дасталіся 
канцлеру ФРГ Ангеле Меркель. 
Журналісты ахвотна цытуюць 
нямецкага дэпутата Аляксандра 
Стаба, які пад апладысменты 
Бундэстагу заявіў: «Саміт, які 
адбыўся ў Ростаку, нагадаў 
мне казку пра Беласнежку і 
сем гномаў. Беласнежкай была 
Меркель». 

Аднак тэрмін старшынства 
Германіі ў ЕС скончыўся. Цяпер 
прыйшла чарга «паруліць» Пар-
тугаліі. Шмат хто з усходнееўра-
пейскіх дэмакратаў, каментуючы 

старшынства гэтай краіны ў ЕС, 
піша нешта кшталту: дзякуй 
богу, права краіны-сябра ЕС на 
старшынства ў Еўрасаюзе па-
добнае да права любога жадаюча-
га вучня стаць старастам класу. 
Ніякіх асаблівых інструментаў 
кіравання краіны-старшыні не 
маюць. Ужо напрацаваная бю-
ракратыя Еўрасаюзу пры лю-
бым старшыні функцыянуе па 
даўно прапісаных працэдурах і 
на волю фармальнага старшыні 
не арыентуецца. Сам механізм 
старшынства быў заснаваны для 
дэманстрацыі таго, што інтэгра-
цыя не вядзе да памяншэння ролі 
нацыянальных дзяржаў. Больш 
за тое, нават самы маленькі 
ўдзельнік ЕС можа адчуць сябе 
роўным сярод іншых і стаць стар-
шынёй ЕС аж на паўгады. 

Аднак на самой справе ў краі-
ны-старшыні ЕС ёсць акрамя 
іміджавых бонусаў яшчэ  ма-
ральнае права прапаноўваць 
нейкія стратэгічныя ініцыяты-
вы, якія становяцца тэмай для 
палемікі на ўсім кантыненце. 

Так, Германія апошнія паў-
гады прысвяціла рэанімацыі 
канстытуцыйнага працэсу ў 
ЕС. Фінляндыя ў сярэдзіне 90-х 
займалася праектам «Паўночнае 
вымярэнне», які меў на мэце 
садзейнічаць кааперацыі Расеі 
і краін ЕС. У гэтым сэнсе стар-
шынства Партугаліі ў ЕС для 
Усходняй Еўропы і краін СНД не 
будзе мець аніякай карысці.

Хоць Партугалія з’яўляецца 
цэнтрам прыцягнення дзесяткаў 
тысяч працоўных мігрантаў, 
галоўным чынам з Украіны і 
Малдовы, і на конкурсах Еўра-
бачання гэта краіна стабільна 
аддае другое месца дзяжур-
наму канкурсанту з Украіны, 
Расіі або Беларусі. Аднак на 
гэтым канструктыўная част-
ка адносін Усходняя Еўропа 
— Партугалія заканчваецца. 
Еўропа, магчыма, і вялікая, але 
ў яе складзе ёсць краіны, якіх 
мала цікавіць, што адбываецца 
па той бок ракі Буг. Партугалія 
— перш за ўсё міжземнаморская 
дзяржава. Выключна ў гэтым 
рэгіёне знаходзяцца яе стра-
тэгічныя знешнепалітычныя 
інтарэсы. Магчыма, яшчэ для 
Лісабона важны накірунак Еўро-
па — Бразілія. Аднак дакладна 

не Еўропа — Мінск, або Еўропа 
— Кіеў. 

Партугалія негалосна ўваход-
зіць у так званую раманскую, або 
прафранцузскую фракцыю ЕС. 
Яе сябры разглядаюць любыя 
спробы пашырэння ЕС на Усход 
як частку стратэгічнай праграмы 
Германіі пашырыць свой уплыў. 
Любая краіна гэтага рэгіёну мае 
эканамічныя адносіны з ФРГ. 

Таму асаблівага сэнсу пашыраць 
кантакты ў гэтым рэгіёне Парту-
галія не бачыць. 

Куды больш цікава для іх 
развіваць кантакты з краінамі 
Паўночнай Афрыкі. Праца на 
гэтым накірунку дае Лісабону 
сапраўдны шанец узняць сваю 
вагу ў Еўропе. Калі Партугалія 
зможа стабілізаваць сітуацыю з 
нелегальнай эміграцыяй і спры-
яць дэмакратычным працэсам 
у гэтым рэгіёне, яе місія будзе 
выкананай. Адсюль мараль: 
нашто Партугаліі падтрымлі-
ваць пашырэнне фінансавай 

дапамогі ўсходнееўрапейскім 
дэмакратам? Не дзіўна, што 
партугальскія палітыкі вельмі 
халодна ставяцца да перспектыў 
сяброўства Украіны і Грузіі ў 
NАТO, не кажучы пра іх далу-
чэнне ЕС.

Праўда, што тычыцца ЕС, 
справа не толькі ў геапалітыч-
ных забабонах партугальскай 
палітычнай эліты. Зараз Парту-

галія з’яўляецца адной з самых 
бедных краін сярод так званых 
старых сяброў Еўрасаюзу. Уз-
ровень жыцця ў краіне складае 
прыблізна 75 працэнтаў ад сярэд-
няга ўзроўню жыцця ў Еўрасаюзе 
да пачатку пашырэння ў 2004 
годзе. Акрамя таго, Лісабон ат-
рымлівае вялікую фінансавую 
дапамогу для сваёй малапрадук-
тыўнай сельскай і рыбнай гаспа-
даркі. Напрыклад, на мінулым 
тыдні Еўрасаюз прыняў рашэнне 
выдаць Партугаліі на працягу 
некалькі гадоў 21,5 мільярда 
еўра. Мэта — прывесці ўзровень 

развіцця дзяржавы да сярэдне-
еўрапейскіх стандартаў. 

Наступнай вялікай прабле-
май краіны ёсць вельмі нізкі 
ўзровень адукацыі яе грамадзян 
— каля паловы партугальцаў 
закончылі толькі сем класаў 
сярэдняй школы. Лісабон не 
можа вырашыць гэту праблему 
без дапамогі Бруселю. У гэтым 
сэнсе нейкія буйныя ўсходне-
еўрапейскія праграмы ЕС зна-
чаць для партугальцаў толькі 
адток грошаў, якія патэнцыйна 
належаць ім. 

У любым выпадку, самыя 
бедныя рэгіёны Партугаліі вы-
глядаюць шыкарнымі ў параў-
нанні з дэпрэсіўным польскім 
Беластокам або румынскімі 
Ясамі. Калі заўтра ЕС інкарпаруе 
Украіну або Сербію, іх сельская 
гаспадарка адбярэ ў партугаль-
цаў значную частку фінансавай 
дапамогі з бюджэту ЕС. Дык 
нашто тады ўвогуле абуджаць 
цікавасць да Усходняй Еўропы? 
Таму Лісабону няма ніякага рэ-
зону дапамагаць інтэграцыі ў ЕС 
новых сяброў. 

Аднак вельмі сумаваць з гэтай 
нагоды нашым дэмакратам не 
трэба. Старшынства Партугаліі 
ў ЕС будзе працягвацца толькі 
да 1 студзеня 2008 года.

Партугалія — перш за ўсё міжземнаморская дзяржава. 

Выключна ў гэтым рэгіёне знаходзяцца яе стратэгічныя  

знешнепалітычныя  інтарэсы 
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�ЭКСПЕДЫЦЫЯ

АРКТЫЧНЫ 
АНШЛЮС 

Алег ПЯТРОЎ

Пуцін пашырае Расійскую 
імперыю. Расія вядзе 
барацьбу за прыяднанне да 
сваёй тэрыторыі мільёна 
квадратных кіламетраў на дне 
Ледавітага акіяну. Праўда, у яе 
ёсць канкурэнты. 

На днях закончылася чарговая 
расійская акіяналагічная экспе-
дыцыя на Поўнач. Яе галоўнай 
мэтай было даследаванне шэль-
фу ў Паўночным Ледавітым акія-
не, каб давесці, што ён працягвае 
Сібірскую кантынентальную 
платформу, а значыць, належы-
ць Расіі.

За паўтара гады геолагі і 
геафізікі з дапамогай атамнага 
ледакола «Расія» пераадолелі 
некалькі сотняў міль, пакрытых 
трохметровымі льдамі, і правялі 
маштабныя даследаванні пад 
вадой на так званым хрыбце 
Ламаносава. 

Сярод палярнікаў нават нарад-
зіўся жарт, што мясцовыя белыя 
мядзведзі ніколі не забудуць, 
як 45 дзён запар навукоўцы пра-
водзілі тут вялікую колькасць 
выбухаў, намагаючыся па ад-
бітку сейсмалагічнага сігналу 
высветліць контуры рэльефу дна. 
Такім чынам, былі праведзены 
сейсмалагічныя даследаванні 
на тэрыторыі ў 700 кіламетраў, 
зроблены геафізічныя здымкі 

тэрыторыі, плошчай больш за 
15 тысяч кіламетраў, здзейснена 
вялікая колькасць іншых дасле-
даванняў. 

Як сцвярджаюць расійскія на-
вукоўцы, хрыбет Ламаносава мае 
ўсе шансы апынуцца ў зоне эка-
намічных уладанняў Расійскай 
Федэрацыі. Справа ў тым, што, 
паводле Канвенцыі ААН па марс-
кому праву ад 1982 года, дзяржава 
вызначае сваю знешнюю мяжу 
па 12-мільнай зоне, эканаміч-
ную — па 200-мільнай зоне. Тым 
не менш канвенцыя дазваляе 
пашырэнне эканамічнай зоны 
толькі ў адным выпадку — калі 
межы кантынентальнага шэльфу 
(падводная мяжа мацерыка) прас-
ціраюцца за межы 200-мільнай 
эканамічнай зоны.

Такім чынам, арганізуючы 
экспедыцыю, расійскія геолагі 
мелі намер да 2009 года навуко-
ва абгрунтаваць на паседжанні 
ААН, што хрыбет Ламаносава 
з’яўляецца часткай кантыненту. 
У такім разе Расійскай Федэ-
рацыя, як берагавая дзяржава, 
можа калі не адразу ўключыць 
гэту тэрыторыю ў склад сваёй 
эканамічнай зоны, то хаця б аб-
грунтаваць прэтэнзіі на тэрыто-
рыю. Гэта дае права пачаць тут 
разведку і распрацоўку мясцовых 
карысных выкапняў — нафты, 
газу. Таксама Расія будзе мець 
права здабываць краба і весці ад-
лоў рыбы. Па прагнозах вучоных, 
гэты кантынентальны шэльф мае 
патэнцыйныя запасы вуглярод-
най сыравіны ў памеры не менш 

9–10 мільярдаў тон умоўнага палі-
ва. Праўда, ніхто ў свеце яшчэ не 
ведае, як можна здабываць гэтыя 
выкапні з дна акіяну, які пакры-
ты ільдамі. 

Яшчэ ў 20-х гадах краіны, якія 
маюць выхад да Запалярнага 
краю (СССР, Нарвегія, Данія, 
ЗША і Канада), падзялілі Ар-
ктыку быццам той торт. Кожны 
з сяброў пяцёркі атрымаў свой 
шматок. Тое, што шматкі былі 
розных памераў, мала цікавалі 
ўдзельнікаў торгу. Арктычная 
тэрыторыя была абсалютна не 
прыдатная не тое што для жыц-
ця, нават для правядзення там 
геалагічнай разведкі. 

С і т у а ц ы я  к а р д ы н а л ь н а 
змянілася ў апошнія гады. Калі 
ж пачалася глабальнае пацяп-
ленне, стала зразумела, што 
ідэя здабываць выкапні з дна 
Ледавітага акіяну здаецца ўжо 
не такой фантастычнай. Краіны 
адразу пачалі думаць пра перад-
зел сфер уплыву ў  рэгіёне. 

Згаданы вышэй пункт у кан-
венцыі ААН, якую, дарэчы, 
амерыканцы не ратыфікавалі, 
стаў цудоўнай магчымасцю для 
Расіі, каб адсячы сабе шматок у 
1880 кіламетраў даўжынёй і 200 
кіламетраў шырынёй. 

Варта зазначыць, што хрыбет 
Ламаносава перасякае паўноч-
ны полюс, цягнецца амаль да 
тэрыторыі Канады і дзеліць 
Паўночны Ледавіты акіян быц-
цам папалам. І тут пачынаецца 
самае не зразумелае. Канада 
кажа, што хрыбет Ламаносава 
цягнецца з яе тэрыторыі, а не 
з расійскай. Тое ж самае сцвяр-
джае Данія, якая, як вядома, 
кантралюе тэрыторыю Грэн-
ландыі. 

У праціўнікаў расійскага 
імперыялізму ёсць яшчэ адзін 
аргумент: хрыбет не з’яўляецца 
працягам кантыненту. На дне 
акіяну існуе Вялікі разлом. 

Навукоўцы лічаць, што да 
2050 года кантынентальныя 
льды Арктыкі пачнуць хутка 
таяць. Гэта значыць, што ўз-
нікнуць новыя марскія шляхі 
праз акіян. Кантроль за гэтымі 
маршрутамі можа прынесці 
буйныя дывідэнды ўладальніку 
тэрыторый Арктыкі. 

Нарэшце, гэтая барацьба за 
акіянскае дно мае важны геа-
палітычны аспект. Карысныя 
выкапні на дне Ледавітага акія-
на ў перспектыве могуць стаць 
для заходніх краін альтэрнаты-
вай расійскім энерганосьбітам. 
Таму Расія настроена вельмі 
рашуча.

З іншага боку, Расія заявіла 
пра свае апетыты ў Арктыцы 
не ў самы зручны час. Захад 
вельмі крытычна ставіцца да 
апошняга праекту «Газпрама» 
правесці газаправод праз Чор-
нае мора да Балгарыі і далей на 
Адрыятыку. На думку заходніх 
выданняў, гэта чарговы этап 
плану Крамля па манапалізацыі 
энергетычнага рынку Еўропы. А 
тут у дадатак яшчэ і імперскія 
захады Масквы ў Арктыцы. 

�ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

МАЎРЫЦЫО МАКРЫ

Уладальнік папулярнага арген-
тынскага клуба «Boca Juniors», 

лідэр праваліберальнай партыі 
«Рэспубліканскі праект» стаў 
мэрам Буэнас-Айрэса. Ён пера-
мог Даніэля Філмуса, міністра 
адукацыі ў кабінеце Нестара 
Кіхнера, прэзідэнта-пераніста. За 
Макры прагаласаваў 61 працэнт 
выбаршчыкаў. За Філмуса — 39 
працэнтаў. Вынікі выбараў можна 
лічыць сенсацыяй. Не толькі таму, 
што якраз напярэдадні выбараў 
«Boca Juniors» перамог у клубным 
турніры Лацінскай Амерыцы. Не 
таму, што заняцца палітыкай Макры вырашыў пасля таго, як у дзяцінстве 
яго, сына заможнага прадпрымальніка, скралі левыя экстрэмісты. Галоў-
ная сенсацыя ў тым, што ўпершыню ў гісторыі прадстаўнік пераністаў 
не змог перамагчы ў сталіцы. Праўда, шмат хто гаворыць, што Макры 
дапамаглі незвычайна моцныя маразы, якія назіраюцца сёння ў краіне. 
Камунальная гаспадарка аказалася абсалютна не падрыхтаванай да іх 
прыходу. Гэта адбілася на рэйтынгу даверу прэзідэнцкай партыі. Пера-
мога Макры, на думку экспертаў, можа выклікаць глабальныя пераста-
ноўкі на нацыянальнай палітычнай сцэне. Увосень у краіне адбудуцца 
прэзідэнцкія выбары. І  кандыдатам ад пераністаў стане жонка Кіхнера 
Крысціна Фернандэс. А вось хто б мог скласці ёй канкурэнцыю, пакуль 
не вядома. Некаторыя лічаць, што калі Макры сам не выставіць канды-
датуру, то як мінімум стане фігурай, вакол якой будзе ісці кансалідацыя 
антыперанісцкай апазіцыі.

ХРЫСЦІЯН ВУЛЬФ

Прэм’ер урада нямецкай зям-
лі Ніжняя Саксонія апынуўся 

ў цэнтры палітычнага скандалу 
агульнаеўрапейскага маштабу. 
На двары яшчэ не заціх канфлікт 
паміж Польшчай і Германіяй, 
якая выконвае функцыі стар-
шыні ЕС. Варшава лічыць, што 
Берлін зноў, як у 1939-м, жыве 
марамі падпарадкаваць сабе 
ўсю Еўропу, інакш бы не патра-
баваў скараціць польскую квоту 
галасоў у Еўрапейскай камісіі. У 
гэты самы момант прэс-служба 
Вульфа рассылае паведамлен-
ні, што кіраўнік ніжнесаксон-
скага ўраду зробіць прамову 
на з’ездзе грамады сілезскіх 
немцаў. Пасля другой сусвет-
ная вайны, нагадаем, з Сілезіі, якая да 1939 года належала Германіі, 
былаывыселена 700 000 асобаў нямецкага паходжання. Шмат з перася-
ленцаў пачалі сваё новае жыццё ў Ніжняй Саксоніі. Зборы арганізацый 
кшталту Грамады сілезскіх немцаў традыцыйна з’яўляюцца трыбунай 
для выступаў правых экстрэмістаў. Вось і на гэты раз, як паведамілі 
арганізатары, мерапрыемства будзе праходзіць пад лозунгам «Сілезія 
застаецца нашай». Сам Хрысціян Вульф паспяшаўся дыстанцыявацца 
ад аўтараў падобных слоганаў, аднак алібі атрымалася слабым.

ДАВІД КАМЕРОН

Л ідэр брытанскіх кансерва-
тараў, як прыйшоў да ўлады 

ў партыі ў 2005 годзе,  можа 
страціць свой пост. Прычына 
— пратэсты старых кансерва-
тараў. Эдвард Лейг, лідэр часткі 
дэпутатаў торы, патрабаваў ад 
К амерона вяртання на  тра-
д ы ц ы й н ы я  к а н се р в атыў н ы я 
пазіцыі — нізкія падаткі, дэрэ-
гуляцыя гаспадаркі, жорсткая 
знешняя палітыка, кантроль за 
іміграцыяй. Сам Камерон патра-
буе, каб партыя захавала свой 
імідж партыі цэнтру. Найбольш 
важнымі  праблемамі  ён на-
зваў сістэму абароны здароўя, 
адукацыю і барацьбу з беспра-
цоўем. Згодна з апытаннямі гра-
мадскай думкі, калі б выбары ў 
парламент адбываліся сёння, 
лейбарысты атрымалі 39 пра-
цэнтаў галасоў выбаршчыкаў, 
кансерватары — 35 працэнтаў, 
лібералы — 18 працэнтаў. Праў-
да, некаторую  саступку трады-
цыяналістам Камерон зрабіў. 

Ягоны 16-гадовы сын нечакана прыняў хрысціянства. 
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РОБЕРТ МУГАБЭ

Дыктатар Зімбабве, які пры 
ўладзе з 1980 года, раскрыў 

чарговую змову супраць сябе. 
Сем вайскоўцаў абвінавачаны ў 
падрыхтоўцы перавароту. Самі 
вайскоўцы кажуць, што іх зла-
чынства заключалася ў спробе 
стварэння новай палітычнай пар-
тыі. Між тым, ходзяць чуткі, што 
ўдзельнікі «змовы» былі людзьмі 
былога міністра абароны Эмерсана Мнангагва, які і ёсць аўтарам плану пе-
равароту. Натуральна, Эмерсан Мнангагва рашуча адмаўляецца вызнаваць 
нейкія кантакты са змоўшчыкамі. Навіна пра рост апазіцыйных настрояў у 
войску цікавая ў кантэксце іншых падзей: у Прэторыі адбылася гістарычная 
сустрэча паміж прадстаўнікамі правячай у краіне партыі і апазіцыянера-
мі. Сустрэча стала следствам карэкцыі курсу Паўднёвай Афрыканскай 
Рэспублікi (ПАР), якая раней падтрымлівала рэжым Мугабэ. Афіцыйная 
Прэторыя паабяцала, што будзе дамагацца, каб прызначаныя на наступны 
год парламенцкія выбары ў Зімбабве адбываліся згодна з дэмакратычнымі 
нормамі. Апазіцыя ўжо прапанавала свой план правядзення выбараў. Галоў-
ныя пункты — свабода збораў і свабода слова. Мугабэ пагадзіўся пачаць 
перамовы, праўда, адначасова прыняўшы шэраг законаў, якія павышаюць 
яго стаўкі на выбарах. Так, пашырана парламенцкая квота прадстаўнікоў 
правінцыі (электаральная база рэжыму). Відавочна, што галоўным чыннікам 
пачатку адлігі (калі яна, натуральна, будзе) стаў гаспадарчы крызіс. Сёння 
інфляцыя ў краіне складае 4500 працэнтаў, восем з дзесяці грамадзян 
Зімбабве не маюць працы. 

ДЖОЗЕФ ЗЕН

Каталіцкі кардынал Ганкон-
гу моцна падставіў свайго 

кіраўніка Папу Бенедыкта, пры-
няўшы ўдзел у дэманстрацыі 
жыхароў з нагоды 10-й гадавіны 
ўключэння Ганконгу ў склад Кі-
тайскай Народнай Рэспублікі 
(КНР). Дэманстранты патрабавалі 
ад афіцыйнага Пекіну большай 
аўтаноміі і павагі да грамадзянскіх 
правоў. У прынцыпе, сама акцыя 
была нешматлікай і мела больш 
рытуальны характар. Такім чынам 
кожны год дэмакраты нагадваюць 
пра тое, што Кітай адна краіна, аднак сістэмы тут дзве. Уся справа ў тым, што 
напярэдадні Папа Бенедыкт паслаў адкрыты ліст на адрас афіцыйнай ка-
таліцкай царквы КНР, якая не падпарадкоўваецца Ватыкану. У далёкім 1951 
годзе ўсе прызначаныя Ватыканам епіскапы былі высланыя з краіны, а пяці 
мільёнам кітайскіх вернікаў Мао наказаў хадзіць у афіцыйны касцёл. Змест 
паслання тычыцца галоўным чынам фармальнага права Папы асабістага 
прызначаць епіскапаў. Бенедыкт запрапанаваў кампрамісную фармуліроў-
ку, якая б не выклікала негатыўнай рэакцыі Пекіну. Праўда, у тэксце ліста ён 
таксама адзначыў, што місія кітайскіх каталікоў — дапамагчы палітычным 
зменам у Паднябеснай. Як бы тое ні было, дыялог аказаўся сарваным з-за 
ўдзелу Зена ў антыкамуністычнай дэманстрацыі. Яго выхадка была афіцыйна 
раскрытыкаваны кіраўніком Кітайскай каталіцкай патрыятычнай асацыяцыі. 
«Як можа Ватыкан дабіцца нечага, калі прызначае гэткіх людзей, як карды-
нал Зен», — гаворыцца ў артыкуле, змешчаным у адной з газет. На гэтым 
дыялог паміж Ватыканам і Рымам пакуль закончыўся. 

КРЫСЦІНА 
ФЕРНАНДЭС ДЭ КІХНЕР

Сенатар, жонка прэзідэнта 
Аргенціны Нестара Кіхнера, 

Крысціна Кіхнер афіцыйна стала 
кандыдатам ад партыі пераністаў 
на выбарах прэзідэнта, якія адбу-
дуцца 28 кастрычніка. Хаця кам-
панія афіцыйна пачнецца толькі 
19 ліпеня, прыхільнікі першай 
лэдзі ўжо заклеілі вуліцы Буэнас-
Айрэса плакатамі з выявай свайго 
любімага палітыка. Натуральна, 
не абышлося без паралеляў па-
між Нестарам Кіхнерам і Хуанам 

Перонам. Яго жонка Ева Перон мела каласальны ўплыў на аргентынскую 
палітыку. Праўда, у адрозненні ад яе, Крысціна Кіхнер не пачынала кар’еру 
як кінаактрыса. Яна паходзіць з сярэдняй класы. У прынцыпе, Крысціна 
знаходзіцца ў ценю свайго мужа, які з’яўляецца сімвалам выхаду краіны з 
крызісу 2002-га года. У мінулым годзе эканамічны рост склаў 9 працэнтаў. 
Беспрацоўе за часы Кіхнера скарацілася з 21 працэнта да 10. Нарэшце, 
калі Кіхнер заступаў на пасаду, кожны другі аргентынец жыў у беднасці. 
Зараз толькі 27 працэнтаў. Такім чынам, дзякуючы шарму мужа, Крысціна 
можа разлічваць на 50–60 працэнтаў галасоў выбаршчыкаў. Галоўнымі 
магчымымі канкурэнтамі Крысціны называюць былога міністра гаспадаркі 
Раберта Лаванга, які лічыць сябе архітэктарам эканамічнай рэканструкцыі, 
Елізу Каро — былую актывістку ультралевых, якая зараз шукае падтрымку 
цэнтра. Нарэшце, у бой можа ўступіць Маўрыцыо Макры, кансерватар, які 
толькі што стаў мэрам Буэнас-Айрэсу. 

ЗАМЕЖЖА

�МІГРАЦЫЯ �ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

ГУД БАЙ, ГЕРМАНІЯ
Алег ПЯТРОЎ

Германія перажывае самую 
буйную хвалю міграцыі з часоў 
каланізацыі Амерыкі. «Калі 
тэндэнцыя захаваецца, у 
хуткім часе па суседству з намі 
будзе Германія без немцаў», 
— жартуе польскі тыднёвік 
Wprost. 

Усё больш немцаў пакідаюць 
родны край у пошуках новых перс-
пектыў. Ёсць, натуральна, сярод іх 
вельмі бедныя, як Энрык С. з Гано-
веру. Яго гісторыя абышла старонкі 
ўсіх газет. Пасля таго, як прагарэў 
яго бізнес, дом Энрыка быў канфіс-
каваны па рашэнню суда за даўгі, а 
ён з жонкай быў вымушаны жыць у 
машыне. Праз нейкі час стан іх зда-
роўя стаў настолькі дрэнным, што 
прыйшлося выклікаць «хуткую». 
Аднак выпадак Энрыка — хутчэй 
выключэнне. 

У 2005 годзе з Германіі выехала 
144 814 немцаў. Летась такіх ужо 
было 155 000. Аднак гэтыя лічбы не 
дэманструюць сапраўдны трагізм 
сітуацыі. Згаданая вышэй колькас-
ць — гэта людзі, якія перад ад’ездам 
прайшлі працэдуру зняцця з рэгіст-
рацыі пражывання ў Германіі. Не 
ўлічаныя тыя, хто з’ехаў, аднак фар-
мальна застаўся прапісаны ў баць-
коўскім доме. Як лічаць эксперты, 
сапраўдная колькасць эмігрантаў 
нямецкага паходжання ў 2006 годзе 
склала каля чвэрці мільёну.

Феноменам масавага ад’езду з 
ФРГ зараз займаюцца акадэміч-
ныя, перш за ўсё сацыялагічныя, 
колы. Яны прыйшлі да цікавай 
высновы: толькі палова з прад-
стаўнікоў новай хвалі эміграцыі 
пакінулі родны край з-за экана-
мічных праблемаў. Большасць 
лічаць, што ў замежжы змогуць 
хутчэй і прасцей зрабіць кар’еру. 
За мяжой, мяркуюць яны, меншая 
бюракратыя. З высновамі уні-
версітэцкіх колаў згодныя супра-
цоўнікі Цэнтральнага працоўнага 
бюро. Як сведчыць іх статыстыка, 
менш за палову ўцекачоў з ФРГ 
жылі на радзіме за кошт сацы-
яльнай дапамогі. Для большасці 
выезд на працу за мяжу — гэта 
хутчэй спосаб паправіць свой 
матэрыяльны стан. 

Звычайна, галоўным фактарам 
пакаваць чамаданы з’яўляецца 
параўнанне свайго матэрыяльнага 
стану са стандартамі жыцця за 
мяжой. Тыя нямецкія працоўныя, 
якія наведваюць Нарвегію і бача-
ць, што за тую ж самую працу іх ад-
нагодкі атрымліваюць на парадак 
больш, хутка робяць свой выбар. 
Спачатку, звычайна, за мяжу едзе 
муж. Знаходзіць працу. Потым 
перацягвае жонку і дзяцей. 

Скандынавія, Англія, Данія, 
Швейцарыя і Францыя — гэта най-
больш папулярныя напрамкі пато-
ку навейшай нямецкай эміграцыі. 
Часам немцы абіраюць у якасці 
новага дому больш далёкія краіны. 
Нядаўна супрацоўнікі тэлевізій-
нага каналу RTL зрабілі серыю 
рэпартажаў пра тое, як жывуць 
эмігранты з Германіі ў Тайланд-
зе, Новай Зеландыі і Кітаі. Адзін 
немец набыў некалькі гадоў таму 
гатэль, а зараз мае іх тры. Другі 
пачаў прадаваць у цэнтры нейкага 
кітайскага гораду піва са смажа-
нымі каўбасамі — традыцыйнае 
нямецкае блюда. Сёння ён кіруе 
цэлай гандлёвай сеткай па продажу 

тых самых каўбас. Іх замаўляюць 
самыя фешэнебельныя гатэлі. 

З аднаго боку, здаецца, што 
нямецкая эміграцыя — самая 
шчаслівая ў свеце. Немцы не ма-
юць такіх матэрыяльных праблем, 
як малдаване, туркі, украінцы і 
іншыя вялікія нацыі эмігрантаў. 
Суайчыннікі пакідаюць сваю рад-
зіму нават не думаючы, што гэта 
эміграцыя. Проста хтосьці пад 
эмацыйным уплывам ад пабачана-
га вырашыў на нейкі час застацца 
за мяжой. Напрыклад, Канарскія 
выспы з-за вялікага наплыву ня-
мецкіх турыстаў ужо ў сярэдзіне 
80-х сталі называць федэральнай 
зямлёй Германіі. Некалькі дзесят-
каў тысяч немцаў засталіся тут 
пасля летніх адпачынкаў. 

З іншага боку, назіраецца вель-
мі небяспечная тэндэнцыя. Боль-
шасць з тых 155 000 немцаў, якія 
пакінулі радзіму ў мінулы годзе, 
маюць вышэйшую адукацыю і 

ўзрост менш за 35 гадоў. Іншымі 
словамі, за кардон едзе маладая 
адукаваная эліта. У перспектыве 
краіна абавязкова сутыкнецца з 
дэфіцытам кваліфікаваных кад-
раў. Прыхільнікі гэтага пункта 
гледжання кажуць, што фунда-
ментальная прычына эмігра-
цыі — не захапленне замежная 
экзотыкай. Высокія падаткі, не 
вельмі эластычны рынак, не-
вялікія пенсіі і слабая сістэма 
школьнай адукацыі ў Германіі 
— вось галоўныя фактары, каб у 
адзін цудоўны дзень сказаць: да 
пабачэння, радзіма! Эміграцыя 
з Германіі — не ёсць эміграцыя 
лайдакоў. Гэта эміграцыя крэа-
тыўных і тых, хто хоча дабіцца 
большага. Тых, якія радзіме былі 
б патрэбны больш за іншых.

Паводле сацыялагічнага апы-
тання, якое правёў Edmind Institut, 
галоўнымі прычынамі эміграцыі 
з ФРГ самі эмігранты называюць 
беспрацоўе і маленькія шансы 
зрабіць кар’еру на прадпрыемс-
твах. Супрацоўнікі існуючага 
з 1871 года Цэнтру дапамогі і 
кансультацыі для нямецкіх эміг-

рантаў імя Рафаэля-Верка кажуць, 
што не паспяваюць даваць адказы 
на пытанні кліентаў — ці маюць 
яны шанец на поспех за мяжой. Як 
кажа адзін са старых прадстаўні-
коў агенцтва, такога наплыву 
жадаючых «зваліць» за мяжу, не 
было, магчыма, з 1945 года. 

Калі ўзяць пад увагу той факт, 
што ў Германіі хуткімі тэмпам 
адбываецца працэс старэння на-
сельніцтва і падзенне нараджаль-
насці, сітуацыя здаецца ўжо зусім 
не вясёлай. За апошнія два гады ў 
Германіі нарадзілася ўсяго 635 000 
дзетак. Калі сітуацыя будзе такой 
жа, то, як сцвярджаюць дэмог-
рафы, да 2025 года насельніцтва 
краіны паменшыцца з 82 мільёнаў 
да 69 мільёнаў. Пры гэтым людзей, 
якім размянялі 60 гадоў, будзе 
ўдвая больш за падлеткаў. А праз 
дванаццаць пакаленняў немцаў 
можа не застацца ўвогуле. Хіба што 
культурныя гурткі на эміграцыі. 

2005 годзе з Германіі выехала 144 814 немцаў. Летась такіх ужо 

было 155 000. Аднак гэтыя лічбы не дэманструюць сапраўдны 

трагізм сітуацыі
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�ВІРТУАЛЬНАЯ ДЗЯРЖАВА

«ДУКАТЫ», або ВЯЛІКАЯ  
Марыя МАРТЫСЕВІЧ 

На тое яно і ХХІ стагоддзе, 
каб авантурысты ўсяго свету 
пачалі актыўна абвяшчаць 
уласныя дзяржавы на 
Месяцы і ў Антарктыдзе. 
Magnus Ducatus Poesis (Вялікае 
княства Паэзіі) — гэта яшчэ 
адна новая віртуальная 
дзяржава. Яна, хоць і была 
заснаваная на зямлі, існуе ў 
нематэрыяльным вымярэнні: 
гэта сума вершаў паэтаў з 
чатырох краінаў: Беларусі, 
Літвы, Польшчы, Украіны. Гэта 
сума пяці моваў: беларускай, 
літоўскай, польскай, 
украінскай і рускай. 5 ліпеня 
2006 года новая дзяржава 
прэзентавала сябе ў Мінску, а 
роўна праз год, 5 ліпеня 2007 
года, — у Вільні.

Першая сталіца княства 
— Мінск

«Чаму ідэя нарадзілася ў 
Мінску?» — гэтае пытанне час-
та задаюць натхняльніку MDP 
Уладасу Бразюнасу журналісты 
і гледачы. У нас ёсць сустрэчнае 
пытанне: а чаму б ёй ні нарад-
зіцца ў Мінску? Усё пачыналася 
з прыватнага прыёму бела-
рускага паэта і перакладчыка 
Андрэя Хадановіча, літоўскага 
паэта і перакладчыка Уладаса 
Бразюнаса ў амбасадзе Літвы ў 
Беларусі. Там, літаральна слова 
за слова, паэты і прыйшлі да 
авантурнай, амаль хуліганскай 
ідэі адрадзіць Вялікае княс-
тва. Ідэя ляжала на паверхні 
і лагічна вынікала з частай 
тэмы літоўска-беларускіх (ды і 
ўкраінска-беларускіх, украінс-
ка-польскіх) спрэчак. Спадчына 
Вялікага княства Літоўскага 
і дагэтуль — хваравітая тэма 
для гісторыкаў, філолагаў і 
дыпламатаў. Замест таго, каб 
чарговы раз дзяліць агульную 
прарадзіму, было вырашана 
зрабіць яе рэінкарнацыю. Месца 
рэінкарнацыі сталася сімваліч-
ным — лапік сучаснай Літвы ў 
сэрцы сучаснай Беларусі.

Літоўская амбасада ў Мінску, 
поруч з дыпламатычнай працай, 
ладзіць безліч культурных пра-
ектаў. 6 ліпеня (дзень каранацыі 
Міндоўга ў 1253 годзе), літоўцы 
святкуюць як Дзень Дзяржаў-
насці. 5 ліпеня 2006 года, напярэ-
дадні ўрачыстага дня, у Мінску 
адбыліся міжнародныя чытанні 
«Вялікае княства Паэзіі». Удзель-
нічалі Уладзімір Арлоў, Андрэй 
Хадановіч (Беларусь), Уладас 
Бразюнас, Карнэліюс Плацяліс, 
Антанас Янінас (Літва), Георгі 
Яфрэмаў (Літва/ Расія), Раму-
альд Мячкоўскі, Барбара Груш-
ка-Зых (Польшча), Алег Коцараў 
і Дзмітро Лазуткін (Украіна). 
Чытанні суправаджаліся акам-
панементам інтэрнацыянальнай 
каманды музыкаў і спевакоў: 
Альгірдас Клова (Літва), То-
дар Кашкурэвіч (Беларусь) і 
Мечыслаў Літвінскі (Польшча), 
Валдзіс Муктупавэлс, Рута Мук-
тупавэла (Латвія). Адкрываў 
чытанні спадар амбасадар Літвы 
Пятрас Вайцякунас. Дарэчы, ад-
быўшы дыпламатычную місію 
ў Беларусі, ён быў выкліканы ў 
Вільню і прызначаны міністрам 
замежных спраў. Паэтычныя чы-
танні ў Вільні 5 ліпеня 2007 года, 
якія прайшлі ў крыху іншым 
складзе, але з той жа канцэпцы-

яй, спадар Вайцякунас распачы-
наў сваёй прамовай ужо ў якасці 
міністра...

...Афіцыйны тон папярэдняга 
абзацу — мая бяздарная спроба 
схаваць ад чытача суровую, а 
дакладней, мокрую праўду. 5 
ліпеня 2007 году ў Вільні быў про-
лівень, прэзідэнт Літвы Валдас 
Адамкус, які меўся прывітаць 
удзельнікаў, сам не прыйшоў, а 
даслаў намесніцу. Паэты, дры-
жачы ад холаду і сырасці пад 
навесам, роспачна пазіралі на 
пляц перад прэзідэнцкім пала-
цам, на якім сіратліва тулілася 
пару парасонаў... «Я б таксама не 
прыйшоў мокнуць, каб пагляд-
зець на сябе», — употайкі думала 
кожная паэтычная натура... Але 
пра ўсё па чарзе.

Другая сталіца княства 
— Вільня

Другі этап фестывалю «Magnus 

Ducatus Poesis» меркаваў выхад 
вялікай пяцімоўнай анталогіі 
вершаў. Час ад часу мне як пе-
ракладчыцы з беларускага боку 
на электронную пошту прыход-
зіла чарговая просьба ад Уладаса 
Бразюнаса перастварыць вершы 
з польскай, украінскай, рускай, а 
пад канец — і з літоўскай моваў. 
Трэба разумець, такія просьбы 
атрымлівалі і ўдзельнікі з іншых 
краінаў. У чэрвені, як паведаміла 
тая ж электронная пошта, «ру-
хавічок друкарні закруціўся, і 
ўжо не спыніш». Гэта азначала, 
час выбірацца на прэзентацыю 
перакладзенага.

У Вільню я трапіла на дыпла-
матычнай машыне. («Дэр Опер! 
Дэр Опер!» — дражніў мяне сябар, 
памятаючы пра аналагічны спо-
саб перасячэння мяжы, здзейсне-
ны не так даўно «агентам КДБ» 
Уладам Міхайлавым). Кур’еры не 
паразумеліся са сваімі ж і высад-
зілі мяне ў 100 метрах ад месца, 
дзе мяне сустракалі літоўцы. У 
выніку дзве гадзіны дажджлівага 
ранку я шукала Саюз літоўскіх 
пісьменнікаў. «Каждый из нас 
в своё время гулял по Броду», 

— згадвала я нядаўна пераклад-
зены верш Георгія Яфрэмава, 
прысвечаны праспекту Гедымі-
на, па якім акурат блукала. Думкі 
пра маладых віленцаў, да якіх 
я звярталася па дапамогу, былі 
такія ж, як пра маладых менчукоў 
падчас свята гораду: «Панаехалі 
тут». Пра тое, дзе месціцца Саюз 
пісьменнікаў Літвы, не ведалі на-
ват тыя, хто працаваў у суседнім 
з ім будынку. Іншая справа, што 
віленскія «панаехалыя» вельмі 
ветліва не ведалі дарогу, а адна 
дзяўчына нават падарыла раздру-
каваную са спадарожніка мапу. У 
роспачы я купіла картку і пайшла 
шукаць таксафон. Таксафонаў 
у мабільнай Вільні таксама не 
назіралася. Заставалася апошняя 
надзея: недзе побач павінны быць 
літоўскі «Белтэлекам». У ягоных 
пошуках я і збочыла на вуліцу 
Вільняўс. Першае, на што я на-
ткнулася там, была дыпмашына 
з беларускім сцяжком. Я кінулася 
да супрацоўніка амбасады з такім 
адчаем, нібыта мяне вось-вось 
прададуць у рабства за мяжу, і ён 
адзіны, хто можа мне дапамагчы. 
«Я не ведаю, дзе тут тэлекам, 
— адказаў мне суайчыннік, — але 
зараз у мясцовых запытаюся». 
Ён пакрочыў да паўкола людзей 
афіцыйнага выгляду. У кожнага з 
іх у руцэ быў гваздзік, а ў аднаго з 
прысутных — штосьці вельмі па-
добнае да пахавальнага вянку... 
«Не трэба! — зашаптала я, — у 
людзей гора, а вы да іх з маёй кар-
ткай...» Але, падышоўшы бліжэй, 
я пачула беларускую мову. Тут 
стала ясна, што ніхто не памёр, 
а наадварот — нарадзіўся. Янку 
Купалу сёлета 125 — і з гэтай на-
годы нашая дзяржава і беларусы 
Вільні ўшаноўваюць яго памяць 
ля дому, дзе ён калісьці жыў, 
— пра гэта сведчыла мемарыяль-
ная дошка. 

Даслухаўшы жыццяпіс Купа-
лы да моманту яго трагічнага 
ад’езду ў Маскву, я зразумела, 
што час шукаць тэлефон, і пакіну-
ла класічную гісторыю літарату-
ры дзеля яе гісторыі найноўшай. 
Я спазнялася на рэпетыцыю.

Рэпетыцыя была неабходнаю, 
бо, паводле сцэнара, чытанні 
распачыналіся перформансам 
«Бабілон» — паэты адначасова 
чытаюць вершы на розных мо-
вах. З боку гэта выглядала ці 
то па-вар’яцку, ці то па-мадэр-
нісцку, і тым не менш вымагала 
падрыхтоўкі. Пасля рэпетыцыі я 
прымкнула да беларускай дэле-
гацыі, якая складалася з літара-
тараў Валянціны Аксак, Андрэя 
Хадановіча і Уладзіміра Арлова і 
вырушыла туды ж, куды яны. Па 
тварах Хадановіча і Арлова было 
зразумела: яны рушылі есці.

«Віні, Віні, а куды мы ідзем?» 
— так і хацелася запытацца ў 
спадара Арлова, целяпаючыся за 
ім па калюжах з парасонам. «Мы 
ідзем у адну кавярню», — упэўне-
на адказаў Арлоў. «А чаму туды?» 
— ізноў хлюпнулася я нагамі ў 
глыбокую лужыну. — «Там даюць 
у вуха».

Калі мы трапілі на месца, 
высветлілася, што давалі не ў 
вуха, а вуха. Два свіныя вухі з 
гарохам і шкваркамі — гэта любі-
мая страва Уладзіміра Арлова, 
ён замаўляе яе ў сваёй любімай 
кавярні Gabi,  якая месціцца 
амаль дакладна за сто крокаў ад 
Вострай Брамы (назва альбома 
Віктара Шалкевіча). Я таксама 
замовіла гэты далікатэс. Што 
вам сказаць пра пісьменніцкія 
густы? Пакаштаваць было ці-
кава, але агітаваць іншых не 
бяруся. Гледзячы на гаму гаст-
ранамічна-эстэтычных перажы-
ванняў на маім твары, Валянціна 
Аксак параіла ўсім дзяўчатам у 
маёй асобе меней давяраць Улад-
зіміру Арлову...

...Калі мы пачалі рабіць «Бабі-
лон», гледачоў значна паболела. 
Чытанні займелі сэнс, вершы 
загучалі больш экспрэсіўна — 
нягледзячы на тое, што ад віль-
гаці гукаапаратура пачала гучна 
страляць. «Ну, не ўпершыню, у 
Вялікім княстве таксама часта 
пастрэльвалі», — пажартавала 
полька Барбара Грушка-Зых пе-
рад тым, як выйсці да самастрэль-
нага мікрафону. Уладзімір Арлоў 
са сваёй «Спробай завершанага 
жыццяпісу» сарваў першыя воп-
лескі, гучнейшыя за дроб кропель 
па асфальце. 

Скончыўся віленскі перыяд гіс-
торыі княства на літаратурным 
лецішчы паяданнем літоўскіх 
кілбасак і скокамі пад дуду То-
дара Кашкурэвіча і скрыпачку 
Мечыслава Літвінскага.

Будучая сталіца княства 
— Варшава? Кіеў?

«...Я ўпэўнены, што Вялікае 
княства Паэзіі можа ўспадчын-
ніць і творча працягнуць най-
больш каштоўныя традыцыі 
людзей, звязаных агульным 
мінуўшчынай і агульнымі аба-
вязкамі перад сучаснасцю і бу-
дучыняй. Бо якімі б рознымі мы 
ні былі, існуе агульная гісторыя, 
шмат стагоддзяў існуе агульнае 
духоўнае сваяцтва, і хто ж, калі 
не людзі мастацтва, першымі 
павінны пабачыць у гэтым каш-
тоўныя падставы для будучай 
творчасці? Я ўпэўнены, што зні-
таваныя гэтымі каштоўнасцямі, 

Паэты Вялікага княства распачынаюць «Бабілон»

Злева направа —  паэты «Вялікага княства» Карнэліюс Плацяліс, Эўгеніюс Алішанка 
(Літва), Урадзімір Арлоў (Беларусь)
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Уладас Бразюнас
(Нарадзіўся ў 1952 годзе ў Пасваліс, на 
поўначы Літвы)

Войшалк

а дэманы пісьмёнаў усё тыя ж

як сын Міндоўга, з Грэцыі, і сон

ніяк не хоча да мяне вяртацца

што праваслаўны — значыць то, 

што значыць

а што манах — няма, чаго няма

як хлопчык-служка слухае суквецці

я чую жоўтых прыцемкаў жніво

святла святыя кроплі на іржышчы

не едзе сын і дэманы ўсё тыя ж

чуйнуй і чуй — відзежыцца дарога

атраду цераз мора-акіян

ой рана з паходу

ліхая прыгода

на белае цела

расою зляцела

ўся чырвань заходу

Пераклаў з літоўскай Андрэй 

Хадановіч 

Карнэліюс Плацяліс

(Нарадзіўся ў 1951 годзе ў Шаўляі)

Узбівальніца зямлі

J.
Вецер у гэтых палях пачуваецца вольна.

Яна курчыцца ад яго сярдзітых павеваў, 

бы курачка.

У вышыні — жаўрукі, хмары, над імі — 

нябесныя целы,

яе аднак цікавіць толькі ёйнае поле,

штогод узараная чорная глеба, 

якая прымае

зерне і аддае расліны,

а пад чэранню — толькі гліна і жвір,

як блакітнае неба — пустыя, цалінныя.

І маленькі цвінтарык за вёскай, 

на пясчаным пагорку.

Яе найпрыгажэйшы садок — ён тут

 — кветкі, зёлкі, —

полючы іх, яна ўзбіраецца ўсё вышэй 

— амаль

кожны ёй тут знаёмы — сваякі, суседзі.

Аднойчы, хаваючы крэўнага, вырылі яму

поруч з магілай ейнае маці, сарваўшы бок 

дамавіны,

яна скочыла ў яму, каб зірнуць у пралом —

паглядзець, як пачуваецца маці праз 

паўстагоддзі.

Маці была такою ж, як падчас пахавання, 

хіба што

чорнай, як мумія, што чакае апошняга 

суда,

калі яна зможа вярнуць сабе цела; царства 

смерці

чорнае, нібы глеба, маўклівае, нібы неба, 

нібы пясок.

Пераклала з літоўскай Марыя 

Мартысевіч

Антанас А. Янінас

(Нарадзіўся ў 1953 годзе ў Вільні)

Памежная зона
Ці слухае нас разабраны радар

ці сочаць нашы сляды на снезе

даўно нячышчаным шклом біноклі

ад сцюжы горбіцца лёд у пяску

пра што ўсю ноч высалапіўшы языкі

дыхаюць непатрэбныя ўжо аўчаркі

абвяргаючы нейкі закон захавання

мы суграваем адно аднаго аддаем 

цеплыню

цвёрды прамень б’ецца ў снежную 

шкарлупіну

мы не паспеем на той паром

што зноў нас пагрузіць на мацярык

чаму ў цябе такія сінія вочы

што ў іх схавана агонь якое хваробы

мы ўначы не пагасім святла ў пакоі

калі прачнуся ўбачу твае вочы

заплюшчаныя ўсмешку тваіх веек

няма куды спяшацца няма куды 

нам бегчы

мы застанемся ў памежнай зоне

і не палохае нервовы цік гадзінніка

бо мы застылі ў бурштыне часу

Рака цячэ ўнізе

Праз ушчэнт разбітую векам 

брукаванку

рэха брудных крокаў чуецца да ранку

у люстэрку поўні нібы здань прабегла

свеціцца чырвоная ў падваротнях цэгла

леў заснуў у цемры 

у аблоках пары

змятыя абрысы закаханай пары

камяні як косці ў струмянях Вялейкі

ў акулярах вокнаў шторы нібы вейкі

скончаная праца надыходзяць святы

лупіць палюбоўніцу вартаўнік паддаты

бліскае ў паветры кінутая з кухні

цыгарэта 

лямпа ў сутарэнні тухне

ноч з кашэчым крыкам і жаночым 

плачам

рэхам электрычак лямантам дзіцячым

леў заснуў у цемры 

спіць стары з газетай

а палове ночы а палове лета

Пераклаў з літоўскай Андрэй 

Хадановіч 

Георгі Яфрэмаў

(Нарадзіўся ў 1952 годзе ў Маскве).

Зарэчча
Сустрэну Ларэту

на Філарэту

выпалю цыгарэту

наўскась і скрыва

прыб’юся на Крывю

келіх паганскі вып’ю

стромай прадоннай

выйду на стрэчу 

Млынавай і Парэччу

Полацкай

Звоннай

там мой агонь ваконны

вось я й не пярэчу 

ўсяму

што за словам і рэччу*

* Філарэту, Крывю (Крывіцкая), Млынавая, Парэчча, 
Полацкая, Звонная — вуліцы ў віленскім Зарэччы.

Пераклаў з рускай Уладзiмір Арлоў

Мая вёска на дне вады

Няма ні кроплі маёй віны,

бачныя калівы злівы адны,

бы сліва ў налёце сівой слюды,

уся мая вёска на дне вады.

Галеча не скажа: я тут хаджу,

на вачах гусцеюць сцябліны дажджу,

голыя прысады, пустыя сады

у мярэжы соннай на дне вады.

І шапчу я небу, што льецца ракой:

пасярод непагоды мяне супакой,

у вязьме туману, у лінзе бяды,

на чужыне мілай на дне вады.

Пераклала з рускай Марыя 

Мартысевіч

КУЛЬТУРА

 КНЯГІНЯ ПАЭЗІЯ
у Magnus Ducatus Poesis цудоўна 
пачуваліся б Францыск Скарына 
і Адам Міцкевіч, Чэслаў Мілаш і 
Ежы Гедройц — выбітныя тален-
ты, якія лічылі ВКЛ сваёй сап-
раўднай, ці, прынамсі, духоўнай 
радзімай...»

Прэзідэнт Літоўскай Рэс-

публікі Валдас Адамкус.

Вільня, 5 мая 2007 года

Перасякаючы літоўска-бела-
рускую мяжу, я гартала пухлую, 
прыгожую анталогію «Пераадо-
ленне межаў» і думала пра дзве 
заганы, якія маглі б інкрыміна-
ваць гэтаму выданню крытыкі. 
Першая загана — гэта заўважная 

«тусовачнасць» MDP. Уладас Бра-
зюнас сабраў у Вялікім княстве 
Паэзіі тых сваіх таварышаў, якія 
даўно цікавяцца кантактамі з 
Літвой, і таму з энтузіязмам ук-
лючыліся ў творчую працу дубля-
вання тэкстаў замежных калегаў 
на пяці мовах. З іншага боку, ці 
не загубіў бы «цэнтралізаваны 
адбор» паэтаў і перакладчыкаў 
на караню ўсю ідэю? Усё-ткі, мы 
з самага пачатку казалі пра твор-
чую авантуру!

Другая загана — гэта яўная 
прыналежнасць праекту да 
«развітога постмадэрнізму», хаця 
мне больш даспадобы называць 
гэта «нью-эйджам» у літарату-

ры. Зборнік мадэрністычных, 
часта вельмі наватарскіх вер-
шаў паэтаў, якія прадстаўляюць 
краіны ці, хутчэй, культуры, што 
калісьці былі часткай культуры 
адной дзяржавы, вельмі ўмоўна 
суадносіцца з рэальным Вялікім 
княствам. Неабавязкова цытава-
ць Статут 1588 года ці «Прамову 
Мялешкі», каб атрымаць пашпарт 
грамадзяніна MDP. Аўтарытэт-
ныя літаратары часта публічна 
заяўляюць, што постмадэрнізм 
не прадукуе нічога новага, жы-
вячыся папярэднімі тэкстамі, і 
таму ён — зло, але ў гэты момант 
яны какетнічаюць, бо менавіта 
«нью-эйдж» — поўнае заціранне 

культурнага коду папярэдніх эпо-
хаў, нівеляцыя першакрыніцаў і 
першастыляў — вось што пужае 
іх насампраўдзе. Але гэта, відаць, 
непазбежная будучыня культуры 
пасля міленіуму. 

Дом са шкла і граніту на 
падмурках XVI стагоддзя — 
камфортнае і прыгожае жытло 
сучаснага чалавека. Таму заста-
ецца вітаць прынцыпаў Вялікага 
княства Паэзіі як стваральнікаў 
новага культурнага феномена 
— рэканструкцыя таго, што 
раньш было, мастацкімі сродка-
мі новага часу. Феномена, які, не 
выключана, атрымае працяг, бо 
ўжо прывёў да нараджэння між-

народнага паэтычнага жаргону. 
«Ну што, — казалі адно аднаму 
паляк і літовец, абдымаючыся 
на развітанне, — да наступных 
«дукатаў»?

Уся чырвань Заходу

Як часта вы, спыненыя не-
зразумелым пытаннем на вулі-
цы, здавалася б, такой знаё-
май, такой беларускай Вільні, 
у адказ разгублена пасміхаліся, 
паўтараючы завучаныя словы 
«русішке, прашоў» ці ўвогуле 
— «по-русски, пожалуйста»? Мы 
прэзентуем анталогію «Magnus 
Ducatus Poesis 2006–2007: пераа-
доленне межаў» беларускімі пе-
ракладам вершаў такіх далёкіх 
і такіх блізкіх калегаў па балта-
славянскім моўным адзінстве. 
Поруч з літоўцамі Карнэліюсам 
Плацялісам, Уладасам Бразюна-
сам і Антанасам Янанасам Літву 
прэзентуе і рускамоўны паэт 
— «вялікі сябар Літвы» Георгі 
Яфрэмаў. 

Першы фестываль 
CRIVIA AETERNA адбыўся 

ў мінулым годзе. Працяг 
— прадвырашаны. Сачыце 

за рэкламай і наведайце 
свята музыкі
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� ВЫСТАВА

Мікола Купава: АД КУПАЛЫ І КОЛАСА...
У Нью-Йорку адбылася 
выстава, прысвечаная 
125-гадоваму юбілею 
беларускіх песняроў — Янкі 
Купалы і Якуба Коласа. 
Наш карэспандэнт Іна 
БЕРАЗІНСКАЯ пагутарыла з 
мастаком Міколам КУПАВАМ, 
аўтарам мастацкіх твораў, 
прадстаўленых у экспазіцыі, 
што дэманстраваліся за 
акіянам з 3 чэрвеня па 5 ліпеня.

— Спадар Мікола, дазвольце 

павіншаваць з такой значнай 

для вас і для Беларусі падзеяй, 

як выстава за акіянам. Рас-

кажыце, калі ласка, падрабяз-

ней, пра тое, як і кім яна была 

арганізавана.

— Дзякуй. Я маю вялікае ма-
ральнае задавальненне ад таго, 
што напрацаванае мною за многія 
гады аказалася запатрабаваным. 
Гэта вялікі падарунак лёсу. Здары-
лася так, што сёлета мне прыйшло 
запрашэнне ад сваяка, Паўла 
Купавы, які жыве цяпер у ЗША, 
наведаць Амерыку, а таксама зра-
біць там выставу сваіх твораў. Для 
мяне вялікі гонар прадстаўляць 
Беларусь на амерыканскім канты-
ненце. Адкрыццём гэтай выставы 
пачалося святкаванне юбілеяў 
нашых песняроў у Амерыцы. 

— Дзе праходзіла выстава?

— Выстава была арганіза-
вана нашымі суайчыннікамі 
ў грамадскай залі беларускай 
праваслаўнай царквы Святога 
Кірылы Тураўскага ў Нью-Йорку. 
На адкрыцці прысутнічала шмат 
людзей, сярод якіх былі прад-
стаўнікі ўсіх пакаленняў беларус-
кай эміграцыі. Мяне ўразіла, як 

З дасье
Мікола Купава працуе ў галіне кніжнай і станкавай графікі, аквар-

элі, жывапісу. Праілюстраваў звыш 30 кніг і альбомаў. За мастацкае 
аздабленне энцыклапедычнага даведніка «Францыск Скарына і яго 
час» (1988) узнагароджаны дыпломам і медалём імя Францыска 
Скарыны. Лаўрэат прэміі Беларускага фонду Тадэвуша Касцюшкі. 
Пераможца конкурсу «Вечныя гарады. Рым». Браў удзел болей 
як у 70 выставах. Творы мастака знаходзяцца ў музеях Беларусі і 
прыватных зборах у замежжы.

моцна гэтыя людзі (некаторыя з іх 
дзесяткі гадоў жывуць удалечыні 
ад радзімы), духоўна знітаваныя 
з ёй... Беларуская грамада ў Нью-
Йорку ў апошняе дзесяцігоддзе 
значна папоўнілася моладдзю, 
якая таксама не хоча парываць з 
Беларуссю. Жывучы ў замежжы, 
актыўна займаецца там «беларус-
кімі справамі». Напрыклад, адна з 
апошніх ініцыятываў — стварыць 
пры царкве Кірылы Тураўска-
га Беларускі музей. Зараз ідзе 
падрыхтоўка: рамонт памяшкан-
ня, закупляецца абсталяванне. 
Для асноўнай экспазіцыі музея 
ўжо сабрана шмат экспанатаў, і 
даволі унікальных. Я зрабіў унё-
сак у гэту дабрачынную справу 
суайчыннікаў — падараваў буду-
чаму музею некалькі твораў з вы-
ставы. Сярод маіх работ, што за-
стануцца за акіянам, акрамя тых, 
што прысвечаны Янку Купалу і 
Якубу Коласу, была і жывапісная 
праца, якую я зрабіў у Бычках, на 
радзіме беларускага пісьменніка 
Васіля Быкава, памяць пра якога 
шануюць беларусы ў Амерыцы.

— Скажыце, а што для вас 

асабіста значаць Купала і 

Колас?

— У мяне з паўсотні работ, вы-
кананых у розных тэхніках, якія 
прысвечаны Янку Купалу і Якубу 
Коласу, волатам нашай літарату-
ры. Зразумела, што зроблена гэта 
не сёння, а на працягу ўсяго майго 
жыцця. Я прайшоў пуцявінамі 
песняроў зямлі беларускай, зрабіў 
замалёўкі найбольш значных у іх 
жыцці мясцінаў. А такіх мясцінаў, 
як вядома, вельмі шмат, некаторыя 
з іх сягаюць і ў Маскву, дзе малады 
Купала вянчаўся з Уладзіславай 
Францаўнай. Геаграфія жыцця-
пісу Купалы і Коласа надзвычай 
багатая. Многа геаграфічных 
кропак я яшчэ мушу асіліць. Пра-
цы хопіць на ўсё жыццё... Бо дзве 
гэтыя постаці — канстанты нашай 
духоўнасці, у сваёй творчасці яны 
ўвасобілі формулу жыцця белару-
са, яго адвечныя памкненні. 

— А што гэта за формула?

— Бацькаўшчына, незалежнас-
ць, мова, годнасць і воля.

— Мне здаецца, што ў сён-

няшняй Беларусі тая формула 

па-ранейшаму застаецца акту-

альнай. На жаль, нягледзячы 

на велічнасць і значнасць такіх 

асоб, як Купала і Колас, іх юбілеі 

не сталі значнай грамадскай 

падзеяй года для Беларусі.

— Абсалютна слушная думка. 
Таго маштабу свята, якое павінна 
было б быць, не прадбачыцца... 

Вядома, што Купала і Колас як сім-
валы нацыі жывуць у свядомасці 
народа. Іншая справа, што не ўсе 
чытаюць іх творы, не ў кожным 
доме яны на ганаровым месцы 
стаяць на паліцы... Ды што казаць, 
цяпер людзі ўвогуле мала чытаюць. 
Моладзь больш карыстаецца інтэр-
нэтам. Гэта сусветная, глабальная 
праблема, а не толькі беларуская. 
Класікаў беларускай літаратуры 
вывучаюць у школе, сярэдніх і вы-
шэйшых навучальных установах, 
аднак гэтага недастаткова. Пад-
ручнікі для навучання школьнікаў 
і студэнтаў у нас увесь час перараб-
ляюць, выключаюць з праграм тыя 
ці іншыя творы па ідэалагічных ма-
тывах. І таму застаецца па-за ўвагай 
і свядомасцю моладзі, якая нярэдка 
абмяжоўваецца рэкамендаванай у 
час вучобы літаратурай, уся шмат-
гранная і ўсёабдымная творчасць 
нашых песняроў. Аднак заўсёды 
поўны аншлаг бывае на сцэнічных 
пастаноўках, зробленых па творах 
Купалы і Коласа — «Тутэйшыя», 
«Сымон-музыка», «Паўлінка». 
Яны, праўда, надзвычай рэдка 
з’яўляюцца ў рэпертуары нашых 
тэатраў. Але публіка заўсёды вітае 
названыя спектаклі стоячы, і гэта 
шмат пра што гаворыць.

— Уся ваша творчасць 

прысвечана «беларускай тэме». 

Расшыфруйце, калі ласка.

Мікола Купава з пляменнікам Якуба Коласа Алесем Міцкевічам 
на адкрыцці выставы ў Нью-Йорку

Работа Купавы «Паўстанцы»

— Хаця я не цураюся і сучас-
насці, аднак сярод асноўных каар-
дынат «беларускай тэмы» ў маёй 
творчасці, у першую чаргу, бела-
руская гісторыя — і вайсковая, і 
гісторыя культуры і мастацтва... 
Чаму я такую вялікую ўвагу ўд-
зяляю менавіта папулярызацыі 
гісторыі? Бо яе мала ведаюць. 
Народ, пазбаўлены памяці і сваіх 
герояў, не мае будучыні. Таму на 
гістарычнай ніве ў мяне шмат 
работы. Нядаўна распачаў серыю 
«Вялікія князі Полацкай дзяржа-
вы, Вялікага княства Літоўскага». 
Ужо зрабіў партрэты Усяслава Ча-
радзея, Міндоўга, Вітаўта. Ёсць 
іншыя задумы і планы.

— Давайце вернемся да ва-

шай паездкі ў ЗША. Як там 

жывуць нашы суайчыннікі? 

Якія засталіся ўражанні ад 

наведвання Амерыкі?

— Безумоўна, я пад уражан-
нем, і вельмі моцным. Убачыў 
іншы свет, дзе людзі жывуць на 
некалькі парадкаў лепш за нас. 
Амерыканцы — своеасаблівы 
народ, і, мусіць, гэта шмат у чым 
тлумачыцца іх гісторыяй. Яна ў 
іх, дарэчы, куды больш сціплая, 
чым наша. Але ж таму, як гана-
рацца амерыканцы сваёй краінай, 
сваімі каштоўнасцямі, трэба па-
вучыцца. Я схіляю галаву перад 
краінай, якая змагла сплавіць 
у адным катле сотні нацыяў і 
народнасцяў, дала магчымасць 
людзям жыць годна. Узяць хаця б 
нашых суайчыннікаў. У вольным 
свеце яны ўсе выбіліся ў людзі, да-
памагаюць сваякам, што жывуць 
у Беларусі, ахвяруюць уласны час 
і грошы на беларускія справы.

Я наведаў шмат музеяў у Аме-
рыцы, пабываў у велічных парках, 
праехаў шмат кіламетраў выдат-
нымі амерыканскімі дарогамі, 
праплыў па маляўнічай рацэ Дэла-
вар. Усё гэта застанецца ў памяці.

— Ці адбудуцца ў Беларусі 

вашы выставы, прысвечаныя 

творчасці Купалы і Коласа? 

— Ужо былі дзве — у Дзяржын-
скім раёне і ў Стоўбцах, яшчэ 
адна адкрылася 5 ліпеня ў мінс-
кім фальфарку «Добрыя мыслі». 
Запрашаю ўсіх яе наведаць.

Работа Купавы «Дом Якуба Коласа ў Мінску»

Работа Купавы «Вялікі гетман ВКЛ 
Канстанцін Астрожскі


